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Αφιερωμένο στους γονείς μου.

Που μου χάρισαν το «ζε/ν».

KαιστoυςδασKάλoυςμo~

Που μου χάρισαν το «ευ ζειν»
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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ
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μου έδωσε μεγάλη χαρά και τιμή, αισθάνομαι την ανάγκη να ευχαριστήσω, όλους του

ανθρώπους που με βοήθησαν να αντεπεξέλθω στις απαιτήσεις της.

Καταρχήν, θέλω να ευχαριστήσω τους γονείς μου, Θεοχάρη και Μαρία, για τους

κόπους τους, για την εμπιστοσύνη που έχουν δείξει, για τις αγωνίες που μοιραστήκαμε

μαζί και φυσικά για την αγάπη τους, που στάθηκε εφόδιο στην πορεία της ζωής μου.

Θερμά ευχαριστώ, αξίζουν και στους καθηγητές που όλα αυτά τα χρόνια

προσπαθούν να μας μεταφέρουν τις γνώσεις τους και την πείρα τους, για όλες τις

χρήσιμες παρατηρήσεις τους και διορθώσεις. καθώς και για την εποικοδομητική κριτική

τους. Ιδιαίτερα θέλω να ευχαριστήσω τον Κ. Κότιο που χάριν των υποδείξεών του

ολοκληρώθηκε η παρούσα διπλωματική. Επίσης θα ήθελα να ευχαριστήσω τον κ.

Καλλιώρα Δημήτρη και την κ. Τσιάπα Μαρία, οι οποίοι με βοήθησαν στη συ).λογή των

στοιχείων μου καθώς και την Κουτσιανά Φρόσω για την ηθική υποστήριξη σε περιόδους

άγχους.

Αυτά τα πέντε χρόνια της φοιτητικής ζωής εκτός της αγάπης της οικογένειας -των

γονιών μου, της αδερφής μου και των συγγενών-, συμπληρώνουν και οι νέες φιλίες, οι

οποίες, αν και λιγοστές, είναι αληθινές. Ιδιαίτερα, θα ευχαριστήσω την αδελφική μου

φίλη Κιάου Πασχαλίνα με την οποία συμβαδίσαμε μέχρι σήμερα και αν και οι δρόμοι

μας θα χωρίσουν, η φιλία μας θα μείνει για πάντα μοναδική θυμίζοντας τα χρόνια στο

Τμήμα Μηχανικών Χωροταξίας. Πολεοδομίας και Περιφερειακής Aνάπrυξης...
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Μετά την επίτευξη της ονομαστικής σύγκλισης με βάση τα κριτήρια της

Συνθήκης του Μάαστριχ και την ένταξή της στην Οικονομική και Νομισματική Ένωση,

η χώρα μας έθεσε ως στόχο την πραγματική σύγκλιση. Αυτό σημαίνει ότι

επιδιώκειεπιτάχυνση των ρυθμών ανάπτυξης, ώστε να προσσεγγίσει τον κοινοτικό μέσο

όρο βιοτικού επιπέδου.

Επισημαίνεται ότι η ονομαστική σύγκλιση αναφέρεται σε μακροοικονομικά

μεγέθη, ενώ η πραγματική αναφέρεται στο ΚΚ ΑΕΠ και στη σύγκλιση των πραγματικών

μεγεθών της οικονομίας, αλλάκαι των κοινωνικών δεικτών.

Στόχος της παρούσας εργασίας είναι η ανάλυση των δυνατοτήτων και των

προοπτικών της Ελλάδας να πετύχει την πραγματική σύγκλιση με τις οικονομίες των

.υπόλοιπων αναπτυγμένων ευρωπα'ίκών κρατών μέχρι το 2010. Αυτό επιδιώκεται μέσω

της ανάλυσης της εξέλιξης μετά τη ένταξή της στην τότε ΕΟΚ, της αξιολόγησης του

Προγράμματος Σταθερότητας και Ανάπτυξης, καθώς και των πραγματικών δυνατοτήτων

της ελληνικής οικονομίας.

Στο πΡώτο κεφάλαιο παρουσιάζεται το θεωρητικό πλαίσιο της πραγματικής

σύγκλισης, κάνοντας αναφορά στις πιο βασικές θεωρίες, όπως είναι η νεοκλασική

θεωρία και ο αντίλογός της, η νέα θεωρία της ανάπτυξης, καθώς και η επίτευξη της

σύγκλισης με εμπειρικό τρόπο. Ακολουθούν ορισμένα παραδείγματα από παλαιότερες

προσπάθειες ευρωπαϊκών κρατών να ενοποιηθούν νομισματικά και η δημιουργία της

ΕΟΚ, η οποία εξελίχθηκε αργότερα σε ΕΕ. Όντας λοιπόν στην σύγχρονη εποχή κρίθηκε

σκόπιμη και η αναφορά στα δεδομένα του σύγχρονου διεθνούς οικονομικού

περιβάλλοντος όπως διαμορφώθηκε μέσα από την παγκοσμιοποίηση.

Το δεύτερο κεφάλαιο αναφέρεται στην ελληνική οικονομία στο πλαίσιο της

ευρωπαϊκής, ερευνόντας παράγοντες που διαμορφώνουν το βιοτικό επίπεδο όπως το ΚΚ

ΑΕΠ, η εκπαίδευση, η ανεργία, οι δημογραφικές τάσεις, το εμπόριο και οι επενδύσεις.

Επίσης γίνεται μια σύγκριση της πορείας αυτής με αυτή των υπόλοιπων Χωρών Συνοχής.

Στο τρίτο κεφάλαιο γίνεται ιστορική αναδρομή της αναπτυξιακής πορείας της

Ελλάδας στην ευρωπαϊκή ολοκλήρωση και ο τρόπος συμμετοχής της στα ευρωπαϊκά
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δρώμενα για την προώθηση των υποθέσεών της. Τέλος, αναφέρονται και οι παράγοντες

που καθόρισαν την πορεία της πραγματικής σύγκλισης στην Ελλάδα.

Η πρόκληση που αποτελεί η ΟΝΕ για την πραγματική σύγκλιση της ελληνικής

οικνομίας παρουσιάζεται στο τέταρτο κεφάλαιο. Αρχικά αναφέρεται το μεταβατικό

στάδιο από την επίτευξη της ονομαστικής στην προσπάθεια επίτευξης της πραγματικής

σύγκλισης. Για την επίτευξη του στόχου αυτού τονίζεται η αναγκαιότητα της

δημοσιονομικής σταθερότητας, των διαρθρωτικών αλλαγών, της ενίσχυσης της

επιχειρηματικότητας, της μείωσης της ανεργίας και της βελτίωσης της εκπαίδευσης.

Βέβαια η κάλυψη των παραπάνω αναγκών είναι εφικτή μέσα από το νέο περιβάλλον των

προκλήσεων και των ευκαιριών της Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης.

Στο πέμπτο κεφάλαιο αναλύονται οι προοπτικές που υπάρχουν στην Ελλάδα για

την επίτευξη της πραγματικής σύγκλισης. Η διαμόρφωση των προοπτικών αυτών γίνεται

μέσω των ευκαιριών για αλλαγές στο διαρθρωτικό τομέα και των μακροοικονομικών

πολιτικών ανάπτυξης. Επίσης είναι πολύ σημαντική και η αξιοποίηση ευκαιριών που

προσφέρονται μέσω του 3°U
Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης, της διοργάνωσης των

Ολυμπιακών Αγώνων του 2004 και του νέου διεθνούς περιβάλλοντος. Το νέο διεθνές

περιβάλλον αφορά τη Νέα Κοινωνία της Πληροφορίας και την επικείμενη είσοδο των

Χωρών Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης στην ΕΕ.

Τέλος, στο έκτο κεφάλαιο συνοψίζονται τα συμπεράσματα από τα προηγούμενα

κεφάλαια. Γενικά, πάντως η πραγματική σύγκλιση είναι δυνατόν να πραγματοποιηθεί

μέχρι το 201 Ο, αρκεί να γίνουν οι απαραίτητες αλλαγές και ενέργειες με το κατάλληλο

τρόπο και την κατάλληλη στιγμή.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟΙ

ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΑΙ ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΗΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗΣ

ΣΤΗΝ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΣΎΓΚΛΙΣΗ: ΤΟ ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ

ΓΕΝΙΚΑ

Καταρχάς η οικονομική και νομισματική ολοκλήρωση αποτελεί ένα μέσο για

καλύτερη οικονομική και πολιτική συνεργασία ανάμεσα στις χώρες - μέλη της ΕΕ. Στην

πορεία της ΕΕ η επιδίωξη αυτή έχει εκφραστεί με την ενοποίηση των αγορών των

κρατών - μελών και τη σταδιακή φιλελευθεροποίηση των οικονομιών τους (Καυκαλάς,

1994).

Γενικά, η οικονομική ολοκλήρωση κρίνεται αναγκαία με βάση την αξιολόγηση

των κριτηρίων ισότητας και ιcυρίως αποτελεσματικότητας της οικονομίας. Με το πρώτο

επιδιώκεται η μείωση των διαφορών στους δείκτες ευημερίας για δεδομένο συνολικό

επίπεδο εισοδήματος. Αντίστοιχα, με το δεύτερο κριτήριο εmδιώκεται, με δεδομένους

παραγωγικούς πόρους και τεχνολογία, η μεγιστοποίηση της κοινωνικής ευημερίας

(Πετράκος, 1999).

Για την προώθηση της οικονομικής ολοκλήρωσης έχουν πραγματοποιηθεί μια

σειρά βημάτων, ξεκινώντας από την ελευθερία του εμπορίου στην τελωνειακή ένωση,

την πραγμάτωση της κοινής αγοράς, τη νομισματική ενοποίηση και στη συνέχεια την

πλήρη ενοποίηση - ολοκλήρωση των αγορών προϊόντων και συντελεστών παραγωγής.

Κατά συνέπεια τα επί μέρους στάδια της οικονομικής ολοκλήρωσης μπορούν να

επιταχύνουν ή να επιβραδύνουν την πραγματική οικονομική σύγκλιση της οικονομίας

μιας χώρας (Καυκαλάς, 1994).

Εξάλλου, ως επίπτωση στις χώρες που αποτελούν μια οικονομική ένωση

προστίθεται και το γεγονός ότι στα εμπορεύσιμα - διεθνώς κινούμενα αγαθά

επιτυγχάνεται σύγκλιση των τιμών, ως επακόλουθο της δράσης της ελεύθερης

λειτουργίας της αγοράς, ενώ η διαφορά των τιμών παραμένει στα αγαθά που δεν

μπορούν να διακινηθούν διεθνώς. Από εκεί και πέρα ακολουθείται η εξής πορεία:
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Αύξηση της παραγωγικότητας, σημαίνει αύξηση μισθών και κατά συνέπεια αύξηση της

κατανάλωσης, το οποίο οδηγεί και σε αύξηση τιμών. Ο ίδιος μηχανισμός

επαναλαμβάνεται αντίστοιχα και αν έχουμε μείωση της παραγωγικότητας.

Στη συνέχεια, όσο εντατικότερες εμπορικές συναλλαγές έχουν οι

αναπτυσσόμενες χώρες με χώρες προηγμένες τεχνολογικά τόσο mo γρήγορα μπορεί να

επιτευχθεί η πραγματική σύγκλιση, λόγω του γεγονότος ότι μέσω του εμπορίου

επιτυγχάνεται η διάχυση της τεχνολογίας από τη αναπτυγμένη στην αναπτυσσόμενη

χώρα. Με το ίδιο σκεπτικό, όταν γίνονται επενδύσεις από πλούσιες χώρες προς τις

φτωχές με την παράλληλη μεταφορά τεχνολογίας, οι δεύτερες πραγματοποιούν ραγδαία

άλματα ανάπτυξης. Οπότε σε αυτή την περίπτωση οι λιγότερο αναπτυγμένες χώρες

συγκλίνουν προς τα πάνω (Bjorksten Ν., 2000).

Έπειτα, πρέπει να αναφερθεί ότι η οικονομική θεωρία δεν κάνει ακριβείς

προβλέψεις για τη σύγκλιση των επιπέδων των εισοδημάτων των περιοχών μιας

νομισματικής ένωσης, αλλά εντοπίζει τους παράγοντες που μπορούν να οδηγήσουν σε

αυτό. Καταρχάς, πρέπει να ευνοείται η ροή των κεφαλαίων, με την ΈWoια του να μην

συμφέρουν οι καταθέσεις, αλλά να προτιμούνται οι επενδύσεις, καθώς και η τεχνολογική

ανάπτυξη. Σύμφωνα με νεότερες θεωρίες το πόσο καθοριστικός θα είναι ο βαθμός

σύγκλισης καθορίζεται από εσωτερικούς παράγοντες που είναι ιcυρίως ενδογενείς. Κατά

συνέπεια, η πορεία κάθε χώρας για την πραγματική σύγκλιση μπορεί να είναι εντελώς

διαφορετική (Οο La Fuente Angel,2000).

Έχοντας υπόψη τα παραπάνω έχουν διατυπωθεί ορισμένες θεωρίες σχετικά με τη

σύγκλιση.

Η νεοκλασική θεωρία της σύγκλισης βασίζεται, όπως είναι φανερό στην ερμηνεία

των νεοκλασικών οικονομικών. Σύμφωνα με αυτήν, η οικονομική ολοκλήρωση και η

σύγκλιση των εισοδημάτων των πολιτών των χωρών μελών θα εmτευχθεί με την

πρoCιπόθεση ότι θα λειτουργήσουν οι μηχανισμοί σύγκλισης. Για να πραγματοποιηθείτο

επιθυμητό αποτέλεσμα διατυπώνονται κάποιες απόλυτες υποθέσεις από τις οποίες οι πιο

σημαντικές είναι:

» Ραγδαία διάδοση της τεχνολογίας

;ο. Αύξηση των συντελεστών παραγωγής που οδηγεί και σε αύξηση των

εξαγωγών
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~ Θα πρέπει να δίνεται προσοχή στην οριακή παραγωγικότητα των

συντελεστών παραγωγής, διότι αν αυτή ξεπεραστεί τότε ο παράγοντας

που αυξάνεται προκαλεί μείωση στα κέρδη

~ Δεν υπάρχει ξεχωριστή προσωπική εργασία που να μην αμείβεται

~ Δεν υπάρχει κόστος μεταφοράς και συναλλαγής.

Σύμφωνα με αυτή τη θεωρία η σύγκλιση επιτυγχάνεται με διάχυση της

τεχνολογίας και ελεύθερη διακίνηση αγαθών, χωρίς να έχει σημασία η οικονομική δομή

κάθε χώρας.

Βέβαια, οι παραπάνω ισχυρισμοί δεν είναι και πολύ ρεαλιστικοί. Αν η σχέση που

υπάρχει ανάμεσα στις τεχνολογικές διαφορές δεν είναι γνωστή ή αν οι μηχανισμοί

προσαρμογής παραμένουν ασαφείς, τότε η σύγκλιση δε θα είναι απόλυτη, αλ/.ά

πρόσκαιρη. Σε αυτή τη βάση, λοιπόν, έχουν αναπτυχθεί και θεωρίες μη σύγκλισης, οι

οποίες προβλέπουν μη ισότιμη κατανομή των οικονομικών δραστηριοτήτων, λόγω

κάποιων φαινομένων όπως υψηλότερα κέρδη από οικονομίες κλίμακας, θετική

συσσώρευση εξωτερικών επιδράσεων και κόστος μεταφοράς. Υποστηρίζεται ότι η

τεχνολογία δεν διαδίδεται ισότιμα σε όλες τις περιοχές, αΛλά αυτές που είναι ήδη

ανεπτυγμένες προσελκύουν περαιτέρω κεφάλαια και εργασία. Οσον αφορά τις

οικονομίες κλίμακας, αν αυξηθεί η παραγωγή του προ"ίόντος, πέραν ενός οριακού

σημείου το οποίο καθορίζεται από τους συντελεστές παραγωγής, τότε μειώνεται το

κέρδος. Ακόμα, οι επιχειρήσεις επωφελούνται από τις οικονομίες που δημιουργούν οι

άλλες επιχειρήσεις με αποτέλεσμα οι μεγάλες επιχειρήσεις να εξαπλώνονται και να

μειώνουν την ανταγωνιστικότητα των μικρότερων.

Σύμφωνα λοιπόν με τη νέα θεωρία της ανάπτυξης γίνεται αναφορά σε ένα σύνολο

διαφορετικών εκδοχών, όπου η τεχνολογία παύει να είναι εξωγενής, όπως ήταν στη

νεοκλασική θεωρία και θεωρείται ενδογενής. Αρχικά υποστηρίζεται ότι δεν είναι

αναγκαίο τα κέρδη που αποδίδονται στο κεφάλαιο να μειώνονται. Αυτά θα δημιουργούν

εξωτερικά αποτελέσματα, αποδίδοντας κέρδος όχι μόνο στο επενδυτικό κεφάλαιο, αΛλά

και στο κοινωνικό. Σύμφωνα με τη δεύτερη εκδοχή, η νέα θεωρία της ανάπτυξης

βασίζεται στην υπόθεση ότι η τεχνολογική πρόοδος βασίζεται στο ανθρώπινο κεφάλαιο.

Με βάση αυτήν την εκδοχή εξηγείται η διαφορετικότητα της πορείας της ανάπτυξης

κάθε περιοχής.
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Όσον αφορά την εμπειρική σύγκλιση περιφερειών και κατ' επέιcταση κρατών,μια

μέΟοδος είναι η εξέλιξη της διασποράς του εισοδήματος σε ένα δείγμα περιοχών ή

χωρών. Οι Baπo και Sala -ί -Martin το ονομάζουν σύγκλιση σ. Αυτός ο δείκπις

επηρεάζεται από βραχυπρόθεσμαοικονομικά σοκ, οπότε και υπάρχει κάποια αμφιλογία

για το αν Οα υπάρχει σύγκλιση ή όχι. Εκτός από αυτή τ/ μέθοδο υπάρχουν και άλλες από

τις οποίες οι πιο σημαντικές είναι η υπόθεση τ/ς απόλυτης σύγκλισης, η υπόθεση τ/ς

σύγκλισηςκατά συνθήκη και η υπόθεση της σύγκλισηςκατά ομάδες.

Στην πρώτη περίπτωση μακροπρόθεσμα όλες οι χώρες έχουν τα ίδια επίπεδα

εισοδήματος και οι φτωχές πρέπει να αναπτύσσονται πολύ γρηγορότερα από τις ήδη

αναπτυγμένες. Στην δεύτερη περίπτωση το ΚΚ εισόδημα των χωρών που είναι

παρόμοιες στα διαρθρωτικά χαραΚΠΊΡιστικά τους, η σύγκλιση της μιας προς την άλλη

μακροπρόθεσμα είναι ανεξάρτητη από τις συνθήκες με τις οποίες ξεκίνησαν η κάθε μια.

Βέβαια, η κάθε μια μπορεί να ακολουθήσει διαφορετική πορεία και η οικονομία της να

εξελίσσεται διαφορετικά, όμως ο στόχος είναι ο ίδιος. Δηλαδή, μέχρι την τελική

σύγκλιση υπάρχουν επι μέρους αποκλίσεις. Στην τρίτη περίπτωση, τα κκ εισοδήματα

χωρών που έχουν την ίδια δομή συγκλίνουν μακροπρόθεσμα, αρκεί να έχουν ξειaνήσει

με τις ίδιες προϋποθέσεις.

Η σταθερή οικονομετρική συγκεκριμενοποίηση για το τεστ της απόλυτης

σύγκλισης είναι η εξίσωση ΡYi,t=a+bYj,o+ut, όπου το ΡΥί,ι αναφέρεται στο μέσο ρυθμό

ανάπτυξης της περιοχής ί την περίοδο t, το Υί είναι το εισοδηματικό επίπεδο σπιν αρχή

της περιόδου έρευνας και υι είναι το περιθώριο λάθους. Η απόλυτη σύγκλιση

αναμένεται αν b<O και το a είναι ξεχωριστό για κάθε περιοχή. (Fischer, Straubhaart,

1998)

2 ΣΧΕΣΗ ΣΥΓΚΑ1ΣΗΣ ΧΩΡΩΝ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΣΥΓΚΛΙΣΗΣ, ΜΕ ΤΗΝ

01ΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΙ ΝΟΜ1ΣΜΑTlΚΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ

Όσον αφορά την παρουσίαση της σύγκλισης δε θα πρέπει να συγχέεται η

σύγκλιση χωρών με τη σύγκλιση περιφερειών. Σύγκλιση χωρών σημαίνει σύγκλιση σε

εθνικό επίπεδο, ενώ η σύγκλιση περιφερειών αναφέρεται σε μικρότερη γεωγραφική

περιοχή. Ορισμένες χώρες, για παράδειγμα, μπορεί να συγκλίνουν μεταξύ τους, αλλά να
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παρουσιάζουν στο εσωτερικό τους διαφορετικά, χαμηλά ή υψηλά, επίπεδα

περιφερειακών ανισοτήτων.

Το ερώτημα που τίθεται είναι αν η σύγκλιση χωρών επηρεάζει την περιφερειακή

σύγκλιση. Έχει παρατηρηθεί ότι οι περιφέρειες επηρεάζονται από τις εθνικές επιδόσεις,

αJ.λά και από άλλες περιφέρειες, ανάλογα με τη σχέση τους στο χώρο (Πετράκος,

Rodriguez - Pose, 2002).

Πάντως, θα μπορούσε να υποστηριχθεί ότι οι λιγότερο ανεπτυγμένες χώρες έχουν

περισσότερη ομοιομορφία, διότι ακριβώς δεν έχουν αξιοποιηθεί σι δυνατότητες

ανάπτυξης που έχει κάθε περιφέρεια στο εσωτερικό της.

Όπως είναι προφανές, το επιθυμητό είναι η σύγκλιση μιας χώρας με ομοιόμορφη

ανάπτυξη στο εσωτερικό της.

3 ΒΑΣΙΚΕΣ ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΕΣ ΕΝΩΣΕΙΣ ΣΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ

Η Νομισματική Ένωση υποστηρίχθηκε αρχικά από τον John Stuart ΜίΙΙ,

οικονομολόγο και φιλόσοφο του 19°U
αιώνα, ο οποίος προέβλεπε ότι η επιδίωξη των

χωρών να βελτιώνονται συνεχώς πολιτικά, θα οδηγούσε και στην πραγμάτωση του

δύσκολου εγχειρήματος της Νομισματικής Ένωσης. Στα τέλη του ίδιου αιώνα

υιοθετήθηκε από τις περισσότερες χώρες ο κανόνας του χρυσού. Ενιαίο νόμισμα όμως με

βάση το χρυσό δεν κυκλοφόρησε, αφού η κάθε χώρα ήταν απασχολημένη με τα δικά της

προβλήματα. Ο κανόνας αυτός ίσχυε μέχρι το 1914.

Αργότερα αφού τέλειωσε ο Β· Παγκόσμιος Πόλεμος οι χώρες είχαν ουσιαστικά

κατεστραμμένες οικονομίες. Για να αντιμετωπίσουν αυτή την κατάσταση

χρησιμοποίησαν το σύστημα των σταθερών συναλλαγματικών ισοτιμιών του Bretton

Woods το οποίο όμως διαλύθηκε με τις πληθωριστικές πιέσεις που προκλήθηκαν από τον

πόλεμο των ΗΠΑ στο Βιετνάμ και τη μαζική εξαγωΎή κεφαλαίων από τις ΗΠΑ.

Στον παρακάτω πίνακα βλέπουμε ποιες ήταν ή και είναι οι Νομισματικές Ενώσεις

που εmδιώχθηκαν στο παρελθόν και το λόγο που διαλύθηκαν όσες δεν άντεξαν.

Βλέποντας στον πίνακα 1 οικονομικές ενώσεις που απέτυχαν και γνωρίζοντας

περιπτώσεις κρατών που αντίστροφα χωρίστηκαν σε μικρότερα (π.χ. Σοβιετική Ένωση,

Ι 1



ΓιουΎκοσλαβία, Τσεχοσλοβακία τίθεται το ερώτημα ποιες προϋποθέσεις χρειάζονται για

να διατηρηθεί μια Νομισματική Ένωση.

Οι προϋποθέσεις που απαιτούνται για να έχει μακροζωία μια Οικονομική και

Νομισματική Ένωση μπορεί να είναι oικoνoμΙKO~ πολιτικοί και οργανωτικοί

παράγοντες.

Πίνακας 1

Πηγη: Graboyes 1990, Σαχινίδης Δ. Ευρωνέα 2000

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΓΝΩΡΙΣΜΑΤΑ ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΩΝ ΕΝΩΣΕΩΝ

Νομισματική Έ\'ωση Ενιαίο 'ΕλεΥιος Περιορισμός Αιτία αποt"U1ίας

Νόμισμα προσφοράς προσφοράς εJ.Eπ.oυ προσφοράς

ή πολλά χρήματος χρήματος χρήματος

\'Ομίσματα

Η κάθε Από την πολιτεία Aνάπroξη μικρότερων

Νέα ΑΥΥλία Πολλά αποικία π,ς αποικιών

r Υωοιστά Massachuselts
Λατινική Νομισματική Υφιστάμενο Η υποτίμηση ,ου

Ένωση! Πολλά Εθνu<ές απόθεμα xρuσoiι αρΥύΡου

Τράπει;Ες κα, υ

ΕΥκατάλεΙljιη ,ου

ΣκανδιναβΙΚlί ΠοΜά Εθνικές Κανόνας χρυσου κανόνα χρυσού στον

ΝομισματικήΈνωση Τράπεζες Α' ΠαΥκόσμιο

Πόλ<αα
Νομισματική Περιοχή Εθνικές Μετατρεψιμότητα Η μετατρεψιμότητα

Ανατολικής ΑφΡΙΚ1ίς Πολλά Τράπεζες ",η ζώVΗ Τ/ς διακόπηκε μετά τ/

στερλίνας διάλυση ,ης ZώVΗς

Ι mc στroλίναc

ΝομισμαΤΙΚ1\

Ενοποίηση Πολλά Εθνικές Πρωσία,

της Γερμανίαςκατά Τράπεζες μεταλλικοί

το 190αl. (ΖοJ)νeΓeίn) κανόνες

Βέλvιο/Λοul:.ειιβούΟΥΟ Παλλά Βέληο Βέληο

Ελ8ετία/Α(Υτενσταϊν Ενιαίο ελΒετία Eλfiετία

raUlα(MOVQK6IΛνδόΡα Ενιαίο Γαλλία Γαλλία

lταλία/ΑΥ· Πολλά lταλία· Ιταλία

MαoίνOc:ίnαΤΙKανό Βατικανό

CFΑ ζώνη του Υαλλικού Ενιαίο Κεντρικές Γαλλία

Ι ~oάYKO\) ΤoιdεCεc"

HnAlAaRcoia Ενιαίο ΗΠΑ ΗΠΑ

ΗΠΑιΠαναιιά Ενιαίο ΗΠΑ ΗΠΑ. .

J

Ι

j

J

Οι οικονομικοί παράγοντες, αφορούν στην ελεύθερη διακίνηση αγαθών και

εργατικού δυναμικού, ύπαρξη ελαστικότητας στη διαμόρφωση τιμών και μισθών και

ευρεία αναδιανομή του εισοδήματος.

ι Στ/ν bωση uριlαμβOνovταν η Γαlliα, το Βέλ1'Ο. η Ιταλία ιwl η Elβεriα., tνώ oρτότtρo. φ:ιoτtOηι;αν η Ellάδα "αι η Ροομσνία
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Όσον αφορά τους πολιτικούς παράγοντες υπάρχει το πρόβλημα της

αβεβαιότητας εφόσον δεν υπάρχει πρόβλεψη για μια ενδεχόμενη αποχώρηση ενός

κράτους - μέλους από την ένωση. Επίσης, ενώ η ένωση μπορεί να έχει επενδύσει

οργανωτικά σε ένα κράτος μέλος και να το συμπεριλαμβάνει στους υπολογισμούς της για

το μέλλον, τι είναι αυτό που εμποδίζει αυτό το κράτος να αποχωρήσει; Η απάντηση είναι

μια και είναι σαφής: το οικονομικό και πολιτικό κόστος. Όταν μια χώρα γίνεται μέλος

μιας ένωσης πρέπει να ενσωματώνεται με αυτή και να γίνεται αναπόσπαστο κομμάτι της.

Αυτό συμβαίνει όταν η χώρα αυτή προσφέρει και δέχεται οφέλη από την ένωση και τα

κράτη που την αποτελούν.

Επειδή ο πολιτικός παράγοντας, όχι μόνο στο θέμα προσχώρησης - αποχώρησης,

είναι πολύ σημαντικός και ζωτικού χαρακτήρα για κάθε χώρα έχει τεθεί θέμα αν

προηγείται η νομισματική ή η πολιτική ένωση. Με βάση τα ιστορικά παραδείγματα αυτό

δεν έχει ξεκαθαριστεΙ εφόσον έχουμε το παράδειγμα της Γερμανίας όπου ενώ υπήρχε

πολιτική ένωση κυκλοφορούσαν πολλά νομίσματα και από την άλλη έχουμε το

παράδειγμα της ΣΝΕ όπου ενώ η Νορβηγία και η Σουηδία ανεξαρτητοποιήθηκαν, η

ένωση δεν διαλύθηκε άμεσα.

Ακόμα, οργανωτικοί παράγοντες είναι το νομοθετικό πλαίσιο το οποίο

κατευθύνει τη νομισματική πολιτική. Εξάλλου, αναφερόμαστε σε μια όχι μόνο

οικονομική, αλλά και νομισματική ένωση, η οποία πρέπει να έχει και μια ενιαία

νομισματική πολιτική η οποία όχι μόνο θα είναι η βέλτιστη για όλα τα κράτη μέλη, αλλά

θα είναι και ευπροσάρμοστη στις οικονομικές και πολιτικές αλλαγές.

Συνήθως, στις νομισματικές ενώσεις χρειάζεται μόνο μια κεντρική τράπεζα που

να ρυθμίζει την κυκλοφορία του χρήματος, διότι στην αντίθετη περίπτωση που κάθε

χώρα έχει τη δική της τράπεζα, αυτή μπορεί να προβεί σε αυθαιρεσίες με σκοπό το δικό

της κέρδος από την κοπή νομισμάτων, αλλά εις βάρος των άλλων μελών.

Βέβαια, υπάρχει και ένας άλλος τρόπος οργάνωσης, ο οποίος εφαρμόζεται στη

ζώνη του Ευρώ, όπου το σύστημα της ΟΝΕ καθορίζει μεν τη νομισματική πολιτική,

αλλά την ευθύνη εφαρμογής την έχει κάθε χώρα ξεχωριστά.

Μέχρι σήμερα από όσες νομισματικές ενώσεις έχουν πετύχει είναι μεταξύ δυο

κρατών, ενώ οι πολυεθνικές σταμάτησαν να υπάρχουν ύστερα από μερικά χρόνια.

Βέβαια για να πετύχει μια νομισματική ένωση και στις δυο περιπτώσεις οι παράγοντες

που την επηρεάζουν και οι διαδικασίες που πρέπει να ακολουθήσει είναι οι ίδιες.
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Όσον αφορά για το μέλλον της ΟΝΕ η ιστορία δεν έχει να αντιπαραθέσει άJ.J..λJ

ανάλογο παράδειγμα, εφόσον για πρώτη φορά επιδιώκεται μια οικονομική και

νομισματική ένωση με δώδεκα χώρες, οι οποίες αναμένεται να γίνουν δεκαπέντε με την

είσοδο των ΗΒ, τ/ς Σουηδίας και της Δανίας, και αν υπολογίσουμε και το οικονομικό

τους μέγεθος (Σαχινίδης,2000).

Παρόλα αυτά, θα ήταν σκόπιμη η αναφορά στη σύγκλιση των περιφερειών των

ΗΠΑ, αν υποθέσουμε ότι κάθε πολιτεία αποτελούσε και ένα ξεχωριστό κράτος, τα

αποτελέσματα της οικονομικής ολοκλήρωσης είναι παρόμοια. Ίσως θα μπορούσαμε να

δούμε και το μέλλον της ΕΕ μέσω της πορείας των ΗΠΑ εξετάζοντας τις περιοχές όπου

κυκλοφορεί το κοινό τους νόμισμα (δολάριο), με κοινή οργανωτική σύσταση, υψηλά

ολοκληρωμένες συνθήκες εργασίας και αγορών καθώς και με ομοσπονδιακό οικονομικό

σύστημα. Σύμφωνα με μελέτη του Bjorksten Ν. έχει αποδειχθεί ότι πρώτον οι διαφορές

των περιφερειών των ΗΠΑ είναι μικρότερες σε σχέση με αυτές των χωρών της ΕΕ και

δεύτερον, κατέχει σημαντικό ρόλο το φαινόμενο της μετανάστευσης. Η εσωτερική

μετανάστευση στις ΗΠΑ είναι πολύ μεγαλύτερη από αυτήν στην ΕΕ. Πολύ πιθανό είναι

να οφείλεται σε αυτό η μεγαλύτερη σύγκλιση των περιφερειών, εφόσον οι κάτοικοι από

λιγότερο αναπτυγμένες περιοχές φεύγουν προς τις πιο αναπτυγμένες επιδιώκοντας ένα

καλύτερο εισόδημα και μια καλύτερη ζωή.

Αυτό βέβαια δημιουργούσε τον εξής μηχανισμό: Οι περιοχές που ήταν

αναπτυγμένες οικονομικά ήταν και αυτές που δέχονταν τους μετανάστες, οπότε επειδή

δεν είχαν τις υποδομές να δεχτούν τον πληθυσμό μειώνονταν ο ρυθμός ανάπτυξής τους

και ευνοούνταν οι προσπάθειες των φτωχότερων περιοχών που επιδίωκαν υψηλούς

ρυθμούς ανάπτυξης. Το μεταναστευτικό φαινόμενο ήταν τόσο σημαντικό για τις ΗΠΑ,

όσο και ο μηχανισμός των επενδύσεων, της τεχνολογίας και της πληροφορίας. Έπειτα

στις ΗΠΑ δεν υπάρχουν βραχυπρόθεσμες διακυμάνσεις (π.χ. ασυμμετρικό σοκ), οι

οποίες όμως συμβάλλουν στα μακροπρόθεσμα αποτελέσματα της πραγματικής

σύγκλισης.

Ακόμα, οι εισοδηματικές διαφορές στις ΗΠΑ είναι πολύ μικρότερες από τις

διαφορές που θα υπάρχουν στην ΕΕ το 2010. Αν και με τον όρο πραγματική σύγκλιση

στην ΕΕ εwοούμε την ύπαρξη μιας μικρής απόκλισης των Ι 0%, στις ΗΠΑ η απόκλιση

αυτή είναι πολύ μικρότερη. Η περίπτωση των ΗΠΑ είναι εντελώς διαφορετική, ιδιαίτερα

αν λάβουμε υπόψην ότι η ιστορία των ΗΠΑ είναι πολύ πρόσφατη σε σχέση με αυτή των
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Ευρωπα'(κών κρατών και κάθε ευρωπαϊκό κράτος έχει ξεχωριστή εθνική ταυτότητα,

έντονη εθνική συνείδηση, ενώ οι ΗΠΑ αποτελούν ένα συνοθύλευμα όJ.λων πολιτισμών,

εφόσον οι μόνοι αυτόχθονες ήταν οι ινδιάνοι. Υπό αυτές τις συνθήκες δε θα ήταν λοιπόν

σκόπιμο να εξάγουμε συμπεράσματα ή να παραλληλίσουμε την πορεία σύγκλισης των

ΗΠΑ με αυτήν των ευρωπαικών κρατών (Bjorksten Ν., 2000).

4 Η εΥΡΩΠΑΪΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΙ ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΗ ΈΝΩΣΗ

Οι βασικές πολιτικές που προωθούν την οικονομική ολοκλήρωση είναι της

Ενιαίας Αγοράς και της Οικονομικής και Νομισματικής Ενοποίησης των οποίων οι

επιπτώσεις θα εξεταστούν στην πραγματική οικονομική σύγκλιση.

Όπως είναι φυσικό, οι επιπτώσεις σε κάθε χώρα είναι διαφορετικές, ανάλογα με

το επίπεδο της οικονομικής ανάπτυξης στο οποίο βρίσκονται. Είναι πολύ πιθανό ακόμα

να επιδρούν αρνητικά στη συνοχή του Ευρωπαϊκού οικονομικού χώρου και να οξύνουν

τις διαπεριφερειακές ή εθνικές ανισότητες. Οι πλέον ανεπτυ-Υμένες χώρες της ΕΕ οι

οποίες διαθέτουν μεγαλύτερες και τεχνολογικά πιο εξελιγμένες επιχειρήσεις αποκτούν

ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα, εφόσον με την υιοθέτηση του ενιαίου νομίσματος και

την ενιαία αγορά καταΡΎούνται τα προστατευτικά μέτρα στις ανταλλαγές. Εξά).λου είναι

πολύ πιθανό οι επενδύσεις να συνεχίσουν να κατευθύνονται σε αυτές τις χώρες, εφόσον

εκεί υπάρχουν οι κατάλληλες υποδομές και προϋποθέσεις, οπότε και θα αποκομίζουν τα

μεγαλύτερα οφέλη της ενιαίας αγοράς. Κατά συνέπεια οι επιχειρήσεις που βρίσκονται σε

λιγότερο ανεπτυγμένες περιοχές ενδεχομένως να βρεθούν σε μειονεκτική θέση, εφόσον

θα πρέπει να αντιμετωπίσουν τον ανταγωνισμό των πιο ισχυρών επιχειρήσεων

(Κότιος,2000).

Υπάρχουν όμως και όJ.λες εξωτερικές επιδράσεις που μπορούν να επηρεάσουν

αρνητικά τη σύγκλιση των χωρών ανάλογα με τη δομή της οικονομίας τους. Για

παράδειγμα, η αύξηση του κεφαλαίου και της παραγα/Ύικότητας προκαλεί αύξηση των

τιμών. Επιπλέον, το ανεπτυ-Υμένο εμπόριο στην ευρωζώνη, συνεπάγεται ότι τα

επιτεύγματα διαχέονται στο σύνολο. Επίσης, ακόμα κι αν στο σύνολο οι τιμές των

αγαθών είναι σταθερές, σε κάθε χώρα δημιουργούνται πιέσεις ανάλογα και με τη ζήτηση.

Δηλαδή, οι τιμές των αγαθών μπορούν να διαφέρουν επειδή διότι οι συνήθειες και οι
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προτιμήσεις των καταναλωτών σε κάθε χώρα διαφέρουν. Αυτό βέβαια θα δημιουργήσει

και μια μικρή περίοδο απόκλισης στους ρυθμούς του πληθωρισμού στη ζώνη του Ευρώ.

Επίσης, είναι γεγονός ότι οι πλούσιες χώρες έχουν συγκριτικά υψηλές

τιμές στα μη εμπορεύσιμα αγαθά - αυτά δηλαδή που δεν μετακινούνται. Το ακριβό

βιοτικό επίπεδο όμως υποδηλώνει και υψηλή παραγωγικότητα στα εμπορεύσιμα αγαθά.

Οπότε μια αύξηση στους μισθούς θα επιφέρει και αύξηση των τιμών. οπότε και

δημιουργείται πληθωρισμός σε αυτή την προσπάθεια να «πρoλάβoυν~} τις τιμές

(Bjorksten Ν., 2000).

Παρόλα αυτά, για να αποβούν χρήmμες οι Άμεσες Ξένες Επενδύσεις (ΑΞΕ) για

τις χώρες που υστερούν αναπτυξιακά, θα πρέπει οι επιχειρήσεις που διενεργούν τις

επενδύσεις να ενσωματωθούν στην TomΙCΉ οικονομία. Για παράδειγμα, η Ιρλανδία, η

Ισπανία και η Πορτογαλία, όσον αφορά το ΑΕΠ, έχουν ωφεληθεί άμεσα από ΑΞΕ

χωρών μελών της ΕΕ ή εκτός αυτής (6" Περιοδική Έκθεση).

Σημαντικοί παράγοντες στην οικονομική νομισματική ολοκλήρωση είναι η

αποδοτική κατανομή των παραγωγικών πόρων στους τομείς και κλάδους της οικονομίας,

η μείωση των πληθυσμιακών πιέσεων σε πυκνοκατοικημένες περιοχές, μείωση των

ανισοτήτων όσον αφορά τα ποσοστά ανεργίας, η καταπολέμηση της υποαπασχόλησης

των εθνικών παραγωγικών πόρων και η δημιουργία ικανοποιητικού ρυθμού ανάπτυξής

τους, πτώση των πληθωριστικών πιέσεων, δίκαιη διανομή του εισοδήματος και

κοινωνική συνοχή.

Η πορεία προς την οικονομική και νομισματική ολοκλήρωση ενέχει όμως και

κάποιους κινδύνους, από τις πολιτικές που εmδιώκουν την πραγματική σύγκλιση, οι

οποίοι μπορούν να αντιμετωmστούν με ορισμένες ά/.λες πολιτικές. Ένας από αυτούς

είναι να εθίσουν οι επιχειρηματίες στις κρατικές ενισχύσεις και να μην μπορούν να

σταθούν από μόνοι τους, (πχ KαΠVOπαραγωγOί), ή αντίθεση με το μηχανισμό αγοράς,

εφόσον δίνονται κίνητρα για εγκατάσταση των εmχεφήσεων σε περιοχές που δε θα

πήγαιναν διαφορετικά οι οποίες εγκαταλείπουν την περιοχή με το πέρας της στήριξης

κ.α.

Το θετικό μιας πολιτικής για την πραγματική σύγκλιση είναι ότι υπάρχουν και

περιπτώσεις στις οποίες το κεφάλαιο δεν θα πήγαινε σε αναπτυσσόμενες χώρες, όχι λόγω

επιλογής, αIJ..ά λόγω άγνοιας των πλεονεκτημάτων των χωρών αυτών. Το κοινωνικό

όφελος εγκατάστασης όμως σε αυτές τις χώρες είναι μεγαλύτερο από αυτό στις ήδη
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ανεπτυγμένες, το οποίο βρίσκεται συχνά σε κατάσταση κορεσμού. Μέσω των

επενδύσεων σι χώρες με την προσφορά κινήτρων και τη συγκράτηση του πληθυσμού

στις παραμεθόριες περιοχές μπορούν επίσης να ενισχύσουν την εθνική τους ασφάλεια

(Πετράκος, Ι 999).

Ακόμα, οι ανισότητες σχετίζονται με τα διαφορετικά επίπεδα εκπαίδευσης του

εργατικού δυναμικού και υπάρχει ένα μεγάλο μέρος του πληθυσμού στις φτωχότερες

περιοχές «που φέρει το φορτίο του παρελθόντ09~ παρακολουθώντας μόνο τη βασική

εκπαίδευση.

Από τα όσα προαναφέρθηκαν συμπεραίνουμε ότι στην οικονομική και

νομισματική ολοκλήρωση δε σημαίνει πως δεν εντοπίζονται και ανισότητες μεταξύ των

χωρών που συμμετέχουν σε αυτήν. Αυτές, επηρεάζονται από την αρχική κατάσταση

κάθε χώρας και τους παράγοντες που τη διαμόρφωσαν, από τις δυναμικές που υπάρχουν

μετά την οικονομική ολοκλήρωση και από την άσκηση εθνικών πολιτικών και πολιτικών

της ΕΕ (Πετράκος, Rodriguez - Pose, 2002) .

Από μελέτες που έχουν εκπονηθεί διαmστώνεται ότι το σύστημα αναδιανομής

των πόρων μέσω των διαρθρωτικών ταμείων συμβάλλει και στη θεσμική στήριξη των

λιγότερο αναπτυγμένων περιοχών. Αρχικά, μέσω του προγραμματισμού και της

αξιολόγησης εφαρμόζεται μια πολιτική σύμφωνα με την οποία η εφαρμογή των μέτρων

συνεχώς βελτιώνεται. Σε αυτό χρειάζεται και η εμπεφία των δημόσιων αρχών, η οποία

και πάλι προέρχεται από τα ίδια τα προγράμματα των διαρθρωτικών ταμείων που έχουν

προηγηθεΙ Επιπλέον κινητοποιούνται και ο δημόσιος - ιδιωτικός τομέας σε τοmκό

επίπεδο δημιουργώντας δίκτυα και σε περιφέρειες που υστερούν, αλλά και την

αναδιανομή του εισοδήματος.(6
η
Περιοδική Έκθεση)

Μερικά από τα βασικά στοιχεία της πολιτικής της ΕΕ στις περιφέρειες,

παρουσιάζονται ευθύς αμέσως.

Καταρχήν έχουμε τη δημιουργία του Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής

Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ), το 1970, το οποίο είχε ως στόχο τη μείωση των περιφερειακών

ανισοτήτων.

Στη συνέχεια έχουμε την έγκριση το 1985 και την εφαρμογή από το1986 των

Μεσογειακών Ολοκληρωμένων Προγραμμάτων, τα οποία φυσικά αφορούν την Ελλάδα,

Ιταλία, Ισπανία, Πορτογαλία και Γαλλία. Τα ΜΟΠ εισάγουν στις λιγότερο ανεπτυγμένες

μεσογειακές χώρες την έwοια του ολοκληρωμένου προγράμματος ανάπτυξης, καθώς και
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της τοπικής ή ενδογενούς ανάπτυξης. Ενίσχυσαν παραγωγικές επενδύσεις, έργα

υποδομής και ενίσχυσαν το ανθρώπινο δυναμικό. Από το 1988 - 1992 εφαρμόζονται τα

Διαρθρωηκά Ταμεία ΕΤΠΑ, ΕΚΤ και ΕΠΠΕ.

Από την ΕΕ εφαρμόζονται και άλ'λn. προγράμματα από τα οποία τα πιο γνωστά

είναι το INTERREG για τις παραμεθόριες περιοχές και το LEADER για την ανάπτυξη

της αγροτικής οικονομίας. Άλ/α προγράμματα ήταν το ENVIREG για περιφερειακές

δράσεις σχετικά με το περιβάλλον, το PRISMA που αφορούσε την προετοιμασία των

επιχειρήσεων για την εισαγωγή τους στην Ενιαία αγορά, το τεΙΕΜΑτιQUE για τις

τηλεπικοινωνίες, το HORIZON για πρόσβαση στην αγορά εργασίας ατόμων με ειδικές

ανάγκες, Κ.α.

Το 1992 με την Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη υπήρξαν και μεταρρυθμίσεις στην

ευρωπαϊκή περιφερειακή πολιτική.

Αρχικά, η συγκέντρωση των πόρων έγινε σε περιφέρειες σι οποίες εντάχθηκαν σε

ένα από τους παρακάτω στόχους: α) Στόχος 1 - Αναπτυξιακά καθυστερημένες

περιφέρειες, β) Στόχος 2 - Περιοχές αποβιομηχάνισης, γ) Στόχος 3 - Ανnμετώmση

μακράς διάρκειας ανεργίας, δ) Στόχος 4 - Ένταξη των νέων στο επαγγελματικό

περιβάλλον, ει) Στόχος 5α - Αναδιάρθρωση του αγροτικού τομέα και ε2) Στόχος 5β 

Ανάπτυξη αγροτικών περιοχών.

Φυσικά είναι απαραίτητη η συνοχή της εθνικής στρατηγικής με τις δράσεις της

ΕΕ και ο συντονισμός των πολιτικών δράσεων με στόχο την πραγματική σύγκλιση. Όσον

αφορά λοιπόν τα κεφάλαια από την ΕΕ αποκτούν προσθετικό χαρακτήρα με τους

εθνικούς πόρους, απαιτείται πολυετής προγραμματισμός και αποφεύγονται οι

επικαλύψεις μεταξύ των ταμείων.

Τα έργα, πλέον χαρακτηρίζονται από απλοποίηση, περισσότερο έλεγχο και

ευελιξία κινήσεων. Κατά τη διάρκεια των έργων υπάρχει παρακολούθηση, καθώς και

αξιολογήσεις εκ των προτέρων και εκ των υστέρων και σε περίπτωση που αποκλίνουν

από τον αρχικό στόχο της πραγματικής σύγκλισης γίνονται οι κατάλληλες διευθετήσεις

ώστε να επανέλθει. Βεβαίως υπάρχει πάντα η φροντίδα να είναι οι δράσεις συμβατές με

τους κανόνες ανταγωνισμού, την προστασία του περιβάλλοντος και την ανάθεση των

δημοσίων συμβάσεων.

Το σημαντικότερο όμως ήταν η καθιέρωση της εταιρικής σχέσης, βάση της

οποίας η Ευρωπα'ίιcή Επιτροπή, το κράτος και οι τοπικές - περιφερειακές αρχές
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αποτελούν ισότιμα μέλη και με συγκεκριμένο ρόλο. Η ΕΕ δίνει ευρωπαϊκή διάσταση

στους αναπτυξιακούς στόχους που θέτει ο κρατικός φορέας, ενώ παράλληλα σι tomKoi 

περιφερειακοί φορείς ενεργοποιούν το υπάρχον εργατικό δυναμικό. Η εταιρική σχέση σε

συνδυασμό με τ/ν επικουρικότητα συμβάλλει στ/ν αποκέντρωση της περιφερειακής

πολιτικής, ώστε οι λιγότερο αναπτυσσόμενες περιφέρειες να μπορούν να αναπτύξουν

μεγαλύτερους ρυθμούς πραγματικής σύγκλισης. (Γιώργος Πετράκος, 1999)

Από έγιcυρες μελέτες σχετικά με τις επιπτώσεις των διαρθρωτικών ταμείων στην

μείωση των περιφερειακών και κατά συνέπεια κρατικών ανισοτήτων, έχει προκύψει ότι η

συμβολή τους στάθηκε καθοριστική. (6
η
Περιοδική·Εκθεση)

Διάγραμμα Ι

μεtαβoλή "'. του ΑΕΠ OT1IV ΕΕ- 15
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Πηγή: Πεφά~oς 2002

Συγκεκριμένα, από το παραπάνω διάγραμμα Ι βλέπουμε από το συντελεστή

διακύμανσης οι περιφερειακές ανισότητες μειώνονται ΙCΥρίως από το '80 και μετά.

5 Η ΜΟΡΦΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΤΩΝ ΚΡΑΤΩΝ ΣΤΗ ΣγΓΧΡΟΝΗ ΕΠΟΧΗ

J
]

Στη σύγχρονη εποχή της παγκοσμιοποίησης εξάλλου, υπάρχει και ένας νέος όρος,

αυτός της «νέας OΙKoνoμίας~~ που εκφράζει τη διάδοση της πληροφορίας και της

τεχνολογίας. Στο ίδιο πνεύμα βέβαια είναι και η κοινωνία της πληροφορίας.
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Με τα σύγχρονα δεδομένα μια χώρα μπορεί να ξεπεράσει τυχόν μειονεκτήματα

γεωγραφικής θέσης, αλλά και με βάση την τεχνολογική της ανάπτυξη να προσελκύσει

ξένες επενδύσεις

Βέβαια, κάθε ανθρώmνο επίτευγμα μπορεί να χρησιμοποιηθεί με δυο αντίθετους

μεταξύ τους τρόπους, ανάλογα με τις εκάστοτε επιδιώξεις. Από τη μια πλευρά μπορεί να

οδηγήσει στη σύγκλιση μέσω των δυνατοτήτων που προσφέρει και από την άλλη στην

απομόνωση, αν κάποια χώρα δεν ακολουθήσει το πνεύμα της εποχής.

Εmπλέον, έχει αποδειχθεί όn ο ρυθμός ανάπτυξης με βάση τις Α.Ξ.Ε. μπορεί να

είναι πολύ μεγαλύτερος από αυτόν του εμπορίου, το οποίο είναι επίσης σημαντικό για

την οικονομική ανάπτυξη μιας χώρας. Αξιοσημείωτο είναι ότι υπάρχει και διαφορά

ανάμεσα στον τύπο των επενδύσεων που πραγματοποιούνται σε κάθε χώρα ανάλογα με

το επίπεδο ανάπτυξής της. Συγκεκριμένα, στις ανεπτυγμένες οικονομίες οι επενδύσεις

είναι οριζόντιες υποκαθιστώντας το εμπόριο --θυγατρικές που επιδιώκουν αντικατάσταση

των εξαγωγών με την τοπική παραγωγή-, ενώ στις αναπτυσσόμενες οι επενδύσεις είναι

κάθετες, δημιουργώντας εμπόριο.

Κατ' επέκταση, ανάλογα και με την κατάσταση του εμπορίου σε μια χώρα

χαρακτηρίζει και τη μορφή της οικονομίας της, αν είναι ανοιχτή ή κλειστή.

Όταν ένα κράτος έχει κλειστή οικονομία, δεν είναι σκόπιμο να ανήκει σε μια

ένωση, εφόσον μια τέτοια ένταξη θα δημιουργούσε τεράστια προβλήματα σε αυτή.

Σε περίπτωση ένταξης σε μια ένωση επωφελούνται τα κράτη με τις ανοιχτές

οικονομίες, τα οποία επηρεάζονται πολύ και από τις οικονομίες άλλων κρατών και τις

οικονομικές σχέσεις. Με την είσοδό τους σε μεγαλύτερη αγορά ταυτόχρονα με αύξηση

της παραγωγικότητας σε προ'ίόντα εξειδίκευσής τους, έχουν τη δυνατότητα να

αποκομίσουν πολλά κέρδη.

Το «κλειδί)) της υπόθεσης βρίσκεται στο γεγονός ότι οι στατικοί παράγοντες της

κλειστής οικονομίας -φυσικοί και ανθρώπινοι πόροι, γεωγραφική θέση, μέγεθος

οικονομίας κ. τ.λ.- αποκτούν δυναμικότητα σε μια ανοιχτή οικονομία και μπορούν να

μεταβάλλονται και να αξιοποιούνται ανάλογα.

Με το διεθνές εμπόριο, αυξάνεται και ο ανταγωνισμός και σε συνδυασμό με το

διεθνή καταμερισμό εργασίας, κάθε χώρα μπορεί να βρει τη θέση της στο σύνολο και να

την εκμεταλλευτεί, προκειμένου να αναπτυχθεί (Κότιος, 2002).
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Η ΕΛΛΗΝΙΚΉ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑϊΚΗΣ

ΟIΚΟΝΟΜΙΑΣ - ΜΙΑ ΣΥΤΚΡΙΣΗ ΜΕ ΤΙΣ ΥΠΟΛΟΙΠΕΣ ΧΩΡΕΣ ΣΥΝΟΧΗΣ
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ΓΕΝΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΗΣ ΠΟΡΕΙΑΣ ΤΩΝ ΧΩΡΩΝ

ΣΥΝΟΧΗΣ

Από όλες τις χώρες της ΕΕ, αρχικά ξεχώρισαν, εκτός από την Ελλάδα, η

Ιρλανδία, η Πορτογαλία και η Ισπανία, οι οποίες απέκλιναν αρκετά από τον ευρωπα'ίκό

μέσο όρο. Αυτές οι χώρες είχαν ανάγκη ιδιαίτερης αντιμετώπισης, ώστε να ανακάμψουν

σι οικονομίες τους.

Βέβαια οι χώρες αυτές είχαν να αντιμετωπίσουν και το φαύλο κύκλο ότι λόγω

του μεγέθους και της κατάστασης της αγοράς δε θα μπορούσαν να αφομοιώσουν 

αξιοποιήσουν στο έπακρο του πόρους που τους διατίθενται, εφόσον δεν έχουν μεγάλες

κλίμακες παραγωγής για να τα διοχετεύσουν και να αποδώσουν (Πετράκος, Rodriguez 

Pose, 2002) .

Τα προβλήματα που παρουσίαζαν είναι παρεμφερή και σε κάθε περίπτωση

οφείλονταν σε διαφορετικούς λόγους. Στόχος της ΕΕ ήταν η αναδιανομή του

εισοδήματος. Η ενίσχυση αυτή ξεκίνησε αρχικά από τα πακέτα DELOR Ι και ΙΙ βάση

των οποίων προγραμματίστηκαν και θεσμοθετήθηκαν οι διαρθρωτικές δαπάνες. Στη

συνέχεια διογκώθηκαν τα ποσά τους και δημιουρΎήθηκε το Ταμείο Συνοχής.

Πίνακας 2

ΟIΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΔΙΑΡΘΡΩΤΙΚΩΝ ΤΑΜΕΙΩΝ ΚΑΙ ΤΟΥ

ΤΑΜΕΙΟΥ ΣΥΝΟΧΗΣ

%ΣΧΗΜΑ Ι ΙΣΜΟΣ ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟΥ ΠΆΓΙΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ

Πηγη: Eυpωπαϊιcη ΕπιτΡοπη, 2
η
EΙCΘεση Σχετlιcα με την OΙKOνOμιΙCΗ & Κοινωνικη Συνοχη, 2002

1989-93 Ι 1,8 15 2,9 12,4 5,5

1994-99 14,6 9,6 6,7 14,2 8,9

2000-2006 12,3 2,6 5,5 Ι 1,4 6,9
..

ΕΛΛΆΔΑ ΙΡΛΑΝΔΙΑ ΙΣΠΑΝΙΑ ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ ΕΕ4

%ΑΕΠ

1989-93 2,6 2,5 0,7 3 1,4

1994-99 3 1,9 1,5 3,3 2

2000-2006 2,8 0,6 1,3 2,9 1,6
.,

j

j

J
ι
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Στον παραπάνω πίνακα 2 παρουσιάζεται το ποσοστό του ΑΕΠ και των

επενδύσεων στις Χώρες Συνοχής που οφείλεται στη χρηματοδότηση από την ΕΕ.

ΠαραΠlPούμε ότι τα μεγαλύτερα ποσοστά στο ΑΕΠ παρουσιάζουν η Ελλάδα και η

Πορτογαλία σε σχέση με την Ιρλανδία και την Ισπανία. Στα ίδια επίπεδα κυμαίνονται

άλλωστε και στο ποσοστό που αφορά το πάγιο κεφάλαιο.

Η αλήθεια είναι πως αυτές σι δυο χώρες, Ελλάδα - Πορτογαλία, παρουσιάζουν

αρκετές ομοιότητες, ιδιαίτερα στην αρχή της πορείας τους για την πραγματική σύγκλιση.

Οι δύο χώρες είχαν το χαμηλότερο ΚΚ ΑΕΠ στην ΕΕ και η σύγκλισή τους ξεκινάει

ουσιαστικά τη δεκαετία του '90.

Τα αίτια του χαμηλού ΑΕΠ των δυο χωρών οφείλονται σε διαφορετικούς

παράγοντες. Στην Πορτογαλία στάθηκε ανασταλτικός παράγοντας το γεγονός ότι το

μορφωτικό επίπεδο βρίσκονταν σε χαμηλά επίπεδα, ενώ στην Ελλάδα το ρόλο αυτό είχε

ο κρατικός παρεμβατισμός. Επίσης, και στις δυο χώρες σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη

είχαν οι υπηρεσίες, ενώ μειωνόταν στη συμβολή του ΑΕΠ το ποσοστό της γεωργίας και

της βιομηχανίας (lntemational Monetary Fυnd,2002).

Παρόλα αυτά αν δούμε στο χάρτη για το ΚΚ ΑΕΠ η Πορτογαλία βρίσκεται mo

κοντά στο μέσο όρο της ΕΕ, σε αντίθεση με την Ελλάδαπου οι περισσότερεςπεριφέρειές

της βρίσκονταιστο 50 με 75% του μέσου όρου. Φυσικά δεν πρέπει να παραβλέπουμε το

γεγονός ότι το 50% με το 75% έχουν 25% διαφορά, το οποίο είναι σημαντικό για τη

διαμόρφωση της εικόνας της χώρας μας. Αυτό προφανώς σημαίνει ότι οι διαρθρωτικές

αλλαγές στην Πορτογαλία ήταν πιο καθοριστικές, καθώς και το άνοιγμα της αγοράς της.

Όσον αφορά την ανεργία, βλέπουμε στον πίνακα 3 πως οι διαρθρωτικές

παρεμβάσεις υπήρξαν πιο ευεργετικές στην Ελλάδα και την Πορτογαλία. Ειδικά το 1999

παρουσιάζουν και οι δύο χώρες από τα υψηλότερα ποσοστά μείωσης, με την Ελλάδα να

υπερέχει περίπου δύο μονάδες. Θα πρέπει βεβαίως να δοθεί προσοχή για την αύξηση της

ανεργίας που προβλέπεται στην Ελλάδα το 2010.

Όσον αφορά τις υποδομές μεταφορών, στο διάγραμμα 2 παρατηρούμε η Ελλάδα,

εκτός της Ιρλανδίας, πραγματοποίησε τις λιγότερες δαπάνες (21%) σε σχέση με τις ά)J,,;ς

δύο χώρες συνοχής. Το ρεκόρ το κατέχει η Ισπανία διαθέτοντας το 38% των δαπανών.

Ας μην ξεχνάμε όμως ότι η Ισπανία αποτελεί τη μεγαλύτερη σε έκταση χώρα από τις

Χώρες Συνοχής.
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Πίνακας 3

Πηγή: ESRI, σι ειcτιμήσεις βασίζονται στο μοντέλο HERMIN (2000), Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2η Έκθεση

Σχετικά με την Οικονομική & Κοινωνική Συνοχή, 2002

Διάγραμμα 2

ΕΠιΠΤΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ ΔΙΑΡΘΡΩΤΙΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ

ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ ΣΤΟ ΑΕΠ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΝΕΡΓΙΑ 1989 1999

Ληιwση OOJrIl\"lU,'.,1II τι.. ιlπρΟιιμ& μtηιljtQμW\' (1994
Ι:ΙCΙJΤ. εγΡΩ). 1994-1999

""'",.

. -
ΕΛΛΑΔΑ ΙΡΛΑΝΙΑ ΙΣΠΑΝΙΑ ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ

ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΑΕΠ ANEPΓlAΣ ΑΕΠ ΑΝΕΡΓιΑΣ ΑΕΠ ΛΝΕΡΓιΑΣ ΑΕΠ ΛΝΕΡΓιΑΣ

1989 4,1 -3,2 2,2 ·1,4 5,8 -3,6 0,8 -0,5

1993 4,1 -2,9 3,2 -1 7,' -4,1 1,5 -0,8

1999 9,9 -6,2 3,7 -0,4 8,5 -4 3,1 -1,6

2006 7,3 -3,2 2,8 Ο,, 7,8 -2,8 3,4 -1,7

2010 2,' Ο,, 2 0,5 3,1 -0,1 1,3 -0,4
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Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2
η
Έκθεση Σχετικά με την Οικονομική & Κοινωνική Συνοχή, 2002

Αξιο ειδικής αναφοράς είναι το παράδειγμα της Ιρλανδίας. Τις βάσεις για το

γρήγορο ρυθμό ανάπτυξης τις έθεσε το 1980 και τα εντυπωσιακά αποτελέσματα

εμφανίστηκαν τη δεκαετία του 1990. Οι mo βασικές αλ/αγές που στάθηκαν

καθορισηκές ήταν ο έ'λεγχος των δημοσίων δαπανών (από 50% σε 30%) του ΑΕΠ.

Επίσης, καθοριστικό για την ανάπτυξη της Ιρλανδίας ήταν οι φορολογικές μειώσεις, η

δημοσιονομική μεταρρύθμιση, η συγκράτηση των μισθολογικών αυξήσεων, η κατάρτιση

του εργατικού δυναμικού και κυρίως οι Άμεσες Ξένες Επενδύσεις. Οι κινήσεις του

κρατικού φορέα ήταν συντονισμένες έτσι ώστε η μια μεταρρύθμιση να συμπληρώνει και

να βοηθάει την άλλη (!nternationaI Monetary Fund, 2002).
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Γενικότερα, στον παρακάτω πίνακα 4 διαmστώνουμε ότι η Ελλάδα πλησιάζει τα

μεγέθη των Χωρών Συνοχής καθώς και το μέσο όρο της Ευρώπης των υπόλοιπων 11 της

Ευρωζώνης. Αισιόδοξο είναι το γtΎoνός ότι θετικότερα αποτελέσματα σε σχέση με ης

Χώρες Συνοχής, εκτός της Ιρλανδίας, και σε σχέση με το μέσο όρο παρουσιάζονται σε

σημαντικά μεγέθη για την ανάπτυξη όπως η ετήσια αύξηση της παραγωγικότητας της

εργασίας και της συνολικής παραγα/Ύικότητας (Κότιος, 2000).

Πηγή: Κότιος, 2000

Η Ιρλανδία είχε και αυτή στο ξεκίνημά της να αντιμετωπίσειπολλά προβλήματα

και παρόλα αυτά κατάφερε εκπληκτικούς ρυθμούς σύγκλισης και ξεχώρισε από όλες τις

άλλες Χώρες Συνοχής. Βέβαια για αυτό είχε βάλει τα θεμέλια δέκα χρόνια πριν. Αν

λάβουμε υπόψη μας την ελληνική πορεία και τη σιryKρίνOυμε με αυτή της Ιρλανδίας και

θεωρήσουμε ότι οι βάσεις στην Ελλάδα τέθηκαν στα μέσα της δεκαετίας του '90 και

είναι και οι κατάλληλες, τότε θα αρχίσουν να αποδίδουν αποτελεσματικάμετά το 2005

περίπου. Η κατάσταση βέβαια για την Ελλάδα μπορεί να είναι δύσκολη, αλλά έχει τις

δυνατότητες και τις ευκαιρίες να τις αξιοποιήσει και να πραγματοποιήσει την

πραγματική σύγκλιση όχι τόσο γρήγορα όσο θα ήθελε, αλ"J...ά πολύ γρηγορότερα σε σχέση

με τη μη εκμετάλλευση αυτών των ευκαιριών.

Πίνακας 4

Βασικοί οικονομικοί δείκτες των χώρων της συνοχής και των 11 χώρων της ΟΝΕ (μέσος

όρος) Ύ α ο έ ος 1999ι τ Τ

ΕλΜδα Πορτογαλlα ΙσιιανΙα ΙρλανδΙα εΕ-IΙ

ΠραΎματική αύξηση του ΑΕΠ (% ετήσιας μεταβολής) 3.5 3.1 3.8 7.8 2.1

ΑκαΜριστος σχημUfισμός ιcεφαλαίoυ (% ΤΟ\l ΑΕΠ σε τρl:xouσες 23,0 27,2 24,4 24,4 20,6
τιμές>

Ακαθάριστες εΘVιιd:ς αποταμιεύσεις (% του ΑΕΠ σε φΙxouσες 21,4 19,6 22,9 25,1 22,0
ημέζ)

Πpαyματιιcές αμοιβές ερΥασίας (% ετήσιας μεταβολήΛ) 1.3 2.5 ".2 2.1 1.0

Πριημarlκό μοναδια(ο ιroστoς ερΥασίας (% ετήσιας μεtαβoλής) ",9 0,8 -0,9 -1.3 0,0

ΠαραγωΎικότ/ταεpΎασlας (% ετήσιας μεταβολής) 2.2 1.7 Ο.' μ 0.5

Συνολιιςή παραγωΥικότ/τα συντελεστών 'ΙΙαραΥωΎής (% ετήσιας Ι.5 0.6 0.1 3.0 0.5
μεταβολής)

]σοζιΊΥιο τρqσιισών συναλλαΎών (% του ΑΕΠ σε τρέχουσες τιμές) -],4 -8,5 -],8 -0,2 0,6
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2 Η ΕΛΛΑΔΑ ΣΤΗΝ ΕΕ (ΚΚ ΑΕΠ, ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ, ΑΝΕΡΓΙΑ,

ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΤΑΣΕΙΣ)

Όσον αφορά τους παράγοντες που εκφράζουν την πορεία της πραγματικής

σύγκλισης οι πιο σημαντικοί είναι το ΚΚ ΑΕΠ ανά περιφέρεια, η κατανομή της

απασχόλησης στη γεωργία, βιομηχανία και στις υπηρεσίες, οι τάσεις του εργατικού

δυναμικού και της εκπαίδευσης, τα δημογραφικά προβλήματα και τα αστικά πρότυπα.

Ξεκινώντας με το Κατά Κεφαλήν ΑΕΠ σε κάθε χώρα, βλέπουμε στο χάρτη1 ότι

στην Ελλάδα υπάρχουν οι περισσότερες επαρχίες που έχουν εισόδημα 50-75% του μέσου

όρου. Τέτοιες περιφέρειες υπάρχουν στην Ισπανία και την Ιταλία. Αυτές οι περιοχές

παρατηρούμε ότι είναι μεσογειακές και πιο απομακρυσμένες από το κέντρο της ΕΕ με

αποκορύφωματην Ελλάδα που μοιάζει απομονωμένη.

Στον χάρτη 2 βλέπουμε ότι οι ίδιες περιφέρειες ασχολούνται ως επί το πλείστον

με τη γεωργία, ενώ οι άλλες με υψηλότερο ΑΕΠ ασχολούνται περισσότερο με τη

βιομηχανία και τις υπηρεσίες. Ωστόσο από τον πίνακα 5 βλέπουμε ότι η Ελλάδα κατέχει

τα καλύτερα ποσοστά εκπαίδευσης σε σχέση με τις άλλες Χώρες Συνοχής. Όλος αυτός ο

κόσμος όμως μπορούμε να υποθέσουμε ότι συγκεντρώνεται κυρίως στα δυο μεγάλα

αστικά κέντρα Αθήνα και Θεσσαλονίκη, αφού και στις δύο πόλεις ζει μεγαλύτερο μέρος

από το μισό του ελληνικού πληθυσμού, ασχολούνται κυρίως με την παροχή υπηρεσιών

και το ΚΚ ΑΕΠ πλησιάζει αυτό του ευρωπαϊκού μέσου όρου.
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Πίνακας 5

ΠΟΣΟΣΤΌ ΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ Άπα 25-59 ΠΟΥΈΧΕΙ ΤΕΛΕΙΩΣΕΙ ΤΟΥΛΑΧΙΣΤΟΝ ΤΗ

ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 1999

Πηγη:Εurοstat γearbook 2001

HΛΙΚlA 25-59 25-29 30-34 35-3. 40-44 45-49 50-54 55-59

Ευ 61.8 71.4 68.6 65.7 62.7 58.5 52.3 48.4

Β 60.2 77,5 71,2 645 58,1 54,1 46,7 40,4

DK 81.1 89,4 85,2 79,8 79,5 79.6 78,0 74,6

D 51.6 83,3 84,6 83,5 83,2 81,6 78,3 75,0

ΕΙ 53.9 74,4 68.1 61,8 54,7 47,3 37,6 27,6

Ε 37.7 58,3 50.5 43,9 37,0 28,4 21.1 15,8

F 63.4 77,7 73,6 67,0 61,5 57,7 53,3 45,2

IRL 51.3 68,9 62,3 57,4 49,7 38,9 35.9 31,5

IRL 45.8 59,6 52,7 51,1 49,1 41,6 32,7 25,4

L 64 67,7 68,9 67,3 66,1 60,2 59,4 51,3

NL 66,2 75,6 73,3 70,3 67,1 61.2 57,4 52,0

Α 76.8 85,0 63,3 61,3 76,8 71,0 70,5 64,4

Ρ 22 35.1 25,4 21,6 20,6 16,6 13,9 11,4

FlN 74,5 84,5 66,S 84's 79,0 72,3 61,1 51,3

• 78,8 87,3 87,5 82.9 78,6 76,9 71,4 65,6

υκ 63,5 69,3 65,5 64,8 65,5 64,4 59,0 51,9,. 63,6 69,4 63,4 63,6 67,4 64,β 59,3 53,8

ΝΟ 86,3 935 92,9 905 86,1 62,5 76,6 71,4

CH 83 91.1 87.1 84,4 83.2 79.8 78.3 74.6
,
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Χάρτης 1

Κατά Χε<Ραλήν ΑΕΠ ανά πειιιφΈQεια (ΙΙΑΔ), 1998
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Πηγή: 2" Έκθεση Σχετικά με την Οικονομική και Κοινωνική Συνοχή, 2002
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Διάγραμμα 3
ΠΟΣΟΣΤΑ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΚΑΤΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ. 1999
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Πηγή: 2η Έκθεση Σχετικά με την Οικονομική και Κοινωνική Συνοχή, 2002

Στο παραπάνω διάγραμμα 3 παρουσιάζεται και η ανεργία που υπάρχει ανάλογα

με το επίπεδο εκπαίδευσης. Καταρχήν σχεδόν σε όλες τις χώρες παρατηρούμε ότι γενικά

υπάρχει μεγαλύτερο ποσοστό ανεργίας σε όσους έχουν τελειώσει τη δευτεροβάθμια

εκπαίδευση, το οποίο αρχίζει να μειώνεται για αυτούς που έχουν τελειώσει την ανώτερη

δευτεροβάθμια και το μικρότερο ποσοστό παρουσιάζεται σε όσους έχουν τελειώσει την

τριτοβάθμια εκπαίδευση. Η Ελλάδα βλέπουμε ότι αποτελεί μια από τις εξαιρέσεις, που

παρουσιάζει μεγαλύτερο ποσοστό ανεργίας σε αυτούς που έχουν τελειώσει τη

δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Αυτό είναι λογικό αν λάβουμε υπόψη μας ότι ο πληθυσμός

που έχει τελειώσει τη δευτεροβάθμια, είναι μεγαλύτερος από όσους έχουν ολοκληρώσει

την τριτοβάθμια, ενώ όσοι έχουν μόλις τελειώσει την κατώτατη δευτεροβάθμια είναι

κυρίως μεγάλης ηλικίας και οι περισσότεροι έχουν ήδη βρει εργασία. Εξάλλου, αποτελεί

και μοναδικό ποσοστό από τα τρία το οποίο βρίσκεται κάτω από το μέσο όρο. Θετικό

είναι πάντως το γεγονός ότι και στις τρεις περιπτώσεις υπάρχουν μικρές διαφορές των

ποσοστών μεταξύ τους.

Τις καλύτερες επιδόσεις από τις Χώρες Συνοχής έχει καταφέρει η Πορτογαλία,

της οποίας τα ποσοστά διαμορφώνονται όμοια με της Ελλάδας, αλλά σε μικρότερη

αναλογία και πολύ πιο κάτω από το μέσο όρο των 15. Η Ισπανία και η Ιρλανδία έχουν

μια κατανομή των ποσοστών σύμφωνα με τη γενική εικόνα. Η Ισπανία έχει ποσοστά
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μικρότερα του μέσου όρου και επίσης με μικρές σχετικά διαφορές, ενώ η Ιρλανδία

παρουσιάζει ένα μεγάλο χάσμα. Το χάσμα αφορά όσους έχουν τελειώσει την κατώτατη

δευτεροβάθμια των οποίων το ποσοστό ανεργίας έχει ξεπεράσει το μέσο όρο των 15 και

παρουσιάζει μεγάλη διαφορά σε σχέση με τα ωJ..α δυο ποσοστά τα οποία βρίσκονται

κάτω του μέσου όρου.

Διάγραμμα 4

Αν παρατηρήσουμε το διάγραμμα 4, από τις επενδύσεις στη γνώση η Ισπανία που

παρουσιάζει μια ομοιόμορφη εικόνα για την ανεργία σε σχέση με την εκπαίδευση, έχει

επενδύσει και σε αυτήν τα μεγαλύτερα ποσοστά και μάλιστα πολύ περισσότερα από το

μέσο όρο των 15. Με τα μεγαλύτερα ποσοστά επενδύσεων στη γνώση ακολουθεί η

Ιρλανδία, η οποία αν κρίνουμε και από το προηγούμενο διάγραμμα (ανεργία σε σχέση με

εκπαίδευση) τείνει να περιθωριοποιήσει όσους δεν ακολουθούν τους ρυθμούς ανάπτυξής

της και δεν έχουν γνώσεις τουλάχιστον δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Τα καλύτερα

αποτελέσματα πάντως εμφάνισε η Πορτογαλία, η οποία ενώ έχει το μικρότερο ποσοστό

επενδύσεων στη γνώση, έχει και από τα μικρότερα ποσοστά ανεργίας.

Εμμένοντας στο θέμα της ανεργίας από το επόμενο χάρτη 3, βλέπουμε ότι οι

μεσογειακές χώρες παρουσιάζουν το μεγαλύτερο ποσοστό απασχόλησης γυναικών, %

του εργατικού δυναμικού των γυναικών, το οποίο βέβαια σημαίνει ότι η γυναίκα κάνει

αισθητή την παρουσία της στην αγορά εργασίας. Το αξιοσημείωτο όμως είναι ότι αυτές

οι χώρες είναι κυρίως γεωργικές (χάρτης 2) οπότε μπορούμε να υποθέσουμε ότι οι

γυναίκες εργάζονται σε δουλειές έντασης εργασίας, ενώ στις άλλες χώρες που είναι πιο

βιομηχανοποιημένες και έχουν περισσότερες υπηρεσίες, οι γυναίκες απασχολούνται σε

μικρότερα ποσοστά.
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Επίσης, στις ίδιες χώρες, μεσογειακές, παρουσιάζονται τα μεγαλύτερα ποσοστά

ανεργίας των νέων -μεγαλύτερα του 16,5%- σε σχέση με τις άλλες ευρωπα"ίκές χώρες.

Αν λοιπόν λάβουμε υπόψη μας και το πρόβλημα της υπογεννητικότητας -που σημαίνει

μικρό πληθυσμό νέων- τότε το πρόβλημα προφανώς έγκειται στην επαγγελματική

κατάρτιση, όπου δεν παρουσιάζουν πρόβλημα οι βόρειες χώρες.

Ακόμα, από το πρόβλημα μακροχρόνιας ανεργίας βλέπουμε ότι πάσχουν κυρίως

η Ελλάδα, η Ιταλία και η Ιρλανδία, στις οποίες σι περισσότεροι από τους μισούς

άνεργους είναι για μεγάλο χρονικό διάστημα.

Συνεχίζοντας τις παρατ/ρήσεις στο χάρτη 4, βλέπουμε ότι πρόκειται να υπάρξει

μείωση του εργατικού δυναμικού και είναι λογικό, εφόσον στο χάρτη 5 βλέπουμε ότι

γενικά στην Ευρώπη έχουμε αξιόλογα ποσοστά πληθυσμού άνω των 65, αlJ..ά και 'λiJγω

της υπσγεwητικότητας. Αν προσέξουμε το χάρτη 4 βλέπουμε πως η Ελλάδα είναι η

μοναδική χώρα στις περισσότερες περιοχές της οποίας το δυναμικό δε θα μειωθεί πριν το

2025, ενώ στις υπόλοιπες χώρες ως επί το πλείστον θα υπάρχει μείωση μερικά χρόνια

πριν.

Στο χάρτη 5, ο δείκτης εξάρτησης ηλικιωμένων είναι ο αριθμός των ατόμων από

65 και πάνω προς τον πληθυσμό εργάσιμης ηλικίας. Ο συνολικός δείκτης εξάρτησης

ηλικιών δείχνει τον αριθμό όσων εξαρτώνται προς το σύνολο του εργατικού δυναμικού

(http//www.europa.eu.intlinforegio).

Και στο σύνολο του χάρτη 5 βλέπουμε πως ο πληθυσμός της Ευρώπης γερνάει

και βέβαια αuτό θα έχει επιπτώσεις στην αγορά εργασίας και στην αγορά γενικότερα. Το

γεγονός αυτό μπορεί να οφείλεται σε δύο παράγοντες: Πρώτον, να είναι θέμα επιλογής,

δηλαδή τα ζευγάρια να μην επιδιώκουν να κάνουν πολλά παιδιά ή να μην κάνουν

καθόλου προκειμένου να καλύψοuν άλλες επιθυμίες που ένα παιδί θα εμπόδιζε.

Δεύτερον, λΙΥΥω της μόλυνσης του περιβάλλοντος και του σύγχρονου ρυθμού ζωής σε

συνδυασμό με το ότι οι γυναίκες αργούν να επιδιώξουν τη μητρότητα λόγω

επαγγελματικών επιδιώξεων, να έχει επηρεαστεί η γονιμότητα.

Όπως είναι φυσικό, αυτό έχει επιπτώσεις και στο ασφαλιστικό. Είναι λογικό να

αuξάνεται το όριο συνταξιοδότησης και να παρέχει περισσότερη φροντίδα στα

ηλικιωμένα άτομα, που το έχουν ανάγιι.:η
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Χάρτης 5
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Όπως φαίνεται και στον παραπάνω χάρτη 6 σχετικά με τις κατηγορίες αστικών

και χωρικών προτύπων, η Ελλάδα έχει όντως ένα ιδιόρρυθμο ανάγλυφο, το οποίο

επηρεάζει τις σχέσεις της στο χώρο και κατά συνέπεια την ανάπτυξή της. Παρουσιάζει

πολλές απομακρυσμένες αγροτικές περιοχές, οι οποίες βέβαια βρίσκονται μακριά από

την επιρροή Αθήνας και Θεσσαλονίκης.

Γενικά όμως, όλες οι Χώρες Συνοχής παρουσιάζουν το ίδιο μοντέλο ανάπτυξης:

Οι περιοχές κοντά στην πρωτεύουσα κυριαρχούνται από αυτήν, όσο απομακρυνόμαστε

έχουμε περιοχές υπό τη μητροπολιτική επφροή και αν απομακρυνθούμε ακόμη

περισσότερο έχουμε ή αγροτικές περιοχές με μικρές και μεσαίες πόλεις ή

απομακρυσμένες αγροτικές περιοχές. Στην Ελλάδα έχουμε κυρίως το δεύτερο στον

ορεινό όγκο και στα σύνορά της.

Επίσης η Ισπανία είναι η μοναδική χώρα που έχει και πολυκεντρικές περιοχές με

αστικές και αγροτικές πυκνότητες κοντά στα σύνορά της. Αν βέβαια κατάφερνε και η

Ελλάδα κάτι τέτοιο θα είχε λύσει πολλά από τα εθνικά της προβλήματα στα σύνορα τα

οποία θα τα προστάτευε και μόνο από την ανάπτυξη που θα είχαν.

3 ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΕ ΕΜΠΟΡΙΟ - ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ

Στο θέμα των επενδύσεων και του εμπορίου θα επιμείνουμε ιδιαίτερα λόγω της

ιδιαίτερης σημασίας που έχουν στην οικονομική μεγέθυνση.

Παρακολουθώντας του παρακάτω πίνακες 6 και 7, λοιπόν, παρατηρούμε ότι όλες

οι Χώρες Συνοχής αυξάνουν τις εξαγωγές τους, με πρωτοπόρο την Ιρλανδία, η οποία τις

διπλασίασε το 2000 σε σχέση με το Ι 98 Ι και τις Πορτογαλία - Ισπανία να ακολαυθούν

με αύξηση περίπου στο 1/3', ενώ η Eλ/i!δα τις έχει μειώσει στο 1/3' . Οι εξαγωγές της

από τον πίνακα έχουν μείνει σχεδόν στάσιμες από το 1991 και μετά και φυσικά πολύ πιο

κάτω από το μέσο όρο της ΕΕ - 11.

Ανάλογη είναι και η εικόνα των εισαγωγών. Όλες οι χώρες τις αυξάνουν, ειcτός

από την Ελλάδα που τις μειώνει και βρίσκεται κάτω όχι μόνο από τον μέσο όρο της ΕΕ 

Ι Ι , αλ/i! και της ΕΕ- Ι 5.
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Βλέπουμε λοιπόν ότι οικονομία της Ελλάδας αντί να πλησιάζει περισσότερο τον

τύπο της ανοιχτής οικονομίας που θα τη βοηθήσει να αποκομίσει οφέλη, αυτή

απομακρύνεται!

Πίνακας 6

ΕΞΑΓΩΓΕΣ ΑΓΑΘΩΝ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΣΕ ΤΡΕΧΟΥΣΕΣ ΤΙΜΕΣ (Εθνικού

Λογαριασμού)

Ποσοστό επί του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος σε τιμές αγοράς

Πηγη: European Economy,1999

ΈΤΟΣ ΕΛΛΑΔΑ ΙΡΛΑΝΔΙΑ ΠΟΡΤΟΓΑΛΛΙΑ ΙΣΠΑΝΙΑ ΕΕ-ΙΙ ΕΕ-15

1981 27,4 44,5 23,1 30,1 28,8 14,7
1982 22, Ι 44,1 23,5 32,4 29 17,6
1983 21,2 48,1 27,9 35,8 29 13,9
1984 21,5 54,6 33,1 36,6 30,9 15
1985 20,6 55,3 33,2 35,5 31,4 14,5
1986 22,6 50,4 29,5 33 28,1 11,4
1987 23 53,8 31 32,7 27,3 10,4
1988 20,6 57,4 31,4 32,5 27,8 10
1989 20,3 60,8 33,3 32,2 29,1 10,6
1990 18,7 56,7 32,9 30, Ι 28,8 10,7
1991 18 57,4 30 28, Ι 26,7 10,2
1992 18,8 60,1 27,7 28 26,3 10,1
1993 17,7 65 26,6 32,9 26,5 9,3
1994 18, Ι 69,4 28,2 36,5 27,9 9,3
1995 17,6 75,2 29,9 40,5 29,5 9,4
1996 17,5 76 29,7 39,1 30 9,9
1997 17,8 78,4 30,4 42,7 32,4 Ι Ι, Ι

1998 17,6 84,4 30,9 43,8 33 11,2
1999 17,8 85,9 30,8 43,7 32,9 10,2
2000 18,4 87,6 31,7 44,3 34,3 10,4
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Πίνακας 7

ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ ΑΓΑΘΩΝ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣ!ΩΝ ΣΕ ΤΡΕΧΟΥΣΕΣ Τ!ΜΕΣ (Εθνικού

Λογαριασμού)

Ποσοστό επί του Ακαθάριστου Εγχώριου Προ"ίόντος σε τιμές αγοράς

Πηγη: European Economy,1999

Πίνακας 8

ΈΤΟΣ ΕΛΛΑΔΑ ΙΡΛΑΝΔΙΑ ΠΟΡΤΟΓΑΛΛΙΑ (ΣΠΑΝΙΑ ΕΕω l1 ΕΕ-15

1981 28.2 58.8 39.6 30 30.1 29.2
1982 27.1 52 39.4 32.7 29.6 29
1983 27.2 51.7 38.6 33.4 28.7 28.5
1984 26.5 56 39.6 32.6 30.1 30
1985 26.7 54.7 36.3 33.5 30.3 30.1
1986 27.5 49.2 31.5 29.6 25.9 26.3
1987 26.7 49.5 36.2 30.5 25.8 26.2
1988 25.7 51.3 40 30.6 26.3 26.6
1989 27.4 55.3 39.6 31.4 27.9 28.1
1990 28 52.2 40 29.5 27.4 27.5
1991 27 52.7 37.9 26.3 27 26.7
1992 26.5 52.8 35.6 26.1 26.2 26.1
1993 25.4 54.8 34.1 29.1 25 25.4
1994 24 60 35.6 31.8 26.3 26.6
1995 24.9 64.3 36.7 33.6 27.7 28
1996 25.5 65 36.7 32.4 27.7 28.1
1997 25.9 66.2 38.7 35.6 29.7 29.7
1998 25.5 72.7 40.3 37.5 30.5 30.2
1999 25.s 75.2 42 37.7 31.1 30.7
2000 26.4 77.6 43.8 38.9 32.4 31.9
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ΡΟΕΣ ΑΜΕΣΩΝ ΞΕΝΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

ΕΛΛΑΔΑ ΙΡΛΑΝΔΙΑ Ι ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ Ι ΙΣΠΑΝΙΑ

J
J
J
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ΈΤΟΣ Στο Στο Στο Στο Στο Στο Στο Στο

εσωτε- εξωτε- εσωτε- εξωτε- εσωτε- εξωτε- εσωτε- εξωτε-

ρικό Ι ρικό ρικό Ι ρικό ρ,κό Ι ρικό Ι ρ,κό Ι ρικό

1985- 0,9 0,001 0,7 0,4 1,3 0,2 8,2 2,3
1995
1997 Ι 0,004 2,7 Ι 2,5 1,9 7,7 12,6
1998 0,1 0.3 11 3,9 3,1 3 14,2 18,9
1999 0.6 -0.6 14,9 4,3 Ι, Ι 3,3 15,8 42,1
2000 1.1 -2.1 16,3 2,1 4,3 5,8 36,6 53,7
Μέση ετήσια ροή σε δισεκαιομμυρια δολάρια

Πηγή: UNCTAD, World ]nνestment Report 2001
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Πίνακας 9

ΕΛΛΑΔΑ ΙΡΛΑΝΔΙΑ ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ ΙΣΠΑΝΙΑ

ΈΤΟΣ Στο Στο Στο Στο Στο Στο Στο Στο

εσωτε- εξωτε- εσωτε- εξωτε. εσωτε~ εξωτε- εσωτε- εξωτε-

Ι οικό οικό οικό οικό Ι οικό οικό οικό Ι οικό

1985- 5.9 - 7.7 5 7,4 1, Ι 8,8 2,3
1995
1997 4.1 - 17 6.2 9,6 7,4 7 11,5
1998 - Ι 58.4 20.7 11,2 10,9 10,7 14,3
1999 2 -2 92 26.3 4 11,5 13, Ι 35
Ποσοστό στη διαμόρφωση του ακαθόριστου πάγιου κεφαλαίου

Πηγή: UNCTAD, World Inνestment Report 2001

Όπως βλέπουμε από τους παραπάνω δυο πίνακες 8 και 9 το πιο αξιοθαύμαστο

είναι το επίτευγμα της Ιρλανδίας. Βλέπουμε ότι στο εσωτερικό της οι ξένες επενδύσεις

έχουν αυξηθεί από 0,7 δις. δολάρια την περίοδο 1985 - 1995 σε 16,3 το 2000 κάτι που

συμβάλει άμεσα και καθοριστικά στην οικονομική μεγέθυνση αφού το 1999 οι

επενδύσεις συμβάλλουν κατά 92% στη διαμόρφωση του ακαθάριστου πάγιου κεφαλαίου.

Η Ισπανία, όμως μπορεί ξεπερνάει την Ιρλανδία στις επενδύσεις αφού το 2000 είχε

36,6δις. δολάρια, αλλά η συμβολή τους το 1999 στη διαμόρφωση του πάγιου

ακαθάριστου κεφαλαίου ήταν μόλις 13,1 %. Η Ισπανία όμως, όπως φαίνεται έχει εστιάσει

την προσοχή της στην επέκταση της επιχειρηματικής της δραστηριότητας στο εξωτερικό,

αφού εκεί έχουν επενδυθεί το 1999 42,1 δις δολ. Και συνέβαλαν στο 35% της

διαμόρφωσης του ακαθάριστου πάγιου κεφαλαίου.

Μικρότερη σε αποδόσεις είναι η Πορτογαλία, η οποία από ότι φαίνεται αρχίζει να

στηρίζεται και αυτή στις επενδύσεις της στο εξωτερικό, ενώ η Ελλάδα παρουσιάζει μια

πορεία στασιμότητας σχεδόν στις επενδύσεις στο εσωτερικό της αφού το 1985-1995

επενδύονται 0,9 δις δολ. -έναντι 0,7δις στην Ιρλανδία- και φαίνεται ότι οι επενδύσεις

της στο εξωτερικό είναι μάλλον ανύπαρκτες, εώς και επιζήμιες, αφού το 1999 οι

επενδύσεις στο εξωτερικό είχαν ζημία 0,6 δις δολ., τα οποία και επηρέασαν αρνητικά τη

διαμόρφωση του σταθερού πάγιου κεφαλαίου.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 111

Η ΙΙΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗΣ ΣΥΓΚΛΙΣΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΝΤΑΞΗ ΤΗΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ ΚΑΙ ΜΕΧΡΙ ΤΗΝ

ΕΝΤΑΞΗ ΤΗΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΖΩΝΗ

1 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΠΟΡΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ

Με την εισαγωγή της η Ελλάδα στην ΕΟΚ δεν έλαβε τις κατάλληλες αποφάσεις

και μέτρα έτσι ώστε να περάσουν σχεδόν ανεκμετάλλευτες οι μεταβατικές περίοδοι,

όπως για παράδειγμα η πρoενταξιαΙCΉ περίοδος μέχρι το 1981 και η περίοδος

προσαρμογής μετά το 1981. Ειδικά τη δεκαετία του 1980 παρουσιάστηκαν σωρεία

προβλημάτων ως απόρροια των αποφάσεων στην εσωτερική οικονομική πολιτική τα

οποία η χώρα κλήθηκε να αντιμετωπίσει μετέπειτα με ακόμα μεγαλύτερο κόστος (Κότως

2000).

Όπως θα αναφερθεί και σε επόμενο κεφάλαιο η στάση της Ελλάδας ήταν

αμυντική και ελληνοκεντρική. Η ελληνική συμμετοχή στα ευρωπαϊκά συμβούλια είχε

ρόλο παρατηρητή και αποδέκτη των αποφάσεων που έπαιρναν οι υπόλοιποι. Βασικός

στόχος ήταν η διατήρηση της ελληνικής αυτονομίας και για αυτό κάθε φορά ήταν

προτιμότερο να μην αναφέρονται θέματα που είτε άμεσα, είτε έμμεσα αφορούν την

Ελλάδα.

Με αυτή τη νοοτροπία χάθηκαν πολλές ευκαιρίες για την αντιμετώπιση θεμάτων

τα οποία μακροπρόθεσμα θα ωφελούσαν την Ελλάδα. Με λίγα λόγια υπήρχε έλλειψη

διορατικότητας και προνόησης.

Η θέση της Ελλάδας, όσον αφορά τη λήψη αποφάσεων, εmδεινώθηκε ακόμα

περισσότερο, όταν τον Ιανουάριο του 1983, με απόφαση της ελληνικής κυβέρνησης ΈΥινε

υποτίμηση της δραχμής. Το χειρότερο ήταν ότι δεν είχαν ληφθεί τα κατάλληλα

συνοδευτικά μέτρα και ο τρόπος λήψεως μιας τέτοιας απόφασης καθώς και τρόπος

ενημέρωσης των κοινοτικών οργάνων θεωρήθηκε ότι παραβίαζε τους κανονισμούς.
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Το 1987 με την Ενιαία Πράξη καθιερώνεται η πολιτική της οικονομικής και

κοινωνικής συνοχής. Η Ελλάδα προσπαθεί να την χρησιμοποιήσει υπέρ της,

προβάλλοντας την ανάγκη εφαρμογής των μέτρων που θα οδηγήσουν στην πραγματική

σύγκλιση της χώρας και τη μείωση των περιφερειακών ανισοτήτων, όπως

διακηρύσσονταν. Η ίδια όμως στο εσωτερικό της δεν κάνει τίποτα για αυτό. Η στάση της

είναι καθαρά παθητική και περιμένει να δοθεί «έξω}} η λύση στο πρόβλημά της.

Το 1988-1991 δόθηκε μεγαλύτερη προσοχή στα οικονομικά και ηθικά σκάνδαλα.

Οι συνεχείς εκλογικές αναμετρήσεις δεν άφησαν περιθώριο στην αναζήτηση και

διεκδίκηση της θέσης της Ελλάδας σε σχέση με τις άλλες χώρες-μέλη. Το ύψος της

ευρωπαϊκής χρηματοδότ/σης είναι δεδομένο, αJ.J..ά η αποτελεσματικότητά του

ανεπαρκής, λόγω της διασποράς των έργων της έλλειψης ε'λiγχων διάθεσης των πόρων.

Η κατάσταση αυτή και η απώλεια διορατικότητας οδήγησε σε αύξηση της απόκλισης

των μακροοικονομικών μεγεθών.

Στη χώρα, πλέον επικρατεί ένας εφησυχασμός και η ελληνική συμμετοχή γίνεται

ξανά παθητική αυτή τη φορά απολαμβάνοντας τα δημοσιονομικά οφέλη που προκύπτουν

από τις νέες ρυθμίσεις. Η αδυναμία της έγκειται στο γf:'(ονός ότι δεν τις χρησιμοποιεί σε

ένα ολοκληρωμένο μακροοικονομικό πλαίσιο, με ενεργοποίηση του εργατικού

δυναμικού και τη δημιουργία πολλαπλασιαστικών αποτελεσμάτων.

Μετά τις εκλογές του 1990, η κατάσταση δεν καλυτερεύει, λόγω των εθνικών

προβλημάτων που προκύπτουν. Υπήρξε η διάλυση της Γιουγκοσλαβίας και η

ανεξαρτητοποίηση της Κροατίας και της Βοσνίας - Ερζεγοβίνης, καθώς και το

μακεδονικό πρόβλημα που προέκυψε. Η σχέση της Ελλάδας με τα άλλα κράτη-μέλη

ξεπέρασε για ακόμα μια φορά την παθητικότητα και έγινε αρνητική με τη θετική στάση

της Ελλάδας απέναντι στη Σερβία, την οποία οι εταίροι δεν ήταν σε θέση να

κατανοήσουν. Οπότε για άλλη μια φορά η χώρα βρέθηκε σε απομόνωση.

Η θέση της Ελλάδας επηρεάστηκε και από το κυπριακό και από τα προβλήματά

της με την Τουρκία που κάθε φορά ανέκυπταν. Ιδίως τα τελευταία, παρόλο που δεν

επηρέασαν τη συνολική δυναμική σύγκλισης των σκοπών της χώρας με τα άλλα κράτη

μέλη, επέβαλε συγκεκριμένα όρια στη δυνατότητα αυτή.

Εκ μέρους της Ελλάδας όμως υπήρξε μη αποτελεσματικό το γεγονός ότι δεν

υπήρξε μια ενιαία και συνεπής πολιτική αντιμετώmσης των θεμάτων αυτών. Κάποιες

φορές τα προβλήματα αυτά παρουσιάζονταν και ως προβλήματα της Ευρωπαϊκής
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Κοινότητας και άλλες φορές η Ελλάδα εmκαλούνταν τη διατήρηση της αυτονομίας της

και ασκούσε veto.

Η κατάσταση άρχισε να βελτιώνεται από τις διαπραγματεύσεις που οδήγησαν

στην αναθεώρηση της Συνθήκης του Άμστερνταμ και εκείνη που αφορούσε τα

δημοσιονομικά θέματα της Κοινότητας και ονομάστηκε Ατζέντα 2000. Η στάση της

Ελλάδας υπήρξε ενεργή, κρατώντας όμως χαμηλούς τους τόνους συμμετοχής.

Η μετριοπαθής αυτή στάση προσέφερε οφέλη στην Ελλάδα, όσον αφορά τα

δημοσιονομικά θέματα διότι συνδυάστηκε επιτυχώς το χαμηλό επίπεδο ανάπτυξής της με

την ανάγκη συγκέντρωσης των πόρων της Κοινότητας σε περιοχές με οξεία προβλήματα

(Μητσός 2000) .

2 ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΕΠΗΡΕΑΣΑΝ ΤΗΝ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ ΣΥΓΚΛΙΣΗ

Το 1980, λοιπόν υπήρξε και σωρεία προβλημάτων, όσον αφορά την ελληνική

οικονομία και την κατάσταση αυτή ευνόησαν η διόγκωση του δημόσιου τομέα σε σημείο

να μην είναι παραγωγικός, η αύξηση των δημόσιων καταναλωτικών δαπανών σε βάρος

των επενδύσεων, η αύξηση του εσωτερικού και εξωτερικού δανεισμού, ο μη

εκσυγχρονισμός της ελληνικής διοίκησης καθώς και το γεγονός ότι δεν αξιοποιήθηκαν

σωστά οι εξελίξεις στον παγκόσμιο τομέα του διεθνή ανταγωνισμού και της

τεχνολογικής εξέλιξης. Δυστυχώς, παρόλη την αύξηση του εσωτερικού και εξωτερικού

δανεισμού καθώς και των κοινοτικών εισροών, η Ελλάδα δεν κατάφερε να προωθήσει

την πραγματική της σύγκλιση, ενώ μέχρι τα μέσα του 1990 εμφάνιζε συνεχή απόκλιση.

Επίσης, αν ληφθεί υπόψη το παράδειγμα των άλλων χωρών συνοχής, δηλαδή

της Ισπανίας, Πορτογαλίας και της Ιρλανδίας, οι οποίες παρουσίασαν υψηλά ποσοστά

πραγματικής, και κατά συνέπεια και ονομαστικής, σύγκλισης είναι δυνατόν να

εντοπιστούν τα αίτια αυτής της απόκλισης. Πραγματικά η απόκλιση της ελληνικής

οικονομίας από το κοινοτικό μέσο επίπεδο ανάπτυξης δεν οφειλόταν μόνο στο γε'foνός

ότι εντάχθηκε σε ένα σύνολο χωρών με ανταγωνιστικότερες οικονομίες, αλλά κυρίως

στο πελατειακό, παρεμβατικό και συντεχνιακό πολιτικό σύστημα που επικρατούσε τότε

και στη λανθασμένη άσκηση οικονομικής πολιτικής. Αντί να ενισχυθεί ο επενδυτικός

παραγωγικός τομέας δόθηκε έμφαση στην αντιπαραγωγική επέκταση του δημοσίου
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τομέα με αποτέλεσμα να μην ενδυναμώνετε ο παραγωγικός ιστός της χώρας (Κότιος,

2000).

Είναι χαρακτηριστικό βέβαια το γεγονός ότι αν και η Ελ/άδα είναι σχεδόν είκοσι

χρόνια μέλος της κοινότητας, το μέσο βιοτικό της επίπεδο ανά κάτοικο, σε κοινοτικές

μονάδες αγοραστικής δύναμης βρίσκεται κάτω του 70% του κοινοτικού μέσου όρου και

προκαλεί εντύπωση ότι είναι χαμηλότερο από το αντίστοιχο ποσοστό του έτους 1973

(70,8%) και 1978 (71,7%).

Αργότερα, σε όλη τη δεκαετία του '80 το μέσο βιοτικό επίπεδο των Ελλήνων

παρουσίαζε συνεχή απόκλιση από το επίπεδο των άλ/ων ευρωπαϊκών χωρών και το 1990

ολίσθησε στο 58,4%.

Στον παρακάτω πίνακα 1Ο η Ελλάδα εμφανίζει γοργούς ρυθμούς σύγκλισης το

διάστημα 1961-1980. Η ταχεία πραγματική σύγκλιση ξεκίνησε πάλι τη δεκαετία του '90

εντείνονταςτους ρυθμούς μετά το '95.

Πίνακας 10

ΑύΕηση του πραγματικού ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος σε τιμές αγοράς 1995 στην

Ελλάδα και στην ΕΕ-15 (% ετησίως).

ΟΚ Ευ-15

1961-1970 8.5 4.9
1971-1980 4.6 3.0
1981-1990 0.7 2,4
1991-2000 2.3 1,9

Πηγή: Κόπος, 2000

Η παραπάνω σύγκλιση οφείλονταν κυρίως στο συγκριτικά υψηλότερο σχηματι

σμό παγίου κεφαλαίου στην Ελλάδα, όπως φαίνεται και από τον πίνακα 11 που

ακολουθεί

Πίνακας II
Σχηματισμόςακαθαρίστουπαγίου κεφαλαίουστ/ν Ελλάδα και στ/ν ΕΕ - 15 (σε τιμές

ΟΚ Ευ-15

1961-1970 8,4 6.0
1971-1980 28 1.6
1981-1990 -0,4 2.6
1991-2000 44 1 9

Πηγή: Κότιος. 2000

43



1

Ι

]

]

]

j

]

]

J
Ι

Ο αρνητικός σχηματισμός ακαθάριστου παγίου κεφαλαίου που εμφανίζεται τη

δεκαετία του '80 οφειλεται, στην επέκταση των καταναλωτικώνδαπανών του ελληνικού

δημόσιου τομέα και στην χειροτέρευση συνολικά των επενδύσεων, και κατά δεύτερο

λόγο στο σοκ της προσαρμογής της ελληνικής οικονομίας στο νέο ανταγωνιστικό

περιβάλλοντης Κοινής Αγοράς.

Τη διάρκεια της δεκαετίας του 90, αν και τα προβλήματα στην ελληνική

οικονομική πολιτική συνέχισαν να υπάρχουν και παρά την περιοριστική πολιτική

προσαρμογής οι δημόσιες και ιδιωτικές επενδύσεις παρουσίασαν αύξηση. Το γεγονός

αυτό οφείλεται στην αύξηση των εισροών των διαρθρωτικών ταμείων. στη βελτίωση του

επενδυτικού κλίματος και στις θετικές προσδοκίες, οπότε η χώρα άρχισε να ΣUΓκλίνει

πραγματικά στα επίπεδα των άλλων Ευρωπαϊκών χωρών (Κότιος, 2000).

Θα πρέπει βέβαια να δώσουμε βάση και στη γεωγραφική θέση της Ελλάδας, και

στα προβλήματα που αντιμετωπίζειλόγω αυτής.

Καταρχήν, δεν έχει χερσαία σύνορα με κανένα ευρωπαϊκό κράτος μέλος της ΕΕ.

Βρίσκεται σχεδόν απομονωμένη, αλλά αυτό συνέβη και λόγω του αργού ρυθμού

ανάπτυξής της. Βέβαια αν είχαν γίνει οι κατάλληλοι χειρισμοί θα μπορούσε αυτό το

«μειονέκτημω> της γεωγραφικής θέσης να το μετατρέψει σε πλεονέκτημα, αποτελώντας

τη «γέφυρω> που θα ένωνε την Ανατολή με τη Δύση, είτε πολιτισμικά, είτε από πλευράς

υποδομών.

Σημαντικός παράγοντας που δεν πραγματοποιήθηκε κάτι τέτοιο αποτελεί και η

σχέση Ελλάδας -Τουρκίας. Οι επεκτατικές βλέψεις της ΤoυρΙCΊΑς αναγκάζουν την

Ελλάδα να είναι μονίμως σε εγρήγορση προκειμένου να προστατέψει τα χωρικά ύδατα,

το χερσαίο και τον εναέριο χώρο της. Για αυτό το λόγο εξάλλου δαπανώνται τεράστια

ποσά του εθνικού προϋπολογισμού σε πολεμικό εξοπλισμό, πράγμα που δεν συμβαίνει

με τα άλ/.α ευρωπαϊκά κράτη. Προβλήματα αντιμετωπίζει και με μια άλλη γείτονα 

χώρα όμως, την Πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας. Εάν σε αυτά

συμπεριλάβουμε το πρόβλημα της Θράκης, το κυπριακό πρόβλημα και τους

λαθρομετανάστες, τότε αναφερόμαστε στη μοναδική χώρα που αντιμετωπίζει τόσα

πολλά άμεσα εθVΙKά προβλήματα, παράλληλα με αυτά της πραγματικής σύγκλισης που

αντιμετωπίζουν οι άλλες Χώρες Συνοχής.
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Επίσης, η χώρα χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή και λIJγω του γεωγραφικού της

ανάγλυφου. Το μεγαλύτερο ποσοστό των εδαφών της είναι μειονεκτικές ορεινές και

νησιωτικές περιοχές. &.

3 Η ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗΣ ΣΥΓΚΛΙΣΗΣ

Από το Ι 986 έως το Ι 996. ο ρυθμός σύγκλισης της πορείας της σύγκλισης της

ελληνικής οικονομίας υπήρξε βραδύς, ακόμα και σχέση με τις υπόλοιπες χώρες συνοχής

(Ιρλανδία, Ισπανία και Πορτογαλία) των οποίων οι ρυθμοί ήταν επίσης χαμηλότεροι από

το μέσο όρο των ευρωπαϊκών κρατών. Παρόλα αυτά, έχει παρατηρηθεί ότι η σύγκλιση

των χωρών Συνοχής προέρχεται κατά κύριο λόγο από την ανάπτυξη των αστικών τους

κέντρων και όχι από την ανάπτυξη των φτωχότερων περιοχών τους. Παρακάτω. αυτό θα

επιβεβαιωθεί από την παρουσίαση διαφορετικών ρυθμών σύγκλισης των ελληνικών

περιφερειών.

}> Η Αττική, το Νότιο Αιγαίο και η Κρήτη ανέπτυξαν ρυθμούς μεγαλύτερους από τον

εθνικό μέσο όρο.

}> Το βόρειο Αιγαίο. η Δυτική Ελλάδα, τα Ιόνια νησιά, η Θεσσαλία, η Δυτική

Μακεδονία και η Ανατολική Μακεδονία και Θράκη είχαν πολύ χαμηλότερους

ρυθμούς ανάπτυξης από τον κοινοτικό μέσο όρο.

}> Αξιοσημείωτο είναι ότι υπήρχαν και αρνητικά φαινόμενα, όπως τάσεις απόκλισης, το

διάστημα 1986-1996 από τον κοινοτικό μέσο όρο στις περιφέρειες της Ηπείρου, της

Στερεάς Ελλάδας και της Πελοποννήσου.

Σύμφωνα με μελέτες για μεγαλύτερη χρονική περίοδο (1976-2000) για τις

ανισότητες των ελληνικών περιφερειών έχει εξαχθεί το συμπέρασμα ότι η πορεία

μείωσης ακολουθεί κυκλικές διακυμάνσεις, ανάλογα με τις περιόδους ύφεσης ή

ανάκαμψης τα ελληνικής οικονομίας.

Τα βασικά χαρακτηριστικά των δεκαετιών '60. '70 και '80 είναι τα εξής:

.:. 1970-1980: Ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας. Ωστόσο με βάση το ΑΕΠ

υπάρχουν οι μεγαλύτερες περιφερειακές ανισότητες όλης της περιόδου.

•:. 1980-1990: Ύφεση της ελληνικής οικονομίας και χαμηλοί ρυθμοί ανάπτυξης.

Σημαντική μείωση των περιφερειακών ανισοτήτων
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.:. 1990-2000: Ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας, αύξηση του ρυθμού σύγκλισης

και αύξηση των περιφερειακών ανισοτήτων.

Για την εroμηση των ποσοστών σύγκλισης των περιφερειών της χώρας, α'λλά

και της ίδιας συνολικά με την υπόλοιπη ΕΕ, χρησιμοποιείται το κατά κεφαλήν ΑΕΠ

και οι διακυμάνσεις του, οι οποίες παρουσιάζονται στο παρακάτω διάγραμμα 5.

Διάγραμμα 5

ΚΚ ΑΕΠ EΛfo.AΔAΣ ΩΣ ΠΡΟ! ΤΟ ΜΕΣΟΟΡΌ ΕΕ-15 (PPS)
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Πηγή:Ευρωπαϊκή Emtpoml, 2
η
Έκθεση σχετικά με την Οικονομική και Κοινωνική

Συνοχή, 2002

Πάντως, όσον αφορά την ανερ-γία, στο διάγραμμα 6 που παρουσιάζεται,

φαίνεται ότι ενώ αρχικά το 1998 η Ελλάδα βρίσκεται ακριβώς στο ίδιο ποσοστό με αυτό

της Ζώνης του Ευρώ, στη συνέχεια παρουσιάζει μια συνεχή και αυξανόμενη απόκλιση.

Η απόκλιση δεν οφείλεται σε αύξηση του ποσοστού ανέργων, αλλά στο ότι είναι η

μοναδική χώρα που δεν κατάφερε να την μειώσει. Ακόμα και η Ισπανία, η οποία έχει

12,8%, έναντι 8,5% που υπάρχει στη Ζώνη του Ευρώ το 2001, κατάφερε να το μειώσει

από το 18,8% που είχε το 1998. Η Ελλάδα το 1998 είχε Ι 0,8% ανεργία έναντι 10,9% της

Ζώνης του Ευρώ, και αφού παρουσίασε μια μικρή αύξηση το 1999 και 2000 της τάξεως

του 11,7 και 11,1 αντίστοιχα, το 2002 βρίσκεται σχεδόν στο ίδιο επίπεδο με το 1998

έχοντας Ι 0,4% ανεργία, τη στιγμή που στη ζώνη του Ευρώ η ανεργία βρίσκεται στο

8,5%. Αν λάβει λοιπόν κανείς υπόψη του και όσα αναφέρθηκαν για την πολιτική πορεία

της Ελλάδας στην ΕΕ θα συμπεράνει ότι ουσιαστικά αποτελέσματα παρουσιάζονται από

το 2000 και έπειτα, όταν και οι διαρθρωτικές αλλαγές, όσες έχουν γίνει από το 1990 και

μετά, αρχίζουν να αποδίδουν.
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ΔιάΥραμμα 6
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ΑΝΕΡΓΟΙ ΩΣ ΠΟΣΟΣΤΟ ΤΟΥ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ
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Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2
η
Έκθεση Σχετικά με την Οικονομική και Κοινωνική

Συνοχή, 2002

ΠηΥη: Ευρωπαικη Επιτροπη 1999

ΧΩΡΕΣΜΕΛΗ 1986 1996
ΒΕΛΓιΟ 25 26

ΔΑΝΙΑ · .

ΓΕΡΜΑΝΙΑ · 30,2
090 223 23,7
ΕΜΑΔΑ 6 8,6
ΙΣΠΑΝΙΑ 13,7 16,8
ΓΜΛΙΑ 27,8 29
ΙΡΜΝΔΙΑ · .
ΙΤΑΛΙΑ 25,2 27,2
ΛΟΥ-ΕΜΒΟΥΡΓΟ , ,

ΟΛΜΝΔΙΑ 12,2 12,3
ΑΥΠΡΙΑ 24,7 28,6
ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ 162 13,1
ΦΙΛΑΝΔΙΑ 17,4 20
ΣΟΥΗΔΙΑ 10,7 11,1
ΒΡΕΤΑΝΙΑ 196 185
ΕΤΡ.,15 27,1 26,9.. , ,

Πίνακα, 12

Αξιοσημείωτο είναι και το γεγονός ότι η Ελλάδα μπορεί να απέχει πολύ από το

μέσο όρο της ΕΕ, όμως είναι και η χώρα με τις μικρότερες περιφερειακές ανισότητες,

όπως φαίνεται και από τον πίνακα 12 της τυmκής απόκλισης της περιφερειακής

ανισότητας.
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Παρόλα αυτά, επειδή πάντα υπάρχουν πιθανότητες λάθους, είναι προτιμότερο

και πιο ασφαλές να μελετάται και ο τρόπος εξέλιξης κάποιων άλλων δεικτών. Τέτοιοι

δείκτες μπορεί να είναι αυτός της κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας οικιακής

χρήσης ανά κάτοικο, αριθμός ΙΧ ανά Ι 000 κατοίκους και ο αριθμός τηλεφώνων ανά

Ι 000 κατοίκους.

Οι συγκεκριμένοι δείκτες ευημερίες φανερώνουν μεγάλες ανισότητες

ανάμεσα στους νομούς της χώρας το διάστημα 1971-1991 και κατά συνέπεια οι

τάσεις σύγκλισης κάθε περιοχής γίνεται με διαφορετικούς ρυθμούς. Το 1991 αν και

είναι μειωμένες οι περιφερειακές ανισότητες, το ΚΚ ΑΕΠ της φτωχότερης περιοχής

είναι 2,5 φορές μικρότερο από αυτό της πλουσιότερης.

Αξιοσημείωτο βέβαια είναι το γεγονός ότι η χώρα μας παρουσιάζει τις

μικρότερες περιφερειακές ανισότητες σε σχέση με τις άλλες χώρες της ΕΕ και το

αναπτυξιακό της πρόβλημα δεν σχετίζεται τόσο με την απόκλιση των περιφερειών

από τον εθνικό μέσο όρο, όσο με τη συνολική αναπτυξιακή απόκλιση της χώρας από

τον ευρωπαϊκό μέσο όρο (Κουτσιανά, 200 Ι).

Εξάλλου με το πέρασμα των χρόνων οι δείκτες ευημερίας στην Ελληνική

περιφέρεια τείνουν να βελτιώνονται. Συγκεκριμένα, για τις χρονιές 1971, 1981 και

1991 έχουμε το διάγραμμα 7.

Από αυτό βλέπουμε όχι μόνο ότι γενικώς το βιοτικό επίπεδο έχει γενικώς ανοδική

πορεία, αλλά μειώνονται και οι ενδοπεριφερειακές του ανισότητες, κάτι που μπορεί

να ωφελήσει αργότερα την πορεία ανάπτυξής του.

Η άνοδο του βιοτικού επιπέδου φαίνεται και στους πίνακες τους παραρτήματος.

48



Διάγραμμα 7
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Πηγή: Πετράκος - Σαράτσης, 1999
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ΚΕΦΑΛΑιοιν

Η ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΤΗΣ Ο.Ν.Ε. ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ ΣΥΓΚΛΙΣΗ

ΕΠΙΤΕΥΞΗ ΤΗΣ ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΗΣ ΣΥΓΚΛΙΣΗΣ

Ξεκινώντας από το 1981, υποβλήθηκε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και στο

Συμβούλιο των Υπουργών το «Ελληνικό Μνημόνιο» το οποίο περιείχε, τα προβλήματα

που αντιμετωπίζει ή πρόκειται να αντιμετωπίσει η ελληνική οικονομία μέσα στην

Ευρωπαϊκή Κοινότητα. Είχε δοθεί προσο-χή στην αναγκαιότητα ειδικών ρυθμίσεων

περισσότερο για την πραγματική σύγκλιση και λιγότερο για την νομισματική (Μητσός,

2000).

Όσον αφορά τα κριτήρια ονομαστικής σύγκλισης, για την ένταξη μιας χώρας

στην ΟΝΕ αυτά ήταν τέσσερα και ήταν τα εξής: α) το ποσοστό του πληθωρισμού πρέπει

να προσεγγίζει τον μέσο όρο των τριών χωρών με το χαμηλότερο πληθωρισμό, β) το

δημόσιο έ/.λειμμα να μην ξεπερνάει το 3% του ΑΕΠ και το δημόσιο χρέος να μην

ξεπερνάει το 60% του ΑΕΠ, Υ) σταθερή σύγκλιση όσον αφορά τα μακροπρόθεσμα

επιτόκια και δ) τήρηση περιθωρίων διακύμανσης όσον αφορά τη νομισματική ισοτιμία

(Μούσης, 1998).

Η πορεία της Ελλάδας για την ονομαστική σύγκλιση από το 1980 έως το

1998 φαίνεται στα παρακάτω διαγράμματα 8.9 και 10.

ΔιάΥραμμα 8

ΚΚ ΑΕΠ EMAΔIJ.Σ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΟ ΜΕΣΟΌΡΟ ΕΕ-15 (PPS)
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Διάγραμμα 9

ΈΛΛΕΙΜΜΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
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Διάγραμμα 10

ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟ ΧΡΕΟΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
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ΠηΎή:~ητσός,2000

Τον πρώτο καιρό της ένταξης της χώρας μας στην ΕΕ είχε δοθεί έμφαση στην

«ελληνική ιδιαιτερότητα)} και η πολιτική απέναντι στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα υπήρξε

αμυντική και ελληνοκεντρική. Το 1988 έως το 1991 υπήρξε πολιτική αστάθεια, κάτι που

επέδρασε αρνητικά στην ελληνική οικονομία, ενώ οι ρυθμοί σύγκλισης έγιναν

εντατικότεροι από το 1996 και μετά. (Μητσός. 2000)
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2 Η ΖΗΤΟΥΜΕΝΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ ΣΥΓΚΛΙΣΗ: ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΤΑΘΕΡΡΟΤΗΤΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

Στο νέο οικονομικό περιβάλλον θα υπάρξουν ορισμένες δυσκολίες και ιdνδυνoι, οι

οποίοι όμως δε θα αναφερθούν με σκοπό την αμφισβήτηση της δυνατότητας τ/ς

πραγματικής σύγκλισης και της πλήρους απασχόλησης στο μέλλον. Σκοπός είναι η

υπόδειξη του μεγέθους των προσπαθειών που χρειάζονται για την επίτευξη των στόχων

σε συγκεκριμένα χρονικά όρια και για την καταπολέμηση αυτών των κινδύνων. Οι

προσπάθειες της οικονομικής πολιτικής και των κοινωνικών εταίρων πρέπει να

εστιαστούν στην εξασφάλιση δύο βασικών προϋποθέσεων για γρήγορη και σταθερή

ανάπτυξη στο έντονα ανταγωνιστικό περιβάλλον της Ενωμένης Ευρώπης οι οποίες είναι

η συνεχής αύξηση της παραγωγικότητας και της ανταγωνιστικότητας καθώς και η οΜ

κλήρωση της διαδικασίας δημοσιονομικής εξυγίανσης (Http//www.ypetho.gr ). Στα

παρακάτω γίνεται αναφορά στους βασικούς άξονες τ/ς πολιτικής για την πραγματική

σύγκλιση της ελληνικής οικονομίας. όπως αυτοί αποτυπώνονται στο Πρόγραμμα

Σταθερότητας και Ανάπτυξης 2θΟθ - 2θ04.

2.1 ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑ

Για την εξασφάλιση μακροπρόθεσμα τ/ς δημοσιονομικής σταθερότ/τας και για

την απελευθέρωση πόρων έτσι ώστε να ενισχυθούν η απασχόληση και η

εmχειρηματικότητα και να βελτιωθούν οι οικονομικές και κοινωνικές υποδομές είναι

απαραίτητη η μείωση του δημόσιου χρέους ως ποσοστού του ΑΕΠ. Σε αυτή την

περίπτωση. οι συνέπειες για την ανταγωνιστικότητα και την ανάπτυξη θα είναι θετικές.

Εξάλλου, υπάρχουν παράγοντες οι οποίοι οι οποίοι έχουν τ/ δυνατότητα και πρέπει να

αξιοποιηθούν για τη δημιουργία των απαραίτ/των πλεονασμάτων που θα οδηγήσει στη

μείωση του δημόσιου χρέους σε σχέση με το ΑΕΠ με ικανοποιητικό ρυθμό.

Οι παράγοντες αυτοί είναι το χαμηλό οριακό κόστος εξυπηρέτησης του δημόσιου

χρέους, λόγω της ένταξης στη ζώνη του Ευρώ, η προγραμματιζόμενη φορολογική

μεταρρύθμιση και η αναμόρφωση του συστήματος ελέγχου των δαπανών (Http//www.

ypetho.gr).
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Σε αυτή την περίπτωση ακολουθείτε το παράδειγμα της Ιρλανδίας όπου και σε εκείνη

την περίπτωση στάθηκε καθοριστικός παράγοντας η μείωση των καταναλωτικών

δαπανών του προϋπολογισμού. Το γεγονός αυτό σε συνδυασμό με τις ιδιωτικοποιήσεις

συμβάλλουν στις δαπάνες για τη μείωση του δημόσιου χρέους και κατά συνέπεια

βελτιώνουν το ισοζύγιο 'ης Γενικής Κυβέρνησης (http//www.mnec.gr).

Για να πραγματοποιηθούν οι παραπάνω στόχοι και να ενισχυθεί η

δημοσιονομική πολιτική θα πρέπει να υπάρξουν μεταρρυθμίσεις και στο φορολογικό

σύστημα. οι οποίες προγραμματίστηκανμέσα από το Πρόγραμμα Σταθερότητας 2001.

Μέσω αυτής της μεταρρύθμισης εκτός από την αύξηση του πλεονάσματος που

επιδιώκεται μέσω της μείωσης της φοροδιαφυγής, την απλοποίηση του μηχανισμού

αυτού και την αύξηση της λειτουργικότητας του συστήματος είσπραξης των φόρων,

επιδιώκεται και η αύξηση της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών επιχειρήσεων, καθώς

και η δικαιότερη αναδιανομή του εισοδήματος (http//www.nmec.gr)

Με τα κατάλληλα μέτρα, μην ξεχνάμε πως μειώνεται και η γραφειοκρατία, και

άρα έχουμε επιπλέον μείωση των δημοσίων δαπανών.

Από τις μεταρρυθμίσεις αυτές οι πιο σημαντικές είναι η αύξηση του

αφορολόγητου εισοδήματος, η μείωση της φορολογίας σε εταιρείες που αυξάνουν την

απασχόληση και η ευνοϊκή μεταχείριση για επενδύσεις με υψηλό επιχειρηματικό

κίνδυνο. Με αυτά τα μέτρα αυξάνεται η ανταγωνιστικότητα, ενισχύονται τα επενδυτικά

σχέδια και αναδιανέμεται το εισόδημα.

Με την ίδια λογική, αναδιανομής του εισοδήματος, πρόκειται να γίνει βελτίωση

στο μισθολόγιο των δημόσιων υπαλλήλων, αλλiJ. και το κυριότερο να δοθούν κίνητρα για

όσους είναι πρόθυμοι να ακολουθήσουν επάγγελμα καριέρας (http//www.mnec.gr).

Ο κυριότερος παράγοντας με σοβαρές μακροπρόθεσμες συνέπειες για τη

δημοσιονομική ισορροπία είναι το σύστημα κοινωνικής ασφάλισης, και ειδικότερα οι

επιπτώσειςπου θα υπάρξουν εάν συνεχιστείη σημερινή του κατάσταση και οι δυσμενείς

δημογραφικέςπροοπτικές. Εάν επαληθευτούνοι προβολές για την ηλικιακή σύνθεση του

πληθυσμού τότε θα προκύψει μια αύξηση του μεγέθους της δημοσιονομικής

επιβάρυνσης και θα προέρχεται από εσωτερικούς παράγοντες του ελληνικού

ασφαλιστικού συστήματοςόπως είναι τώρα και είναι η σχέση και το ύψος των εισφορών

και των παροχών, τα όρια ηλικίας και ο οργανωτικόςκατακερματισμός.
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Δυστυχώς με βάση ορισμένες πρόσφατες μελέτες έχουν γίνει δημογραφικές

προβολές και σύμφωνα με αυτές ο "λόγος εξάρτησης ηλικιωμένων", που είναι ο αριθμός

των ατόμων ηλικίας 65 και άνω ως ποσοστό του αριθμού των ατόμων σε ηλικία

απασχόλησης (20-64 ετών), θα παρουσιάσει αύξηση με επιταχυνόμενο ρυθμό και θα

υπερδιπλασιαστεί μέχρι το 2050. Αν γίνει αυτό, τότε θα αυξηθούν υπερβολικά οι

δημόσιες δαπάνες για συντάξεις, υγεία και φροντίδα των ηλικιωμένων ως ποσοστό του

ΑΕΠ.

Ι

Ί

Ι

Ι

Οι παραπάνω προβλέψεις όμως που αφορούν το λόγο εξάρτησης και τις δαπάνες

γίνονται με την υπόθεση ότι οι εσωτερικοί παράγοντες που προαναφέρθηκαν και οι

εξωτερικοί παράγοντες του ασφαλιστικού συστήματος που καθορίζουν τη διαχρονική

εξέλιξη του πληθυσμού, την απασχόληση και την παραγωγικότητα θα μείνουν σταθερά,

καθώς και γενικότερα η μακροοικονομική και η διαρθρωτική πολιπκή (Hnp//www.

ypelho.gr ).

Με βάση προβλέψεις στο Πρόγραμμα Σταθερότητας και Ανάπτυξης 2000 ..

2004 τα επίπεδα συνταξιοδότησηςθα μείνουν σταθερά μέχρι το 20 Ι Ο και με τα σημερινά

δεδομένα οι δαπάνες θα αυξηθούν κατά 2,5% μέχρι το 2020. Λόγω της γήρανσης του

πληθυσμού θα υπάρχουν και αυξήσεις στις δαπάνες υγείας (http//www.mnec.gr).

Συγκεκριμένα, παρουσιάζεται ο παρακάτω πίνακας 13 για συνταξιοδοτικές

δαπάνες και δαπάνες υγείας, από όπου φαίνεται πως το σύνολο των δαπανών είναι

μεγαλύτερο από το σύνολο των εσόδων τουλάχιστον μέχρι το 2030. Βέβαια η διαφορά

αυτή σταδιακά μειώνεται.

ΠίναKΑC l3

Πηγη:ΕυρωπαιΚΤ]Επιτροπη και ΥπουργεtoΟικονομιαςκαι Οικονομικων

% touAED 2000 2005 2010 2030 2050
Σuνολο 47.5 45.5 42.6 52.5 55
δαπανών

Σuvταξιοδοτικές 12.6 12,8 12,6 19,6 24,8
Δαπάνει:

Δαπάνες uγείας

(Εξαιρ.

Μακροχρόνια 4,8 5 5,2 5,9 6.6
.,.(θαλ;;'")
Τόκοι 7 1 4.3 1.8 Ι 0.5
Σύνολο Εσόδων 46,4 47 44,6 52 54
Εκ των οποΙων:

σuvταξιοδοτικές 7,9 8,3 8,4 9 8.8
εισφορές . .. . .

J
j

J
Ι
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Ως λύση του προβλήματος είναι λογικό να υιοθετηθεί η πολιτική που θα

ενθαρρύνει την αύξηση της απασχόλησης και της παραγωγικότητας. Επιπλέον, οι

πολιτικές αυτές καλούνται να αντιμετωπίσουν και το θέμα της ενσωμάτωσης των

μεταναστών στην αγορά εργασίας και να εξαλείψουν τα σημεία του φορολογικού και

ασφαλιστικού συστήματος που ενθαρρύνουν την εργασία στην παραοικονομία.

Επίσης, θα πρέπει να παρέχουν και διευκολύνσεις σε όσους εργάζονται και

έχουν ΟΙΚ<ΥΥενειακές υποχρεώσεις και να μειωθεί οπωσδήποτε η εισφοροδιαφυγή.

Φυσικά, για την επίλυση του προβλήματος χρειάζονται διορθώσεις στους εσωτερικούς

παράγοντες του ασφαλιστικού συστήματος που ουσιαστικά το διατηρούν, στην

αξιοποίηση των ταμείων και στο ασφαλιστικό σύστημα.

Η επιλογή των χαρακτηριστικών που θα αλλάξουν στο σύστημα κοινωνικής

ασφάλισης μπορεί να ανήκει στην πολιτεία, α).).,ά στις τελικές προτάσεις θα συμβάλλουν

και οι κοινωνικοί και πολιτικοί φορείς, έτσι ώστε το κοινωνικό κόστος να είναι το

δυνατότερο χαμηλό και η κοινωνικά αποδοχή το δυνατόν μεγαλύτερη.

Την ανάγκη που υπάρχει για επίλυση αυτού του προβλήματος εmσήμανε η

Τράπεζα της Ελλάδος γιατί πρέπει να διασφαλιστεί η μακροπρόθεσμη δημοσιονομική

ισορροπία και να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότ/τα. Το πρόβλημα αυτό είναι πολυσύνθετο

και για αυτό η αντιμετώmσή του απαιτεί λεπτότητα. Οι λύσεις που τελικά θα επιλεγούν

μέσω ουσιαστικού διαλόγου θα είναι αποτελεσματικότερες και περισσότερο κοινωνικά

αποδεκτές στο πλαίσιο μιας ολοκληρωμένης προσέγγισης. Για να αυξηθούν οι εισφορές

όμως, οι οποίες αποτελούν και τα βασικά έσοδα, θα πρέπει να αυξηθούν οι ασφαλισμένοι

και σε αυτό θα πρέπει να συμβάλλουν η πολιτική απασχόλησης και η φορολογική

πολιτική. Ξεπερνώντας το θεωρητικό επίπεδο, φυσικά η λύση του προβλήματος θα

πρέπει να είναι εφικτή και σε θεωρητικό επίπεδο.

Το κόστος βέβαια αυτών των μεταρρυθμίσεων θα πρέπει να φέρει η

δημοσιονομική πολιτική με συστ/ματική μείωση των μη παραγωγικών δαπανών,

εφόσον μόνο από εκεί θα μπορούν να βρεθούν οι χρηματικοί πόροι. Η αύξηση της

φορολογίας που θα μπορούσε να προτείνει κανείς δεν θα ήταν σκόmμη και λόγω

μείωσης της ανταγωνιστικότητας. Είναι αναγκαίο λοιπόν να συνειδητοποιηθεί ότι η

αύξηση των φορολογικών εσόδων πρέπει να προέρχεται από αύξηση της οικονομικής

δραστηριότητας, τη μείωση της φοροδιαφυγής και όχι από αύξηση φορολογίας

(Http//www.Ypetho.gr ).
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2.2 ΔΙΑΡΘΡΩΤΙΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ

]

]

]

]

Για την καλύτερη λειτουργία της αγοράς και για τη δημοσιονομική σταθερότητα

είναι επίσης απαραίτητες ορισμένες διαρθρωτικές αλλαγές.

Το 200 Ι είχαμε σημαντικές και αποφασιστικές εξελίξεις όπως την απελευθέρωση

των επικοινωνιών και την παραχώρηση άδειας κινητών τρίτ/ς γενιάς, την παύση του

μονοπωλίου ηλεκτρικής ενέργειας της ΔΕΗ με παράλληλη αλλαγή της σε Ανώνυμη

Εταιρεία με στόχο τη μετοχοποίησή της, την αναβάθμιση του χρηματιστηρίου, η οποία

ήταν και απαραίτητη μετά την απότομη πτώση του δείκτη το 2000 και την οικονομική

καταστροφή πολλών μετόχων.

Ακόμα, έχει ενισχυθεί ο ρόλος της Εmτροπής Ανταγωνισμού η οποία πλέον

προσφέρει τις υπηρεσίες της με δική της πρωτοβουλία, καθώς και αυτός των

ρυθμιστικών αρχών. Με τον τρόπο αυτό είναι προφανές ότι θα υπάρξει μια πιο σταθερή

πορεία της αύξησης της ανταγωνιστικότητας.

Σημαντικές είναι και οι ιδιωτικοποιήσεις που πραγματοποιήθηκαντο 2001, α'λJ..i1

και όσες προβλέπονται το 2001-2002, οπότε και έχουμε τους παρακάτω πίνακες 14 και

15.

Πίνακας 14

lδιωΠKOΠOιήσειc που πoαηLαΤOΠOιήθηKαν το 200 Ι

Πηγη. Προγραμμα Σταθεροτητας 200 Ι

Ε1Ι,χείρηση % Μέθοδος lδιωτ/σης Ήμερο/ναι Σύνολο

lδιωτΙσης Ολοκλήρωσης Εσόδων σε

εκατομ €

σΠΑΠ 5,4% Εισαγωγή στο χρηματιστήριο Απρίλιος 200 Ι 88,04

Διώρυγα 100% Παραχώρηση σε ιδιώτη επενδυτή Μάιος 2001 29,35

Κορίνθου των δικαιωμάτων εκμετάλλευσης

σΤΕ + 10% Μετατρέψιμα ομόλογα Ιούνιος 200 Ι 997,8

ΟρΥαν,σμός ΕισαΥ<Ο'γή στο ΧΑΑ και διάθεση

Λ,μένος Πειρα,ά μετοχών

ΕΥΔΑΘ 25,5% Εισαγωγή στο ΧΑΑ και διάθεση Αίιγουστος2001 15,5

μετοχών

ΕΤΒΑ Συγχώνευση Οκτώβριος 200 Ι

Ναυπηγεία 51% Πώληση Οκτώβριος 2001

Σκαραμαγκά

. , ,

j

Ι

J
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ΠίναΚα( 15

Πρόγραμμα ιδιωτικοποιήσεων 2001-2002

Πηγη. ΠρογραμμαΣταθερατητας2001

Τα συνολικά έσοδα ξεπερνούν τα 3,2δις Ευρώ (ΠΣΑ2001), κάτι που ενισχύει

βέβαια την Κυβέρνηση για την εκπλήρωση των υποχρεώσεών της, αλλά και την

απαλλάσσει από μη κερδοφόρες ή και ζημιογόνες επιχεψήσεις.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΜΕΘΟΔΟΣ lΔIΩTIΚOΠOIHΣHΣ Ι
ΩρΥανισμός Λιμένος Πεφαιά 20·25% Δημιouρyiα &υΥατρικήι; Υια τη διοίκηση!

διάθεση μετοχών

Ο.Α. 51% ΣτραπΥΥικ6ς Επενδυτής

εΥΔΑΠ 1()4'1ο Δεν έχει αποφασιστεί

ΔΕΗ 15·17% Διάθεση μετοχών

ΔΕΠΑ Στρατηγικός Επενδυτής

Ελληνικά Πετρέλαια 25-30% Στρατηγικός Επενδυτής

Εξείφεση στρατηγικοίι συμμάχου για την

ΕΛΤΑ ]5% ανάπτυξη του τομέα ταχείας μεταφοράς

Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο Διάθεση μετοχών

Γενική Τράπεζα Πώληση πλειοψηφικού πακέτο" σε

χρηματοπιστωτικό οργανισμό

ΧΑΑ 33% Δεν έχει αποφασιστεί

HELLEXPO ΕlσαγωΥή στο ΧΑΛ και διάθεση μετοχών

ΕισαγωΥή στο ΧΑλ και διάθεση μετοχών

.. .

J

2.3 ΕΠ1ΧΕΙΡΗΜΑ Τ1ΚΟΤΗΤΑ

1

Η αύξηση της ανταγωνιστικότητας είναι απαραίτητη και για έναν ακόμη πολύ

σοβαρό λiYyo. Μπορεί η εΥχώρια ζήτηση να στηρίξει από μόνη της σε βάθος χρόνου ένα

σταθερό και ικανοποιητικά υψηλό ρυθμό αύξησης του εισοδήματος; Η απάντηση είναι

πως θα πρέπει να δοθεί περισσότερη σημσσία στην εξωτερική ζήτηση και στην

υποκατάσταση των εισαγωΥών με αύξηση της ανταγωνιστικότητας και κατά συνέπεια

αύξηση του εισοδήματος και της απασχόλησης. Δηλαδή, η διασφάλιση της

ανταγωνιστικότητας γίνεται μέσω της ανόδου της παραγωγικότητας, έτσι ώστε να
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αυξηθούν τα κέρδη. Συνεπώς θα πρέπει να αυξηθούν και οι επενδύσεις με

προσανατολισμό στις εξαγωγές που θα παρέχουν ποιοτικά προϊόντα και οι υπηρεσίες

βάση ευρωπαϊκών προδιαγραφών. Προς αυτή την κατεύθυνση θα οδηγήσει και η

προσέλκυση ξένων άμεσων επενδύσεων συμβάλλοντας στον εκσυγχρονισμό της

τεχνολογίας των επιχειρήσεων και εισάγοντας νέα συστήματα οργάνωσης και διοίκησης.

Στις ευρωπαϊκές χώρες βέβαια υπάρχει πληρότητα όσον αφορά το θέμα του

ανταγωνισμού, αφού ούτως ή άλλως έχουν ξεπεραστεί τα προβλήματα που

παρουσιάζονται στον ελληνικό χώρο. Οι χώρες αυτές έχουν επιτύχει γρήγορη αύξηση

εξαγωγών, αξιόλογη εισροή ξένων επενδύσεων, διαθέτουν πόρους για έρευνες στον

επιχειρηματικό τομέα, έχουν πρόσβαση στο Διαδίκτυο, γίνονται αιτήσεις για διπλώματα

ευρεσιτεχνίας κ.α. Στην ελληνική οικονομία η εισροή ξένων επενδύσεων συνδέονταν με

εξαγορές άλλων επενδύσεων και συΎΧωνεύσεις και δεν υπερέβει το Ι % του ΑΕΠ του

2000. Παρόλα αυτά η ξένη συμμετοχή στα ίδια κεφάλαια των εmχειρήσεων ορισμένων

κλάδων αυξήθηκε αισθητά τα τελευταία χρόνια.

Η κατάσταση αυτή πρόκειται να βελτιωθεί με τη συνεχή και σημαντική αύξηση

των επιχειρηματικών επενδύσεων και των δημόσιων έργων υποδομής τα τελευταία

χρόνια, την απελευθέρωση των αγορών των τηλεπικοινωνιών και της ενέργειας, την

προώθηση θεσμικών ρυθμίσεων που θα ευνοούν την ίδρυση νέων επιχειρήσεων, θα

βελτιώσουν το νομικό καθεστώς που διέπει τις εξαγορές και τις συγχωνεύσεις με

απλότητα και σαφήνεια, θα ενθαρρύνουν την εισαγω-Υή καινοτομιών και την ανάπτυξη

της "κοινωνίας της πληροφορίας" και θα ευνοήσουν έτσι και την εmχειρηματικότητα.

Εmπλέον κίνητρα για την προσέλκυση ξένων επενδύσεων αποτελούν και η

αναμόρφωση του φορολογικού συστήματος, η μεταρρύθμιση του συσπ'ψατος

κοινωνικής ασφάλισης και η ποιοτική αναβάθμιση της προσφοράς εργασίας μέσω των

κατάλληλων αλλαγών στην εκπαίδευση (Http//www.ypetho.gr ).

2.4 ΑΝΕΡΓΙΑ

Όσον αφορά το πρόβλημα της ανεργίας, παρόλο που θα συμβάλλουν στην

αντιμετώπισή του τα παραπάνω θα χρειαστούν και ορισμένες συμπληρωματικές

πολιτικές. Για παράδειγμα, η οικονομική πολιτική έχει ως στόχο την πλήρη αξιοποίηση
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του ανθρώπινου δυναμικού ως πρώτη κοινωνική επιλογή, οδηγώντας σε αύξηση των

πραγματικών εισοδημάτων. Σε αυτόν τον τομέα η ΕΕ και η Ελ/άδα συμβαδίζουν

παρουσιάζοντας υψηλή ανεργία, χαμηλό ποσοστό απασχόλησης (ιδιαίτερα των

γυναικών), μεγάλες περιφερειακές διαφοροποιήσεις και ανεπαρκής προσφορά εργασίας

σε συγκεκριμένες ειδικότητες. Τα τελευταία χρόνια το ποσοστό της ανεργίας στην

Ευρωπαϊκή Ένωση μειώνεται, ενώ στην Ελλάδα αυξανόταν μέχρι το 1999 και παραμένει

υψηλότερο (κυρίως τα ποσοστά που αφορούν την ανεργία νέων και γυναικών). Όσον

αφορά τη προσφορά εργασίας, 'λόγω της σημαντικής εισροής μεταναστών σι ανεπάρκειες

είναι στα ίδια ποσοστά με αυτά της ΕΕ.

Αξιοποιώντας την πείρα που έχει αποκομιστεί από τα άλλα ευρωπαϊκά κράτη τα

τελευταία 20 χρόνια έχουν εξαχθεί κάποια συμπεράσματα για τα αίτια υψηλού ποσοστού

ανεργίας και για τους παράγοντες που οδήγησαν στη μείωσή της σε ορισμένες χώρες.

Το πρόβλημα της ανεργίας επηρεάζεται σε μεγάλο βαθμό από τις οικονομικές

διαταραχές από τις μεταβολές της οικονομικής πολιτικής. Αυτές οι μεταβολές μπορεί να

αφορούν το κόστος του κεφαλαίου, το ρυθμό ανόδου της παραγωγικότητας και τους

πραγματικούς μισθούς. Οι επιπτώσεις όμως είναι μονιμότερες όταν προέρχονται από την

αλληλεπίδραση των παραπάνω με θεσμικά χαρακτηριστικά της αγοράς εργασίας και των

αγορών προ'ίόντων λόγω της επιρροής τους στην προσαρμογή της απασχόλησης σε

οικονομικές διαταραχές και σε μεταβολές της οικονομικής πολιτικής. Την μεταβολή του

ποσοστού ανεργίας ανα έτος και τις διαφορές του επιπέδου του μεταξύ χωρών εξηγεί ο

βαθμός ευελιξίας της αγορά εργασίας και για αυτό οι διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις που

αυξάνουν αυτή την ευελιξία μπορούν να οδηγήσουν σε πτώση της ανεργίας.

Καθοριστικό ρόλο έχουν η συνοχή μεταξύ των επιμέρους θεσμικών ρυθμίσεων ή

πρακτικών και της μακροοικονομικής πολιτικής από τα συμπεράσματα που προκύπτουν

σε χώρε που έχουν αντιμετωπίσει επιτυχώς το πρόβλημα της ανεργίας. Οπότε και η

πολιτική της ΕΕ θα είναι ανάλογη και θα συμβαδίζει με τα παραπάνω συμπεράσματα,

ώστε να μειωθεί η ανεργία συνολικά να υπάρχει χαμηλός πληθωρισμός και να είναι πιο

εύκολη η άσκηση της ενιαίας νομισματικής πολιτικής για τη σταθερότητα των τιμών.

Ο Νόμος 2874/2000 περιλαμβάνει χρήσιμα μέτρα για πιο ειδικές πολιτικές στην

κατεύθυνση αυτή, θέτοντας την αξιοποίηση των ρυθμίσεων του που αφορούν την

ευελιξία του χρόνου εργασίας στις πρωτοβουλίες και την ανταπόκριση των κοινωνικών

εταίρων. Όπως ήδη προαναφέρθηκε μεγάλη σημασία έχουν οι αλλαγές στα συστήματα
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φορολογίας εισοδήματος και κοινωνικής ασφάλισης που θα τα καταστήσουν

περισσότερο "φιλικά" προς τη μισθωτή απασχόληση στον "επίσημο" τομέα τ/ς

οικονομίας, όπως και η ενσωμάτωση των μεταναστών στην αγορά εργασίας, η οποία θα

είναι πιο μόνιμή και αποτελεσματική αν υπάρχουν κατάλ/ηλα προγράμματα εκπαίδευ~

σης και κατάρτισης. Επίσης, το ολικό σύστημα κατάρτισης χρειάζεται αλλαγές για

βελτίωση των δημοσίων προγραμμάτων αναβάθμιση του ΟΑΕΔ και συνεχής κατάρτιση

και όσων ήδη εργάζονται (Http//www.ypetho.gr ).

2.5 ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Σήμερα μπορεί να ζούμε στην κοινωνία της πληροφορίας και είναι πολύ σημαντικό

να μην υποτιμάται η γνώση και η παιδεία, οι οποίες έχουν πολλά να προσφέρουν στην

οικονομική ανάπτυξη αφού αποτελούν τη βάση μιας κοινωνίας. Αναμορφώνοντας το

εκπαιδευτικό σύστημα οι αυριανοί πολίτες εκτός από τις ικανότητες μάθησης που θα

αναπτύξουν θα μπορούν και να κινηθούν με ευκολία στο νέο περιβάλλον όπου οι

γνώσεις και οι τεχνολογίες μεταβάλλονται με γρήγορους ρυθμούς. Στη συνέχεια, όπως

αποτελούσε πρόβλημα ο αναφαλβητισμός παλιότερα στον ελληνικό χώρο, έτσι πρέπει να

καταπολεμηθεί και ο ψηφιακός αναφαλβητισμός ξεκινώντας από τη βασική εκπαίδευση

και φτάνοντας μέχρι την οργάνωση σεμιναρίων για τους εργαζόμενους. Με αυτό τον

τρόπο θα αυξηθεί η πρόσβαση στο Διαδίκτυο και θα μειωθεί το κόστος της

διευκολύνοντας την εmκοινωνία και την οργάνωση και την διοίκηση των επιχειρήσεων.

Ταυτόχρονα αυξάνεται η παραγωγικότητα και η ποιότητα της εργασίας (Http//www.

ypetho.gr ).

3 ΤΟ ΝΕΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΤΗΣ Ο.Ν.Ε. - Η ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΚΑΙ ΟΙ ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ

Με τη συμμετοχή της Ελλάδας στην ΟΝΕ και την κυκλοφορία του ενιαίου

νομίσματος θα είναι ευκολότερη για τη χώρα η οικονομική ανάπτυξη σε συνδυασμό με

τη σταθερότ/τα. Στην Ελλάδα πλέον θα εφαρμόζεται η ενιαία νομισματική πολιτική, η

οποία θα συμβάλλει στη σταθερότητα των τιμών της ελληνικής οικονομίας. Η εκτίμηση
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ότι οι προοπτικές για ταχεία και διατηρήσιμη οικονομική ανάπτυξη είναι θετικές

στηρίζεται στην επίδραση πολλών παραγόντων, όπως η αναμενόμενη σταθερότητα των

τιμών, το χαμηλό κόστος χρηματοδότησης των επενδύσεων που αυτή συνεπάγεται, ο

περιορισμός του συναλλαγματικού κινδύνου, οι διαθέσιμοι πόροι του Γ' Κοινοτικού

Πλαισίου Στήριξης (ΚΠΣ), καθώς και οι ευεργεπκές συνέπειες των διαρθρωπκών

μεταρρυθμίσεων που ήδη υλοποιούνται ή προγραμματίζονται στην Ευρωπαϊκή Ένωση

με σκοπό την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ευρωπα"ίιcής οικονομίας. Οπότε, οι

προοπτικές της ελληνικής οικονομίας συναρτώνται ---σε πολύ μεγαλύτερο βαθμό από

ό,τι στο παρελθόν- με τις προοπτικές της Ευρωπα"ίιcής Ένωσης και, ειδικότερα, της

ζώνης του ευρώ ως συνόλου (Httpllwww.ypetho.gr ).

Η συμμετοχή της ελληνικής οικονομίας στο Ευρώ παρουσιάζονταν ως πανάκεια

και μόνο τα οφέλη που θα αποκόμιζε από αυτήν. Παράλληλα δεν είχε δοθεί έμφαση στις

προκλήσεις και του κινδύνους που θα διέτρεχε λόγω του χαρακτήρα της, εφόσον μιλάμε

για μια διαρθρωτικά αδύναμη, μικρή οικονομία που επρόκειτο να ενταχθεί στο

ανταγωνιστικό περιβάλλον της Ο.Ν.Ε. Τα προσδοκώμενα οφέλη είναι γενικώς αποδεκτό,

πως αφορούν τη μείωση του κόστους των συναλλαγών και τη συναλλαγματική

σταθερότητα που θα προκαλέσει αύξηση του εμπορίου και της παραγωγής. Η ελληνική

νομισματική πολιτική πλέον θα απελευθερωθεί από nς εσωτερικές πολιτικές πιέσεις και

θα διασφαλισθεί η σταθερότητα των τιμών (Κότιος, 2000).

Την τάση για επενδύσεις πρόκειται να ενισχύσει εκτός από τη νομισματική

σταθερότητα και η πτώση και σταθεροποίηση σε χαμηλά επίπεδα των ονομαστικών και

πραγματικών εmτοιcίων. Τα τελευταία έλαβαν υπόψη ορισμένους κινδύνους λ&Υω

πληθωριστικών και συναλλαγματικών αβεβαιοτήτων.

Οι όροι χρηματοδότησης στις αγορές χρήματος και κεφαλαίου θα βελτιώσουν

τους όρους χρηματοδότησης και θα αυξήσουν τα τραπεζικά προϊόντα, γεγονός που θα

μπορούσε να συμβάλλει στην αύξηση των επενδύσεων και των επιλογών των καταθετών.

Επίσης, οι χώρες της ζώνης του ευρώ θα ωφεληθούν και από τη διάδοση του νομίσματος

στη διεθνή οικονομία, σnς τοποθετήσεις κεφαλαίων, στο σχηματισμό συναλλαγματικών

αποθεμάτων από τρίτες χώρες και από τις εκδόσεις τίτλων. Με αυτό τον τρόπο δεν

χρειάζονται υψηλά συναλλαγματικά αποθέματα και απελευθερώνονται δισεκατομμύρια

δολάρια αλλά και οι τίτλοι σε Ευρώ που θα εκδίδονται από τις χώρες μέλη πρόκειται να

είναι διεθνώς περιζήτητοι και συνεπώς οι όροι διάθεσής τους θα είναι και mo ευνοϊκοΙ
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Επίσης, καθίσταται ευκολότερη και η χρηματοδότηση των ελλειμμάτων στο ισοζύγιο

τρεχουσών συναλλαγών, καθώς και φθηνότερη. Αυτό συμβαίνει διότι από τη μια το

μεγαλύτερο μέρος του εξωτερικού εμπορίου είναι με χώρες μέλη - αναφερόμενοι στην

ελ/ηνική οικονομία-, οπότε και σι πληρωμές θα γίνονται στο κοινό νόμισμα και από την

άλλη εφόσον το ευρώ Οα είναι διεθνώς διαδεδομένο οι πληρωμές των εισαγωγών από

τρίτες χώρες θα γίνεται πάλι στο δικό μας νόμισμα διασφαλίζοντας την ευελιξία της

ελληνικής οικονομίας. Για να συμβαδίσει η χώρα στο νέο αυτό οικονομικό περιβάλλον

με τις υπόλοιπες χώρες θα αναγκαστεί να πραγματοποιήσει διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις

για την απόιcrηση νέων ευρωπαϊκών θεσμών και μηχανισμών (Χαρδούβελης, 2000).

Σε τελική ανάλυση από αυτή την ένταξη της χώρας θα προκύψουν και πολιτικά

οφέλη. Κάτι τέτοιο είναι δυνατό να συμβεί αν η οικονομική ενοποίηση με την ΟΝΕ

επεκταθεί και σε πολιτική ευρωπαϊκή ενοποίηση προσεγγίζοντας ένα ομόσπονδο

σύστημα με κοινή εξωτερική πολιτική και πολιτική άμυνας και ασφάλειας και με

περισσότερες δημοσιονομικές αρμοδιότητες. Βεβαίως η διεθνής θέση της χώρας μας

αναβαθμίζεται και μόνο με τη συμμετοχή της στην ΟΝΕ, εφόσον πλέον ανήκει σε ένα

σύνολο του οποίου τα μέλη δε θα ήθελαν διατάραξη των σχέσεων με άλλες χώρες που θα

επηρέαζε αρνηηκά την εξωτερική ισοημία του Ευρώ (Http//www.ypetho.gr ).

Η ένταξη της χώρας στη ζώνη του ευρώ εμπεριέχει και κινδύνους που αφορούν

το πώς θα ανταποκριθεί στο νέο περιβάλλον το σύνολο της ελληνικής οικονομίας και

συγκεκριμένα οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις και οι μεγάλες δημόσιες επιχειρήσεις

παροχής υπηρεσιών, οι οποίες δεν διαθέτουν υψηλή ανταγωνιστικότητα. Όπως είναι

γνωστό οι απαιτήσεις του νέου περιβάλλοντος είναι αυξημένες και ο ανταγωνισμός

εντονότερος και τα πιθανά ανταγωνιστικά μειονεκτήματα ή αρνητικές οικονομικές

εξελίξεις σε εθνικό επίπεδο δε θα μπορούν να αντιμετωπιστούν μέσω συναλλαγματικών

ή νομισματικών προσαρμογών. Σε συνδυασμό με την μειωμένη κινητικότητα

συντελεστών παραγωγής την ευθύνη των προσαρμογών θα κληθούν να αντιμετωπίσουν

η εισοδηματική και η διαρΟρωτική πολιτική (Κότιος 2000).

Κατά συνέπεια λοιπόν πρέπει να δοθεί βάση στην πραγματική οικονομία και τον

κοινωνικό τομέα. Οπότε, για να αυξηθεί η ανταγωνιστικότητα, θα πρέπει να μειωθούν

τα εισοδήματα και οι τιμές. Αν δεν γίνει αυτό, τότε θα αυξηθεί η ανεργία και για την

αντιμετώπισή της δεν επαρκούν τα μέσα και οι πόροι (Bjorksten Ν., 2000). Έπειτα, η

θέση της Ελλάδας γίνεται ακόμα πιο δύσκολη, αφού 'λόγω του μεγέθους της δεν μπορεί
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να εξυπηρετήσει τις οικονομικές και κοινωνικές επιδιώξεις της επηρεάζοντας τις τιμές

για διεθνώς εμπορεύσιμα αγαθά και υπηρεσίες.

Οι ανεπτυγμένες χώρες του βορά, λοιπόν αναμένεται να ευνοηθούν περισσότερο

και λόγω της υπεροχής τους σε συντελεστές παραγωγής, διευρύνοντας έτσι περισσότερο

το χάσμα μεταξύ βορά και νότου. Αυτό παρατηρείται και από την ενίσχυση των

εισοδηματικών διαφορών μεταξύ των εθνικών περιφερειών στα περισσότερα κράτη

μέλη. Τα κράτη μέλη όμως έχουν θεσμοθετημένους μηχανισμούς μεταφοράς εισοδημά

των από τις πλουσιότερες στις φτωχότερες περιοχές τους, πράγμα που δεν περιέχει η

ΟΝΕ και η πολιτική της οικονομικής και κοινωνικής συνοχής της Ένωσης δεν συνιστά

διορθωτικό μηχανισμό της Νομισματικής Ένωσης. Ακόμα. η πολιτική αυτή δεν

περιγράφεται επαρκώς και συγκεκριμένα στη ΣυνOήΊCη έχοντας ως αποτέλεσμα να

υπόκειται σε περιοδικές αναθεωρήσεις και αμφισβητήσεις. Για παράδειγμα, κατά τις

διαπραγματεύσεις για τις δημοσιονομικές προοπτικές της ΕΕ για το διάστημα 2000-2006

υπήρξε αίτημα ορισμένων χωρών μελών για μείωση των γεωργικών δαπανών, για

κατάργηση των χρηματοδοτήσεων από το Ταμείο Συνοχής της Ισπανίας και της

Πορτογαλίας και για μείωση των πόρων των ΔιαρθρωτικώνΤαμείων για τις περιοχές του

στόχου 1. Ας μην ξεχνάμε και το γεγονός ότι σύντομα θα ενταχθούν στην ΕΕ νέες χώρες

με χαμηλό επίπεδο ανάπτυξης, πράγμα που θα καθιστά αναγκαία τη μεταφορά

περισσότερων χρηματικών πόρων προς αυτές εις βάρος των σημερινών χωρών συνοχής

(Κότιος 2000).

Με τη νομισματική ένωση είναι λογικό επακόλουθο να υπάρχουν και

mέσεις για συντονισμό ορισμένων εθνικών πολιτικών. Προς το παρόν παρουσιάζεται η

ανάγκη για εναρμόνιση φορολογικού συστήματος και μέτρων κοινωνικής πολιτικής, με

την προϋπόθεση ότι οι λιγότερο αναπτυγμένες περιοχές δε θα οδηγηθούν σε μείωση της

ανταγωνιστικότητάςτους.

Στα πλαίσια της εναρμόνισης περιλαμβάνεται και η διαμόρφωση των αμοιβών

και των συνθηκών εργασίας, αφού θα είναι εύκολη η σύγκρισή τους ανάμεσα στα κράτη

μέλη. Η εναρμόνιση αυτή όμως θα πρέπει να γίνει με βάση την παραγωγικότητα

διαφορετικά διαταράσσονται οι κοινωνικές και οικονομικές ισορροπίες. Για παράδειγμα

αν οι αμοιβές εργασίας εναρμονιστούν προς τα κάτω εκτός ότι θα δημιουργούσε

κοινωνικό πρόβλημα στις αναπτυγμένες χώρες του βορά θα έβλαπτε και την

ανταγωνιστικότητα των χωρών του νότου. Αντίθετα, αν η εναρμόνιση γινόταν προς τα
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πάνω θα ακολουθούσε πρόβλημα ανεργίας στις αναπτυσσόμενες χώρες, εφόσον δε θα

μπορούσαν να καλύψουν οικονομικά όλο το εργατικό δυναμικό.

Επίσης για την καταπολέμηση ασυμμετρικών διαταραχών υπάρχουν περιορισμένα

μέσα λόγω της κοινοτικοποίησης της νομισματικής - συναλλαγματικής πολιτικής. Και

εδώ την ευθύνη θα φέρουν άλλες πολιτικέ όπως η εισοδηματική ( για τον επηρεασμό

των τιμών και πολιτικές για την τομεακή και γεωγραφική αύξηση των συντελεστών

παραγωγή, ειδικότερα της εργασίας. Το κόστος όμως αυτών των πολιτικών,

τουλάχιστον μεσοπρόθεσμα θα φέρει το κράτος που έχει το πρόβλημα διότι οι πολιτικές

αυτές και πολύ χρόνο για σχεδιασμό εφαρμογή και επίδραση απαιτούν, αλλά και δεν

γίνονται εύκολα κοινωνικά αποδεκτές. Στην Ελλάδα είναι πολύ πιθανό να

παρουσιαστούν τέτοια προβλήματα διότι έχει παραπψηθεί πως αυξάνεται η mθανότητα

εμφάνισης όσο mo ετερογενείς είναι οι οικονομικές διαρθρώσεις των χωρών μιας

νομισματικής ένωσης και όσο mo πολύ αποκλίνουν οι σχετικές ελασηκότητες στην

προσαρμογή ημών και εισοδημάτων (Httpllwww.ypetho.gr ).

Στην περίπτωση της Ελλάδος παρατηρούνται αποκλίσεις από τις άλλες κυρίαρχες

οικονομίες της ΟΝΕ όπως είναι η διόγκωση του αγροτικού τομέα σε σχέση με τη

συμβολή του στην απασχόληση και στο ΑΕΠ της χώρας (η εναρμόνιση στη νέα Κοινή

Αγροτική Πολιτική πολύ πιθανόν να δημιουργήσει ασυμμετρικό σοκ), ο σχετικά

μικρότερος μεταποιητικός τομέας που περιλαμβάνει ΜΜΕ χαμηλής ανταγωνιστικότητας

(προσανατολισμός στην εγχώρια αγορά, χαμηλό τεχνολογικό επίπεδο, έλλειψη

οργάνωσης), ο τεράστιος για το επίπεδο της χώρας τομέας υπηρεσιών με τη χαμηλή

παραγωγικότητα, τον κρατικό παρεμβατισμό και τις αντιστάσεις προσαρμογής, και τέλος

η χρόνια ελλειμματική κατάσταση του εξωτερικού εμπορικού ισοζυγίου.

Η Ελλάδα εφόσον δεν διαθέτει αρκετή ισχύ στη λήψη αποφάσεων της ΟΝΕ θα

πρέπει να συντονίσει τον οικονομικό της κύκλο με βάση αυτόν των εταίρων. Σε

περίπτωση που θα αποκλίνε1 από τον στόχο της θα υπάρχουν δυσκολίες στην

προσπάθεια σταθεροποίησης της οικονομίας.

Βέβαια είνα1 αδύνατον να δημιουργηθεί κατάλογος με τα οφέλη και το κόστος

που θα έχε1 η Ελλάδα σε κάθε περίπτωση με την ένταξή της. Σκοπός της αναφοράς

mθανών κίνδυνων και πλεονεκτημάτων δεν είναι τα σίγουρα συμπεράσματα, αλλά η

σωστή προπαρασκευή κα1 προσαρμογή της ελληνικής 01κονομίας στο νέο πεΡ1βάλλον.

Οπότε είνα1 λογικό να δίνετα1 έμφαση στην πρόληψη των κινδύνων και στην αξ10ποίηση
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των ευκαιριών και όχι τόσο στα πιθανώς αναμενόμενα πλεονεκτήματα τ/ς ένταξης τ/ς

χώρας στη ζώνη του Ευρώ. Πρέπει να τονιστεί όμως ότι η πορεία τ/ς ελληνικής

οικονομίας θα εξαρτ/θεί από τις επιλογές της πολιτικής, της αγοράς και τ/ς κοινωνίας

και δεν υπάρχουν ασαφείς προβλέψεις για την εμφάνιση κόστους ή οφέλους (Κότιος,

2000)
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Εφόσον εmτεύχθηκε ο στόχος τ/ς ονομαστικής σύγκλισης και η χώρα εντάχθηκε

στ/ν ΟΝΕ, το ενδιαφέρον της ελληνικής οικονομικής πολιτικής στράφηκε σε δύο

στόχους. Πρώτον, τ/ διατήρηση των επιτευγμάτων και δεύτερον τη προώθηση της

πραγματικής σύγκλιαης.

Η προοπτική τ/ς πραγματικής σύγκλισης είναι μια μακροπρόθεσμη προοπτική.

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι, σύμφωνα με απλούς αριθμητικούς υπολογισμούς, εάν το

ΑΕΠ της Ευρωπαϊκής Ένωσης αυξάνεται σταθερά με ετήσιο ρυθμό 3% (σύμφωνα με το

στόχο της Λισσαβόνας) και το ΑΕΠ της Ελλάδος με ρυθμό της τάξεως του 5%, τότε το

κατά κεφαλήν ΑΕΠ της Ελλάδος θα συγκλίνει με το αντίστοιχο της ΕυρωπαϊκήςΈνωσης

περίπου σε μία εικοσαετία. Προκειμένου να συντμηθεί ο χρόνος της σύγκλισης,

προφανώς απαιτείται η επίτευξη υψηλότερων ρυθμών ανάπτυξης. (Http//www.

ypetho.gr).

Στόχος της κυβέρνησης, όπως έχει ανακοινωθεί από τον Πρωθυπουργό (Σημίτης

2000) είναι η επίτευξη του μέσου βιοτικού επυτέδου της ΕΕ μέχρι το τέλος της τρέ

χουσας δεκαετίας. Όπως είναι προφανές, για να εmτευχθεί ο στόχος αυτός θα πρέπει στο

μέλλον οι ρυθμοί ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας να είναι σημανηκά υψηλότεροι.

Όπως δείχνει και ο επόμενος πίνακας 16, στην πρώτη περίπτωση που ο μέσος όρος της

ετήσιας αύξηαης του ΑΕΠ της ΕΕ είναι 2.5%, το ΑΕΠ της Ελλάδος θα πρέπει να

αυξάνεται κατά 5,9% ετησίως. Στη δεύτερη και στην τρίτη όταν η ΕΕ αυξάνεται κατά

3,0% ή 3,5% ετησίως, η αύξηση του ελληνικού ΑΕΠ θα πρέπει να είναι 6,4% ή 6,9%

αντίστοιχα.

Πίνακα, 16

ΕΠΙΤΕγΞΗ ΤΗΣ ΠΡΑΓΜΑΤιΚΗΣ ΣγΓΚΛΙΣΗΣ ΜΕΧΡΙ ΤΟ 2010 (μέσοι ετήσιοι πραγματικοί ρυθμοί

ανάπτυξης της ευρωπαϊκής και της ελληνικής οικονομίας).

Πτrtη. ΧαρδΟϋβελης, Γκ., Ελλάδα και ΟΝΕ. Η πραγματικη σ\JΎKλιση, στο Ευρωνέα", Περιοδική

Ενημερωτική Έκδοση για το Ευρώ, Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος, Αθήνα, Μάρτιος 2000, σελ. 80.

ΣΕΝΑΡΙΟ Ι ΣΕΝΑΡΙΟ 2 ΣΕΝΑΡΙΟ 3
EE-15 2.5% 30% 3.5%
ΕΛΛΑΔΑ 59% 64% 6,9%. "

J
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Επίσης σύμφωνα με δηλώσεις του πρωθυπουργού μετά από συνεδρίαση του

υπουργικού συμβουλίου στις 13 Ιουνίου το 2002 η πραγματική σύγκλιση είναι εφικτή

αλλά χρειάζεται ακόμα δουλειά. Στην ομιλία τονίστηκε ότι το 2001 η χώρα μας ήταν

δεύτερη σε ταχύτητα ανάπτυξης της οικονομίας στην ΕΕ και ότι ενώ το '93 το κατά

κεφαλήν εισόδημα ήταν το 64% σήμερα βρίσκεται πάνω από το 70% του μέσου όρου

της ΕΕ. Στην προκειμένη περίπτωση έχουμε αύξηση του ΚΚ ΑΕΠ άνω των 6 μονάδων

σε περίπου 9 χρόνια. Βέβαια όπως καταλαβαίνει κανείς αυτός ο ρυθμός πρέπει να

αυξηθεί. Επίσης, τονίστηκε το γεγονός ότι μέσα σε 8 χρόνια (1993-2001) η

παραγωγικότητα αυξήθηκε κατά 10,5% και ότι σήμερα ο μέσος μισθός ανέρχεται στο

80% του κοινοτικού μέσου όρου από 68% που ήταν το 1993. Ακόμα, αναφέρθηκε στην

κοινωνική πολιτική. στην προσπάθεια μείωσης της γραφειοκρατίας, στην ενίσχυση

επενδύσεων νέων τεχνολογιών, στη μείωση της ανεργίας ~ 1,5 μονάδα μέσα σε τρία

χρόνια, δηλαδή από 12% το 1999 σε 10,5% το 2002, που αποτελεί ένα ικανοποιητικό

αποτέλεσμα - στις δαπάνες για την εθνική άμυνα, που είναι σημαντικός παράγοντας

καθυστέρησης και στο πρόβλημα της μετανάστευσης.

Πάντως σύμφωνα με τη δήλωση επιδιώκεται «ταχεία σύγκλιση του βιοτικού

επιπέδου του 'Ελ/ηνα πολίτη με αυτό του Ευρωπαίου, διατήρηση υψηλών ρυθμών

ανάπτυξης, βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας και διάχυση των

ωφελημάτων της ανάπτυξης εις τρόπον ώστε να ενισχύεται η κοινωνική δικαιοσύνη και

η κοινωνική αλληλΖΥΥύη» (http://www.govcmmcnt.gr/ncwsl2002/0613.html)

2 ΔΙΑΡΘΡΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Για να επιτευχθεί τόσο υψηλός ρυθμός μεγέθυνσης θα πρέπει φυσικά να ισχύουν

κάποιοι όροι και κάποιες προϋποθέσεις.

Καταρχήν κρίνεται απαραίτητο το περεταίρω άνοιγμα των αγορών και ο

περιορισμός του κρατικού παρεμβατισμού. Αναμένεται μέσω των αποκρατικοποιήσεων

και ιδιωτικοποιήσεων βελτίωση του επενδυτικού κλίματος και αύξηση των κρατικών

εσόδων, που θα συμβάλλουν στη μείωση του δημόσιου χρέους και στη βελτίωση των

όρων δανεισμού του δημόσιου τομέα,

Με το άνοιγμα των αγορών τηλεmκοινωνιών, ενέργειας, μεταφορών και με την

ενίσχυση της πολιτικής των ιδιωτικοποιήσεων, ο ανταγωνισμός θα είναι μεγαλύτερος, θα

βελτιωθεί η κατανομή των πόρων, θα αυξηθεί η παραγωγή και η απασχόληση, θα
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μειωθούν οι τιμές βασικών υπηρεσιών για το σύνολο της οικονομίας και κατά συνέπεια

θα βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητα των ελληνικών επιχειρήσεων.

Επίσης, χρειάζεται και η κατάλληλη αξιοποίηση των έργων για την Ολυμπιάδα

του 2004 και των χρηματικών πόρων του Γ Κοινοτικού πλαισίου στήριξης, έτσι ώστε να

αυξηθούν οι δημόσιες επενδύσεις.

Άλλες πρoίiπoθέσεις για την επίτευξη υψηλών ρυθμών ανάπτυξης είναι η

ενίσχυση του αγροτικού τομέα μέσω της αναδιάρθρωσης και των εργαλείων που

προσφέρονται από την ΕΕ, η περαιτέρω ώθηση των ελληνικών εξαγωγών στις

βαλκανικές χώρες και στις ΧΚΑΕ, η αποδοτικότερη χρήση των πόρων του εκτ για

κατάρτιση, εκπαίδευση και επανεκπαίδευση των ανέργων και των εργαζομένων, καθώς

και η επανεξέταση του θεσμού των ΚΕΚ.

Από το παράδειγμα της Ιρλανδίας συμπεραίνουμε ότι με τη χρήση των

κατάλληλων πολιτικών και δράσεων, που για την Ελλάδα ενδείκνυται οι παραπάνω και

βρίσκονται ήδη στο πρόγραμμα της οικονομικής πολιτικής μας, η χώρα έχει τις

δυνατότητες να πραγματοποιήσει το στόχο της πραγματικής σύγκλισης μέχρι το 2010.

Το άνοιγμα των αγορών, η μακροοικονομική σταθερότητα και η βελτίωση των

οικονομικών συνθηκών, βοηθούν τη συνολική οικονομική ανάπτυξη, μέσω των υψηλών

ρυθμών αύξησης των επενδύσεων και της παραγωγικότητας (Κότιος, 2000).

Αν δεν ληφθούν κρίσιμες αποφάσεις τότε η επιβράδυνση της ανάπτυξης της

παγκόσμιας οικονομίας και οι ενδείξεις της πορείας της οικονομικής δραστηριότητας του

τελευταίου τριμήνου του 2000 και του πρώτου τριμήνου του 2001 θα οδηγήσουν στο

εξής αποτέλεσμα: Ο ρυθμός ανόδου του ΑΕΠ στην Ελλάδα θα διατηρηθεί υψηλάς, αλ/.ά

ενδέχεται να είναι χαμηλότερος από αυτόν που προβλέπει το Πρόγραμμα Σταθερότητας

και Ανάπτυξης και θα διαμορφωθεί λίγο πιο κάτω από το 4,5% (Http//www.ypetho.gr ).

Αν πραγματοποιηθεί κάτι τέτοιο, τότε ο χρόνος σύγκλισης θα είναι πολύ

μεγαλύτερος από τα πλαίσια της δεκαετίας που αποτελούν τον στόχο, αφού ο ρυθμός

ανάπτυξης θα είναι πιο κάτω από τον προβλεπόμενο. Το συμπέρασμα αυτό προκύπτει

από το δεύτερο σενάριο, εφόσον στο συνέδριο στη Λισσαβόνα αποφασίστηκε ότι ο

επιθυμητός ρυθμός ανάπτυξης των υπόλοιπων ευρωπαϊκών κρατών θα είναι από 2,4% το

ελάχιστο, εώς 3%.

Παρουσιάζοντας όμως και ένα ά'λ/.ο τρόπο εκτίμησης του χρονικού ορίου

επίτευξης της ζητούμενης σύγκλισης, βασιζόμαστε στο μέσο όρο των ρυθμών ανάπτυξης
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που ήδη παρουσίασε τα προηγούμενα έτη και αλλάζουμε απλώς το χρονικό διάστημα.

Οπότε έχουμε στον πίνακα 17:

ΠίναKαςll

Πηγη: Μανολης ΔρετταΙCΗς, Ελευθεροτυπια, 30-05-2002

Σύμφωνα με τον κ, ΔρεττάΙCΗ (2002) "δεν θα πρέπει στηριζόμαστε στην

πρόβλεψη με βάση τα δυο τελευταία έτη, a'>J.iJ. σε μια πιο μακροχρόνια εμπειρία". Δε θα

πρέπει όμως να ξεχνάμε ότι αυτά είναι μόνο σενάρια και αν και είναι πολύ πιθανή η

επαλήθευσή τους, παρόλα αυτά δεν είναι και δεσμευτικά. Το εύρος του χρονικού

διαστήματος με το οποίο θα προβλέψουμε το μέσο όρο ανάπτυξης δεν έχει σημασία όσον

αφορά τους αριθμούς. Αυτό που έχει σημασία είναι η αξιοποίηση της εμπειρίας και η

χάραξη μιας πορείας που θα αποφεύγονται τα λάθη του παρελθόντος και θα υπάρχει

διορατικότητα. Διορατικότητα θα πρέπει να δειχθεί στην αναπτυξιακή στρατηγική

δεδομένου ότι το 30 ΚΠΣ και οι Ολυμmακοί Αγώνες, στα οποία στηρίζεται σε μεγάλο

βαθμό η ανάπτυξη, κάποια στιγμή θα τελειώσουν και υπάρχει ο κίνδυνος μείωσης του

ρυθμού ανάπτυξης από αυτόν που προβλέπεται.

Πάντως, ας μην ξεχνάμε πως η ονομαστική σύγκλιση έως το 2000 και η ένταξη της

Ελλάδος στην ΟΝΕ ήταν ένας στόχος του οποίου η επίτευξη αμφισβητήθηκε πολλές

φορές και θεωρήθηκε υπέρμετρα φιλόδοξος πριν από μερικά χρόνια. Παρόλα αυτά

πραγματοποιήθηκε με κατάλληλη πολιτική προσαρμογής, με τις αναγκαίες προσπάθειες

των κοινωνικών εταίρων και με ευρεία κοινωνική αποδοχή. Τίποτα λοιπόν δεν είναι

ανέφικτο αν υπάρχει ευρύτατη κοινωνική αποδοχή και διαποτίζει τις εmδιώξεις των

κοινωνικών εταίρων και της πολιτείας. Με αυτές τις προυποθέσεις η πραγματική

σύγκλιση και η αύξηση της απασχόλησης μπορούν να εmτευχθούν (Hltp//www,

ypeIho.gr ).

ΛΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟ

ΧΡΟΝΙΚΌ ΔΙΆΣΤΗΜΑ ργΘΜΟΣ ργΘΜΟΣ ΧΡΟΝΙΚΌ ΔΙΑΣΤΗΜΑ

ΑΝΑπτγΞΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΕΕ ΠΡΑΓΜΑΤ1ΚΗΣ

ΕΛΛΑΔΑΣ ΣγΓΚΛΙΣΗΣ (ΕΤΗ)

1994-2003 3,3% 2,4% 38

1997-2003 3,8% 2,5% 26

2000-2003 4,1% 2,3% 20
, ,
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3 ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Για να εmτευχθούν υψηλοί ρυθμοί ανάπτυξης και να ολοκληρωθεί η πραγματική

σύγκλιση όσο το δυνατόν πιο Ύρήγορα θα πρέπει καταρχάς να ακολουθηθούν πολιτικές

ανάπτυξης της μακροοικονομίας, οι οποίες λίγο έως πολύ είναι προφανείς και έχουν

αναφερθεί.

Καταρχήν για την ανάπτυξη αυτή θα πρέπει να υπάρξει νομισματική σταθερ6ΠΊτα,

μηδενικά δημοσιονομικά ελλείμματα, σταθερή μείωση του δημόσιου χρέους, χαμηλά

επιτόκια, δημοσιονομική εξυγίανση, συντονισμός της οικονομικής πολιτικής και

επιτάχυνση των διαρθρωτικών προσαρμογών.

Στο θέμα των επενδύσεων, όπως καταλαβαίνει κανείς είναι και πολύ σημαντικός ο

ρόλος του χρηματοπιστωτικού τομέα. Οι ελληνικές τράπεζες για να ενισχύσουν αυτόν

τον τομέα θα πρέπει να τροποποιήσουν την πολιτική των επιτοκίων τους. Καταρχήν το

επιτόκιο με το οποίο δανείζουν χρήματα δε θα πρέπει να έχει μεγάλη διαφορά από το

επιτόκιο που δίνεται στις καταθέσεις, έτσι ώστε να ενισχύονται οι επενδύσεις.

Επίσης, θα πρέπει να στηρίζονται περισσότερο στην απόδοση της επένδυσης που

πρόκειται να ενισχύσουν μέσω του δανείου και λιγότερο στις εγγυήσεις που μπορεί να

δώσει αυτός που ζητάει το δάνειο. Με τον τρόπο αυτό θα ενισχυθεί η

επιχειρηματικότητα και η πρωτοπορία, με αποτέλεσμα την αύξηση της

ανταγωνιστικότητας, των θέσεων εργασίας και της αναδιανομής των εισοδημάτων.

(Θεοφανίδης, ημερομ. δεν αναφέρεται)

Επίσης, θα πρέπει να δίνονται και τα κατάλληλα οικονομικά κίνητρα, με τον

κατάλληλο έλεγχο, θέτοντας υψηλές προδιαγραφές για να είναι κιόλας εφικτός ο

ανταγωνισμός με τα άλλα ευρωπαϊκά κράτη. Με το ίδιο σκεπτικό θα πρέπει να ελκύονται

οι επενδύσεις από τις υποδομές και τα δίκτυα που υπάρχουν σε κάθε χώρο.

Εκτός όμως από τις εξαγωγές που είναι απαραίτητο να αυξηθούν, χρειάζεται και η

προσέλκυση ξένων κεφαλαίων. Εδώ όμως χρειάζεται προσοχή απέναντι στον κίνδυνο να

ξεπεραστούν κάποια λεπτά όρια και αντί για πραγματική σύγκλιση να υπάρξει απλώς

εκμετάλλευση εθνικών παραγωγικών πόρων. Για αυτό το λ&Υο, δεν πρέπει να παρέχονται

μόνο οικονομικά κίνητρα, αλλά και ποιοτικά, έτσι ώστε η αύξηση των εισοδημάτων να

μετατρέπεται σε πολιτιστική, ποιοτική και τεχνολογική ανάπτυξη προς όφελος της

περιοχής.
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Στ/ συνέχεια θα πρέπει να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητα με νέες τεχνολογίες και

διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις σε όλους τους τομείς. Οι κρατικοί φορείς θα πρέπει να

ειcτελoύν το έργο τους με ευσυνειδησία και να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους με

υπευθυνότητα. Με αυτό τον τρόπο θα βρίσκονται κοντά στον πολίτη, βοηθώντας τον να

προσφέρει στον τομέα που μπορεί καλύτερα. Εκτός από αυτό στην αύξηση της

παραγωγικότητας θα συμβάλλει και η ύπαρξη της αξιοκρατίας όπου θα πρέπει και οι

ικανότητες των εργαζομένων να έχουν τις κατάλληλες αμοιβές και την αναγνώριση του

συνόλου.

Βεβαίως, οι πολιτικές αυτές θα πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τους και την

αντιμετώmση ή αξιοποίηση των επιπτώσεων της διεύρυνσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης

και τις δυσμενείς δημογραφικές εξελίξεις. Το 2004 όσες από τις 12 υποψήφιες χώρες

είναι έτοιμες θα ενταχθούν σε αυτήν. Το γεγονός αυτό αποτελεί πρόκληση και ευκαιρία.

Πρόκληση γιατί θα αυξηθεί ο ανταγωνισμός και ενδεχομένως να υπάρξει ανακατανομή

των πόρων υπέρ των νέων κρατών. Ευκαιρία γιατί η διεύρυνση της ΕΕ σημαίνει και

διεύρυνση των αγορών για τις ελληνικές εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών. Όσον αφορά

τις δημογραφικές εξελίξεις έχει παρουσιαστεί το πρόβλημα της γήρανσης του

πληθυσμού. Αναζητώντας τα βαθύτερα αίτια προκύπτει η ανάγκη του εκσυγχρονισμού

του ευρωπα'ίκού κοινωνικού προτύπου και αναμόρφωση των συστημάτων κοινωνικής

προστασίας (Http//www.ypetho.gr ).

Σημαντικό ρόλο κατέχει και η αλλαγή του φορολογικού συστήματος το οποίο μέσα

από μια σειρά αλλαγών απλοποίησης, σταθεροποίησης, μείωσης του φορολογικού

εισοδήματος φυσικών και νομικών προσώπων, την καταπολέμηση της διαφθοράς και τον

εκσυγχρονισμό στη δημόσια διοίκηση, την αύξηση της ευελιξίας Κ.λ.Π. συμβάλλει στη

βελτίωση των συνθηκών της οικονομίας και του επενδυτικού κλίματος. Οι ιδιωτικές

εγχώριες και ξένες επενδύσεις ενισ'Χύονται και από την αύξηση του ΑΕΠ, την μείωση

των tmtorirov, την αύξηση του ανταγωνισμού στις αγορές χρήματος και κεφαλαίων

μέσω της αύξησης του ανταγωνισμούστην υπάρχουσατραπεζική αγορά, η οποία συχνά

λειτουργείμε μορφή καρτέλ.

Σημαντικός είναι και ο ρόλος της εξυγίανσηςτων ασφαλιστικώνταμείων και της

μείωσης των κρατικών εισφορών. Στην περίπτωση αυτή περιλαμβάνονταιη μείωση του

κόστους λειτουργίας τους, η αύξηση των ορίων συνταξιοδότησης η αξιοποίησης της

περιουσίας, η καταπολέμησης των καταχρήσεων από τους ασφαλισμένους, τους
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εργαζομένους και διοικήσεων, της νομιμοποίησης αλλοδαπών εργαζομένων, της

καταπολέμησης της εισφοροδιαφυγής, καθώς και η δυνατότητα εναλλακτικής επιλογής

μεταξύ υποχρεωτικής ιδιωτικής και υποχρεωτικής δημόσιας ασφάλισης και αύξηση των

εισφορών για τα υψηλά εισοδήματα.

Απαραίτητη είναι και η αναδιάρθρωση των δημοσίων δαπανών στην κατεύθυνση

επενδύσεων με υψηλό αναπτυξιακό πολλαπλασιαστή π.χ. αύξηση των δαπανών για την

έρευνα και ανάπτυξη, προσαρμογή του εκπαιδευτικού συστήματος στις απαιτήσεις της

νέας οικονομίας κ.λ.π. (Κότιος, 2000).

4. ΤΟ 30 Κ.Π.Σ.

Αρχικά χορηγήθηκε το Ι ο και ακολούθησε το δεύτερο ΚΠΣ με στόχο

διαρθρωτικές αλλαγές και αναπτυξιακές παρεμβάσεις. Μεγαλύτερη επιτυχία σημείωσε

το 2° ΚΠΣ όπου περιλαμβάνονταν δράσεις ενίσχυσης υποδομών, ανάπτυξη

επιχειρηματικών δικτύων, κίνητρα για παραγωγικές επενδύσεις, εισοδηματικές

ενισχύσεις, δράσεις για την εκπαίδευση Κ.α.

Τα χρηματοδοτικά μέσα προέρχονται από τα τρία Διαρθρωτικά Ταμεία της ΕΕ,

εθνικούς πόρους του προγράμματος δημοσίων επενδύσεων, πόροι της τοπικής

αυτοδιοίκησης, δημοσίων επιχειρήσεων και ιδιωτικού τομέα.

Ο σχεδιασμός και η υλοποίηση του 3
0υ

ΚΠΣ διαφέρει από τα προηγούμενα και

για αυτό θα έχει ενδεχομένως διαφορετικές επιπτώσεις και στην ελληνική οικονομία. Η

χώρα μας θα πρέπει να αξιοποιήσει αυτούς τους πόρους καλύτερα από κάθε άλλη φορά

χρησιμοποιώντας την πείρα από τα προηγούμενα, διότι η προσοχή τώρα των εταίρων της

Ένωσης έχει αποκλίνει από τις σημερινές χώρες συνοχής και έχει στραφεί στις νέες

χώρες που πρόκειται να ενταχθούν.

Το ΚΠΣ 2000-2006 υποβοηθούμενο με τα επιτεύγματα των προηγούμενων θα

πρέπει να διπλασιάσει το ρυθμό ανάπτυξης σε σχέση με τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες,

περιορίζοντας στο ελάχιστο την εξάρτηση του παραγωγικού τομέα από μεταβιβαστικές

πληρωμές και κρατικές παρεμβάσεις προστασίας. Σημαντικός σε αυτήν την περίπτωση

είναι ο ρόλος της μακροοικονομικής σταθερότητας.
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Πάντως, αν και στο 30 ΚΠΣ δεν υπήρξε ο ρυθμός αύξησης των χρηματικών

πόρων που υπήρξε ανάμεσα στο Ι ο και στο 20 ΚΠΣ, στην Ελλάδα εξασφαλίστηκε μια

αύξηση σε σταθερές τιμές και σε ετήσια βάση που προσεΥγίζει το 15%. Η διαρθρωτική

βοήθεια εξακολουθεί να βρίσκεται στα ίδια επίπεδα με το προηγούμενο ΚΠΣ, αν και έχει

επηρεαστεί αρνητικά από τις χρηματοδοτήσεις των ΧΚΑΕ προκειμένου να

προετοιμαστούν για την ένταξή τους στην ΕΕ.

Οι πέντε θεματικοί άξονες που αφορούν την πρόταση της Ελλάδας για τη

διαχείριση του 3'" ΚΠΣ ε(ναι: α) η ολοκλήρωση της βασικής υποδομής, β) η εν(σχυση

των παραγωγικώντομέων, γ) η ανάπτυξη του ανθρώmνου δυναμικού, δ) η είσοδος στην

κοινωνία της πληροφορίας και ε) η ανάπτυξη του βιοτικού επιπέδου.

Όσον αφορά την ολοκλήρωση της βασικής υποδομής, κεντρικός στόχος είναι η

ολοκλήρωση των έργων που έχουν ήδη ξεκινήσει, η λειτουργικότητά τους και η

προσφορά πολλαπλασιαστικώνωφελών. Νέες υποδομές μάλλον δε θα ήταν σκόπιμο να

ξεκινήσουν διότι τα εν εξελίξη έργα θα απορροφήσουνδιόλου ευκαταφρόνηταποσά για

να ολοκληρωθούν πλήρως, αλλά και να ξεκινούσαν, δε θα μπορούσαν να

ολοκληρωθούν,εφόσον μετά την ένταξη των ΧΚΑΕ μάλλον δεν θα επαρκούν οι πόροι.

Πιο σημαντική όμως είναι η ανάπτυξη του ανθρώmνου δυναμικού, διότι

αποτελεί και το βασικό παράγοντα εξέλιξης. Με την κατάλληλη και συνεχή εκπαίδευση

θα προκύψει δυναμικό που θα μπορεί να στηρίξει στις εmχειρήσεις την καινοτομία, την

έρευνα, την πρόοδο και κατά συνέπεια την πορεία της οικονομίας.

Στη συνέχεια, περνώντας στην κοινωνία της πληροφορίας, όπως είναι επόμενο,

δημιουργούνται νέες συνθήκες και κανόνες στο διεθνή ανταγωνισμό, καθώς και στην

αγορά εργασίας. Τώρα πλέον, τα ζητήματα που τίθενται είναι η προστασία των

προσωmκών δεδομένων και της πνευματικής ιδιοκτησίας, ο έλεγχος της ενημέρωσης

κ.λ.π. Στο 30 ΚΠΣ ενισχύεται η επιτάχυνση, η οργάνωση και ο έ'λεγχος της πορείας

αυτής προς την κοινωνία της πληροφορίας.

Στον τομέα της ποιότητας ζωής δημιουργήθηκαν σημαντικές υποδομές

περίθαλψης από το 20 ΚΠΣ, χρειάζεται όμως και το κατάλληλο ανθρώπινο δυναμικό για

τη χρήση των νέων τεχνολογιών -εκεί δίνει βάση το 30 ΚΠΣ- και εmδιώκεται η

προστασία και ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς, κυρίως μέσω του τουρισμού.

Τέλος, αναφερόμενοι στους παραγωγικούς τομείς, πραγματοποιούνται

σημαντικές μεταβολές στον τομέα της γεωργίας που ενισχύουν την ανταγωνιστικότητά
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της, ενώ οι σχεδιασμοί στους τομείς μεταποίησης και υπηρεσιών εμπεριέχουν μεν

μεγάλο βαθμό καινοτομίας, αλλά αποτελούν συνέχεια των δράσεων από το 20 ΚΠΣ.

Στο σχεδιασμό του 3°U
ΚΠΣ, δυστυχώς, δεν ελήφθηκαν όσο έπρεπε, υπόψη σι

επιπτώσεις από τη διεύρυνση της ΕΕ που σχετίζονται με τον ανταγωνισμό στις αγορές

αγαθών, υπηρεσιών και δημοσιονομικών μεταβιβάσεων, στις μεταναστευτικές ροές και

στην προσέλκυση ξένων κεφαλαίων.

Πάντως, σε ότι αφορά τον κίνδυνο ενός νέου μεταναστευτικού ρεύματος από τις

χώρε ΚΑΕ έχει κριθεί μάλλον μικρός και λόγω τη εmκρατούσας ανεργίας στα

ευρωπαϊκά κράτη.

Οι προοπτικές των ελληνικών επιχειρήσεων θα πρέπει να εξεταστούν και σε

σχέση με τις δυνατότητες εξαγωγής σε αυτές τις χώρες. Έχοντας λοιπόν ως δεδομένο τη

ρητή απαγόρευση από την ΕΕ των κρατικών ενισχύσεων προς τις εmχειρήσεις τους σε

τρίτες χώρες για ενίσχυση της δραστηριότητάς τους, στο 30 ΚΠΣ θα πρέπει να ενισχυθεί

η ανταγωνιστικότητα μέσω έρευνας, καινοτομίας και υποδομών. Τα ελληνικά προϊόντα

θα πρέπει να έχουν ορισμένες συγκεκριμένες προδιαγραφές και υψηλή ποιότητα που θα

προσδίδουν σε αυτά ιδιαιτερότητα και συγκεκριμένη ταυτότητα, διαφοροποιώντας τα

από τα υπόλοιπα.

Με το 30 ΚΠΣ εξαντλείται η τελευταία ευκαιρία της βελτίωσης της εικόνας της

Αθήνας και της Θεσσαλονίκης σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο και ικανές να

ανταγωνιστούν άλλες πόλεις, ελκύοντας δραστηριότητες υπερεθνικής εμβέλειας και

αξιοποίησης της θέσης τους, ως οι μοναδικές μητροπολιτικές περιοχές της ΕΕ στην

Ανατολική Μεσό'Υειο και το Βαλκανικό χώρο (Πλασκοβίτης 2000).

Όσον αφορά τον ορεινό και νησιωτικό χώρο, θα πρέπει να αναπτύξει υποδομές

που να στηρίζονται περισσότερο στην τεχνολογία, αξιοποιώντας τις ευκαιρίες από την

Κοινωνία της Πληροφορίας, όπως, για παράδειγμα, η τηλεματική, έτσι ώστε να μην

υπάρξει απομόνωση αυτών των περιοχών, αλλά να έχουν πρόσβαση μεταξύ τους, στα

μεγάλα αστικά κέντρα, και στις υπηρεσίες (εκπαίδευση, διοίκηση, Ό'Υεία κ.τ.λ.) ανά

πάσα στιγμή.

Εάν πραγματοποιηθεί αυτό, τότε αυξάνεται ο ρυθμός σύ'Υκλισης και το ΑΕΠ, όχι

μόνο από τις δράσεις αυτές, αλλά και από την αύξηση του τουρισμού για τον οποίο η

χώρα ως φυσικό τοπίο και θέση έχει όλα τα προσόντα να αναπτυχθεί περαιτέρω.
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Μεγάλα ποσά των επενδύσεων πλέον θα πρέπει να δίνονται σε σχέδια έντασης

τεχνολογίας. Για να στηριχθεί βέβαια η βιομηχανία αυτού του κλάδου θα πρέπει να

υπάρχει συνεχής κατάρτιση του εργατικού δυναμικού.

Σύμφωνα με άρθρο του Αντώνη Σωτηράκου στην εφημερίδα {{Εθνος>}, σε ότι

αφορά τα δημόσια έργα, αναφέρεται ότι υποστηρίχθηκε από τον πρωθυπουργό πως οι

καθυστερήσεις που παρουσιάστηκαν στο προηγούμενο ΚΠΣ ανήκουν στο παρελθόν. Για

την αντιμετώπιση αυτού του προβλήματος οργανώθηκε Ειδικό Σχέδιο Δράσης με σκοπό

τον εκσυγχρονισμό του συστήματος παραγωγής δημοσίων έργων. Επίσης, με στόχο τη

μείωση των αποκλίσεων κόστους και ποιότητας, καθώς και την ωρίμανση των έργων

πριν από τη δημοπράτηση θεσμοθετήθηκε το ΕΣΠΕΛ και μικτή επιτροπή καθοδήγησης.

Παράλληλα, ανέλαβαν πρωτοβουλίες και οι ελληνικές αρχές για την απόρριψη έργων τα

οποία παρουσιάζουν σοβαρά προβλήματα (Εθνος, 28-05-2002).

Παρακάτω, παρουσιάζεται ο πίνακας 18 από την Ευρωπαn(ή Επιτροπή, το 1999

που παραθέτει ορισμένα στοιχεία σχετικά με την κατανομή χρηματικών πόρων ανά

πρόγραμμα και χώρα. Εντυπωσιακό είναι το γεγονός ότι η Ελλάδα διαθέτει τα

περισσότερα Ευρώ ανά κάτοικο (82) και ακολουθεί η Πορτογαλία με 68. Προφανώς,

αυτό συμβαίνει λόγω του μικρού πληθυσμού της χώρας μας, διότι αυτό δεν

δικαιολογείται από τα ποσά που διατίθενται ανά πρόγραμμα στην Ελλάδα. Ανάλι.ΥΥα

πρέπει να συμβαίνει και στην Πορτογαλία, ενώ το αντίθετο φαινόμενο παρουσιάζεται για

την Ισπανία, στην οποία ενώ διατίθεται το υψηλότερο ποσοστό των πόρων (18%),

αντιστοιχούν 50 Ευρώ ανά κάτοικο.
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Πίνακας 18

ΚΟIΝΟTlΚΕΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥ ΛΙΕΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ 2000-2006

ΕΝΔΕΙΚΤιΚΗΚΑΤΑΝΟΜΗΤΩΝ ΔΙΑΘΕΣΙΜΩΝ ΠΙΣΤΩΣΕΩΝ ΑΝΑΛΗΨΕΩΣ

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ ΣΤΑ ΚΡΑΤΗ ΜΕΛΗ (σε ειcατoμ. Ευρώ)

Πηγη: ΕΕ 1999, Ανδρικοπουλου 2000

OI'ANA

ΚΡΑΤΗΜΕλΗ ITERREG EQUAL LEADER URBAN ΣγΝΟλΟ ΚΡΑΤΟΣ EVPΩlΚATOIKO

ΜΕλΟΣ

ΑΥΣΤΡΙΑ 183 96 71 8 358 3,43 44

ΒΕΛΓιΟ 104 70 15 20 209 2 21

ΓΑΛΛΙΑ 397 301 252 96 1046 10,02 18

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 737 484 247 140 1608 15,4 20

ΔΑΝΙΑ 31 28 16 5 80 0,77 15

ΕΛΛΑΔΑ 568 98 172 24 862 8,26 82

ΗΝ. ΒΑΣΙΛΕΙΟ 362 376 106 117 961 9,20 16

ΙΡΛΑΝΔΙΑ 84 32 45 5 166 1,59 46

ΙΣΠΑΝιΑ 900 485 467 106 1958 18,75 50

ΙΤΑΛΙΑ 426 371 267 108 1171 11,22 20

ΚΑΤΩΧΩΡΕΣ 349 1% 78 28 651 6,23 42

ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ 7 4 2 Ο 13 0,12 31

ΠΟΡΤΟΓΑλlΑ 394 107 152 18 671 6,43 68

ΣΟΥΗΔΙΑ 154 81 38 5 278 2,66 31

ΦΙΛΑΝΔΙΑ 129 68 52 5 254 2,43 50

ΔΙΚΤΥΑ 50 50 40 15 155 1,48

ΕγΡΩΠΗ-15 4.875 2.847 2.020 700 10442 100 28

%ΚΑΤΑΣΤΟΧΟ 46,69 27,26 19,34 6,70 100,00
, .

5. ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΙ ΑΓΩΝΕΣ

Όπως είναι γνωστό, στην Ελλάδα πρόκειται να γίνει η διεξαΎωγή των

Ολυμmακών ΑΎώνων του 2004. Για την oρyΆVωση μιας τόσο μεΎάλου μεγέθους

εκδήλωσης φυσικά θα πρέπει να γίνουν και οι κατάλληλες προετοιμασίες με την

ολοκλήρωσητων έΡΎων που προγραμματίστηκανγια αυτό το σκοπό. Οι επιπτώσεις του

παγκόσμιου αυτού ΎεΎονότος στη χώρα θα είναι ευεΡΎετικές και Ύια τα χρόνια που θα

ακολουθήσουνμετά από αυτό.
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ΠηΥη: Ινστιτουτο Τουριστικων Ερευνων και Προβλέψεων

Την περίοδο πριν τους αγώνες θα δημιουργηθούν 204 χιλιάδες θέσεις εργασίας

διαμορφώνοντας το ρυθμό αύξησης του ΑΕΠ στο 0,8%. Με τις 81 χιλιάδες θέσεις

εργασίας ο ρυθμός οικονομικής μεγέθυνσης θα φτάσει το 2% και μετά τους αγώνες και

μέχρι το 20 II θα είναι 0,6% ετησίως.

Επίσης, το σύνολο της οικονομίας, εκτός από την κατασκευή υποδομών,

επηρεάζεται από τις αφίξεις ξένων τουριστών και από τις πωλήσεις εισιτηρίων και

τηλεοπτικών δικαιωμάτων.

Βέβαια, η αύξηση της ευημερίας αναμένεται να είναι μεγαλύτερη στις περιοχές

όπου θα γίνουν οι αγώνες και όχι τόσο το σύνολο της χώρας. Συγκεκριμένα, όσο

μεγαλύτερη είναι μια χώρα σε έκταση και πληθυσμό, τόσο μεγαλύτερες είναι και οι

διαφοροποιήσεις που προκύπτουν. Οπότε, η Ελλάδα, που είναι και από τις μικρότερες

χώρες που έχουν αναλάβει Ολυμmακούς Αγώνες, μπορεί να θεωρηθεί ότι θα ωφεληθεί

συνολικά από αυτούς (Παπανίκος, 1999).

Όσον αφορά τον τουρισμό, είναι πολύ πιθανό να υπάρξει μια σταδιακή

ποσοστιαία αύξηση των αφίξεων από Ι %, το έτος 1998, ως και 5%, το έτος 2005 και

αργότερα μια σταδιακή πτώση Ι %, μέχρι το 20 Ι 1. Η παρακινούμενη τουριστική αύξηση

λόγω των Ολυμπιακών Αγώνων δεν αφορά αποκλειστικά την Αθήνα, αλλά ολόκληρη τη

χώρα, καθώς το μέγεθος της Ελλάδας δεν δικαιολογεί διαφοροποιήσεις, όπως

αναφέρθηκε και παραπάνω.

Στη χώρα μας, αναμένεται μια σταθερή και μακροχρόνια αύξηση των τουριστών,

λόγω των Ολυμmακών Αγώνων. Για την μεγιστοποίηση λοιπόν των ωφελειών θα πρέπει

Κατά συνέπεια θα αυξηθούν οι θέσεις εργασίας, καθώς και η παραγωγικότητα

των συντελεστών παραγωγής. Συγκεκριμένα, ο παρακάτω πίνακας 19 μας δίνει τις

εmπτώσεις στο ΑΕΠ και στην απασχόληση από το 1998 έως το 20 II σε δισεκατομμύρια

δραχμές.

Π 19ινακας

ΧΡΟΝΙΚΗ ΑΕΠ ΜΕΣΗ ΕΤΗΣΙΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

ΠΕΡΙΟΔΟΣ (ΔΙΣ. 1999) ΑΥΞΗΣΗ ΣΤΟ (χιλιάδες)

ΑΕΠΙ%)
1998-2003 1.940 0,8 204
2004 770 2,0 81
2005-2011 1.515 0,6 160
ΣΥΝΟΛΟ 4.225 11, Ι 445. . . .
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να γίνουν και ορισμένες ενέργειες, σι οποίες θα ωφελήσουν βεβαίως και τους Έλληνες

πολίτες.

Κυρίως στην Αθήνα, θα ευνοηθεί ο τουρισμός λόγω των αναπλάσεων και άλλων

αστικών παρεμβάσεων. Σημαντική βέβαια θα είναι και μια ισορροπημένη κατανομή των

αθλητικών εγκαταστάσεων και υποδομών ανάλογα με τη φέρουσα ικανότητα της

περιοχής καθώς και μια αποτελεσματική, καλά οργανωμένη εκστρατεία διαφήμισης, η

οποΙα θα βασΙζεται σε έρευνα ττς αγοράς (Κουτσιανά, 2001).

Εξάλλου, οι Ολυμπιακοί Αγώνες μπορεί να έχουν χρονική διάρκεια δύο εβδομάδων,

αλλά σι επιδράσεις αυτών είναι μακροχρόνιες και τουλάχιστον μιας δεκαετίας.

Από άποψη μακροοικονομίας, η πραγμάτωση των αγώνων αυτών προκαλεί μια

θετική διαταραχή της ζήτησης, η οποία ξεκινάει από την ανάθεση των αγώνων και

τελειώνει σχεδόν με ττ λήξη αυτών. Η επίδραση ττς αύξησης ττς ζήττσης μπορεί να

ταξινομηθεί στην κατηγορία της περιόδου της προετοιμασίας, της περιόδου διεξαγωγής

και της περιόδου μετά τους αγώνες.

Βέβαια και κάθε περίοδος επηρεάζει διαφορετικά την ευημερία των κατοίκων. Για

παράδειγμα, την περίοδο πριν τους αγώνες υπάρχει έντονη κατασκευαστική

δραστηριότητα και η πώληση των εισιτηρίων γίνεται κατά τη διάρκεια των αγώνων.

Παρόλα αυτά είναι χαρακτηριστικό ότι η δραστηριότητα που υπάρχει και στις τρεις

περιόδους είναι αυτή των διεθνών εmσκέψεων.

Σύμφωνα με μελέτη του Ινστιτούτου Τουριστικών Ερευνών και Προβλέψεων

χρησιμοποιήθηκαν τρεις διαφορετικοί πολλαπλασιαστές για την εκτίμηση των

επιπτώσεων στο ΑΕΠ. Για τις τουριστικές δαπάνες χρησιμοποιήθηκε πολλαπλασιαστής

Ι ,5, ενώ για τις επενδυτικές και λειτουργικές - οργανωτικές δαπάνες χρησιμοποιήθηκε

πολλαπλασιαστής της τάξεως του Ι,8 και Ι,2 αντίστοιχα. Στην ίδια μελέτη παρατίθεται

και ο παρακάτω πίνακας 20, ο οποίος συγκεντρώνει τις επιπτώσεις στο σύνολο της

οικονομικής δραστηριότητας από το Ι998 έως το 2011. Σε αυτόν παρατηρούμε ότι το

αποκορύφωμα των επιπτώσεων βρίσκεται το 2004, όταν διεξάγονται και οι αγώνες,

μοναδική εξαίρεση τις επενδυτικές δαπάνες που είναι έντονες τα δυο προηγούμενα έτη

(Παπανίκος, 1999).
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Πίνακα, 20

ΕΠΙΠΤΩΣΗ ΣΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ,

1998-2011 (δις. Δρχ)

Πηγη: Παπανικος. 1999 Ινστιτουτσ Τσυριστικων Ερευνων και Προβλέψεων

ΤΟΥΡΙΣΤιΚΗ ΕΠΕΝΔΥΤιΚΗ ΛΕIΤΟΥΡΓιΚΕΣ-

ΈΤΟΣ
ΔΑΠΆΝΗ ΔΑΠΆΝΗ

ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΕΣ ΑΕΠ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ
(πολ/στης 1,5)

(πολ/στης 1,8) ΔΑΠΑΝΕΣ

(πoNσrης 1,2) (χυ..)

]998 62 Ο ] 63 7

1999 ]34 Ο 6 ]40 ]5

2000 2] ] Ο ]2 223 23

2001 278 65 24 367 39

2002 369 ]30 48 547 57

2003 374 ]30 96 600 63

2004 436 65 269 770 8]

2005 407 Ο Ο 407 43

2006 322 Ο Ο 322 34

2007 253 Ο Ο 253 27

2008 ]70 Ο Ο ]70 ]8

2009 ]78 Ο Ο ]78 ]8

2010 93 Ο Ο 93 ]0

20] ] 92 Ο Ο 92 ιο

ΣΥΝΟΛΟ 3.379 390 456 4.225 445
. . . . . .

]

Ι

j

Συμπερασματικά, η Ελλάδα αν εκμεταλλευτεί σωστά αυτό το γεγονός μπορεί να

αποκομίσει διαχρονικά οφέλη. Γνωρίζουμε ότι έχουμε μια χώρα με τον πιο αξιόλογο

πολιτισμό και με την καταλληλότερη γεωμορφολογία, έτσι ώστε ο τουρισμός να

συμβάλει σημαντικά στη διαμόρφωση του ΑΕΠ και μετά τους Ολυμπιακούς Αγώνες.

Μπορεί να αξιοποιήσει διάφορες μορφές τουρισμού και να ικανοποιήσει όλα τα

ενδιαφέροντα, είτε αναφερόμαστε σε χειμερινό ή καλοκαιρινό τουρισμό. Αυτό που

χρειάζεται είναι η αναβάθμιση των υπηρεσιών και των μεταφορών, παράλληλα με την

προώθηση των μοναδικών αρχαιολογικών χώρων, των παραδοσιακών περιοχών, των

τοπίων με μαγευτικό φυσικό κάλλος, των ιαματικών πηγών, των χιονοδρομικών

κέντρων, τον καλοκαιρινό ήλιο και τη θάλασσα... Κάθε σημείο της χώρας είναι

μοναδικό και αυτό δεν πρέπει να μείνει ανεκμετάλλευτο.
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6 ΤΟ ΝΕΟ ΔΙΕΘΝΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ (ΒΑΛΚΑΝΙΑ - Η ΝΕΑ ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ)

Από τα αρχικά σενάρια του πίνακα 16 των ρυθμών ανάπτυξης τουλάχιστον σε

σχέση με τ/ν ΕΕ, είναι πολύ πιθανόν η πραγματικότητα να πλησιάσει το πρώτο με ρυθμό

σύ'Υκλισης των ευρωπαϊκών κρατών μεταξύ 2,4% και 2,8% όπως αναφέρεται στην

Έκθεση του Διοικητή ττς Τράπεζας ττς Ελλάδας (σελ54), αν και ο επιθυμητός -σε

σχέση με αυτόν του σεναρίου- ρυθμός ανάπτυξης των ευρωπα'ίκών χωρών, κατά το

Σύμφωνο της Λισσαβόνας θα ήταν γύρω στο 3%. Η επιβράδυνση αυτή οφείλεται στην

προβλεπόμεVll υποχώρηση του ρυθμού ανόδου του παγκόσμιου ΑΕΠ σε επίπεδο κάτω

από 3,5% εφέτος, έναντι 4,8% το 20002. Μεγάλο μέρος αυτής τ/ς πρόβλεψης προκύπτει

από τ/ν πτώση του ρυθμού ανάπτυξης της αμερικάνικης οικονομίας στο 2% το 2001,

έναντι του 5% το 2000. Το ίδιο προκύπτει και από την πτώση του ρυθμού ανάπτυξης της

Ιαπωνίας στο λιγότερο από το 1%, έναντι του 1,7% το 2000. Λόγω αυτών των τάσεων

αναμένεται να μειωθούν οι εξαγω'Υές της ζώνης του ευρώ. Παρόλα αυτά το ακαθάριστο

εγχώριο προϊόν στη ζώνη του ευρώ θα αυξηθεί με ρυθμό πλησίον ή και λίγο υψηλότερο

του μέσου ρυθμού αύξησης του παραγω'Υικού δυναμικού, χάρη στη δυναμικότητα της

εσωτερικής ζήττσης. (Http//www.ypetho.gr)

Επίσης, ο παγκόσμιος καταμερισμός οικονομικής δραστηριότητας σε αυξανόμενο

βαθμό από τις τεχνολογίες της πληροφορικής. Οι χώρες που δε θα εξασφαλίσουν μέσω

κάποιας στρατηγικής, πρόσβαση στη συλλσΥή πληροφοριών και συμμετοχή στην

κοινωνία της πληροφορίας, διατρέχουν τον κίνδυνο της περιθωριοποίησης.

Στο νέο διεθνές όμως περιβάλλον, η Ελλάδα θα πρέπει να εντοπίσει και να

εκμεταλλευτεί τα συγκριτικά της πλεονεκτήματα, καθώς και τις αδυναμίες της για να

μπορέσει να τις καλύψει εγκαίρως. Η βασική πρόκληση και ευκαφία της είναι η

κατάκτηση της αγοράς των χωρών της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης. Το

συγκριτικό πλεονέκτημα σε αυτό το θέμα βρίσκεται αφενός στο γεγονός ότι υπάρχει

μεγαλύτερη συμπάθεια και εμπιστοσύνη των λαών αυτών απέναντι στην Ελλάδα, όχι

μόνο λόγω της γεωγραφικής γειτνίασης, αλ/iJ. και επειδή υπάρχουν περισσότερες

ομοιότητες στη νοοτροπία.

2 ·Εκθεση του Διοικητή στη διεύθυνση Http//www. ypetho.gr σελίδα 54
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Η σταθεροποίηση λοιπόν, και επέκταση της ελληνικής οικονομικής

δραστηριότητας στο βαλKαVΙKό και παρευξείνιο χώρο ανοίγει νέους ορίζοντες για

επενδυτικές πρωτοβουλίες και για οικονομική συνεργασία.

Παράλληλα, η ύπαρξη ορισμένων υποδομών, όπως οι κάθετοι άξονες σύνδεσης

της Εγνατίας όπως και η ίδια η Εγνατία, η δημιουργία εμπορευματικών σταθμών και

κέντρων μεταφόρτωσης μπορούν να βελτιώσουν τις συνθήκες πρόσβασης στις αγορές

των Βαλκανίων (Πλασκοβίτης 2000).

Η Ελλάδα, με την ενσωμάτωσή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση, έχει αποκομίσει

σημαντικές εμπειρίες από τη διαδικασία της διεθνοποίησης της αγοράς. Αυτές οι

εμπειρίες, είτε θετικές, είτε αρνητικές μπορούν να αξιοποιηθούν και να χρησιμοποιηθούν

για τη διείσδυση των ελληνικών προϊόντων και υπηρεσιών στις BαλKαVΙKές και άλλες

ανατολικές χώρες. Θα είναι εξάλλου και μια ευκαιρία για την Ελλάδα, για να

αντιμετωπίσει τις συνέπειες της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης και να συγκροτήσει ένα

ενιαίο γεωγραφικό χώρο και μια ενιαία αγορά στα οποία θα έχει και πρωταγωνιστικό

ρόλο.

Σήμερα, υπάρχουν 1269 ελληνικές επιχειρήσεις στις ΧΚΑΕ από τις οποίες το

81,64% συγκεντρώνεται στη Βουλγαρία, στην Αλβανία και τη Ρουμανία. Βέβαια αυτό

είναι λογικό να συμβαίνει, διότι η οικονομία επεκτείνεται σταδιακά και είναι λογικό να

ξεκινήσει από τις πιο κοντινές γεωγραφικά χώρες. Όσον αφορά την Πρώην

Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας, επίσης είναι λογικό να εmβραδυνθεί η

ελληνική οικονομική δραστηριότητα λόγω των εσωτερικών αναταραχών που επικρατούν

και αποτελούν απειλή για την ανθρώmνη ζωή και έπειτα και για την οικονομική

σταθερότητα.

Μέχρι σήμερα, εξάλλου οι ελληνικές επιχειρήσεις έχαιραν του προστατευτισμού

του κράτους και αυτός ο παρεμβατισμός πολλές φορές δρούσε ανασταλτικά στον

ανταγωνισμό. Αυτό, βέβαια έκανε τις επιχειρήσεις ακατάλληλες για να αντιμετωπίσουν

τις ξένες επιχειρήσεις στην εσωτερική αγορά και να μπορούν να σταθούν στο διεθνή

χώρο.

Ακόμα ένα μειονέκτημα των ελληνικών επιχειρήσεων που μπορεί και πρέπει να

αντιμετωπιστεί, είναι το χαμηλό ποσοστό προστιθέμενης αξίας που τις χαρακτηρίζει, σε

σύγκριση με άλλες αναπτυγμένες χώρες. Έτσι, όταν αυξάνεται η ζήτηση, τότε τα

πολλαπλασιαστικά αποτελέσματα μεταβιβάζονται στο εξωτερικό, εφόσον η ελληνική
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παραγωγή έχει, σε αντίθεση με άλλες χώρες, χαμηλή ελαστικότητα προσφοράς. Συνεπώς,

και οι ελληνικές επιχειρήσεις που υπάρχουν, για παράδειγμα, στις χώρες ΚΑΕ είτε δρουν

παραρτηματικά. είτε ανταγωνιστικά ως προς την εγχώρια βιομηχανία.

Το άνοιγμα στις ΧΚΑΕ θεωρήθηκε ως πανάκεια της ελληνικής βιομηχανίας διότι

η ανάπτυξη του τομέα της ελαφριάς βιομηχανίας και των καταναλωτικών αγαθών είναι

ασθενής, oλλiJ. και επειδή όσον αφορά τη ζήτηση δεν υπάρχει η απαίτηση για ιδιαίτερα

ποιοτικά προ"ίόντα. Η πρόσβαση όμως σε αυτή τ/ν αγορά θα πρέπει να στηρίζεται σε πιο

ανθεκτικές βάσεις διευρύνοντας και το χρονικό ορίζοντα για τη λύση προβλημάτων.

Καταρχήν, θα πρέπει να επιδιωχθούν η υψηλότερη ανταγωνιστικότητα, η αύξηση

της τεχνολογίας και η μείωση της ανεργίας, έτσι ώστε να γίνουν παραγωγικές και

ανταγωνιστικές σε παγκόσμιο επίπεδο.

Σε αναπτυγμένες οικονομίες μπορούν να παράγουν τυποποιημένα προϊόντα σε

χαμηλό κόστος, με χρήση της υψηλής τεχνολογίας, ενώ σε ενδιάμεσες οικονομίες όπως η

ελληνική, επικρατούν τα ενδιάμεσα προϊόντα που δεν απαιτούν χρήση τόσο υψηλής

τεχνολογίας. Αυτό μπορεί βέβαια να χρησιμοποιηθεί ως πλεονέκτημα εάν βρεθούν

υπηρεσίες και προϊόντα όπου να μπορούν να αναπτύξουν ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα

οι επιχειρήσεις ενδιάμεσων οικονομιών.

Καταρχάς θα πρέπει να βρεθούν νησίδες της αγοράς, να πραγματοποιηθούν

στρατηγικές συμμαχίες και να γίνει στροφή από τα προϊόντα προς τις αναβαθμισμένες

υπηρεσίες που χρειάζονται λιγότερες επενδύσεις (ΛαμπριανΙδης, 2000).
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Η εργασία είχε ως στόχο την έρευνα των προοmικών για την επίτευξη της

πραγματικής σύγκλισης της ελληνικής οικονομίας, ώστε να βελτιωθεί το βιοτικό επίπεδο

των πολιτών της χώρας. Με βάση την ανάλυση των προηγούμενων κεφαλαίων έχουν

εξαχθεί επί του θέματος και ορισμένα συμπεράσματα. τα οποία αναφέρονται στη

συνέχεια.

Από την ανάλυση του πρώτου κεφαλαίου διαπιστώνεται ότι όσον αφορά τις

θεωρίες της σύγκλισης, η ανάπτυξη της Ελλάδας θα μπορούσε να στηριχθεί στη νέα

θεωρία της ανάπτυξης. Σύμφωνα με αυτή τη θεωρία βασικός παράγοντας είναι ο

άνθρωπος και το κεφάλαιο στα οποία μπορεί να στηριχθεί η τεχνολογική πρόοδος και να

δημιουργηθούν πολλαπλασιαστικά αποτελέσματα στο κοινωνικό σύνολο.

Στην περίπτωση της εμπειρικής σύγκλισης, η Ελλάδα μάλλον θα υπάγεται στην

περίπτωση της απόλυτης σύγκλισης, εφόσον ο στόχος της είναι να αναπτύσσεται

γρηγορότερα από τα ήδη αναπτυγμένα κράτη, ώστε να συγκλίνουν στα ίδια

εισοδηματικά επίπεδα.

Από την εμπειρία προσπαθειών στο παρελθόν μεταξύ ευρωπαϊκών κρατών για

την επίτευξη νομισματn:ής και οικονομικής ένωσης, η ΕΕ αποτελεί ιστορικό οικονομικό

επίτευγμα. Η οργάνωση αργότερα της ΟΝΕ διαmστώνεται ότι έχει τις προδιαγραφές για

να εmτύχει, εφόσον υπάρχουν αμοιβαία οικονομικά συμφέροντα, σαφές οργανωτικό

πλαίσιο και σοβαρή αντιμετώmση των πολιτικών διαφορών.

Στην περίπτωση μιας οικονομικής ένωσης, και κατ' επέκταση της ΕΕ ευνοούνται

οι χώρες με ανοιχτή οικονομία, οι οποίες συμπορεύονται με τις υπόλοιπες, διαχέονται τα

κέρδη αυξάνοντας την παραγωγικότητα και αποκομίζοντας οφέλη από την εξειδίκευση.

Όσον αφορά το δεύτερο Kεφάλαιo~ από την ανάλυσή του προέκυψε ότι η Ελλάδα

σήμερα θα μπορούσε να βρίσκεται σε καλύτερη θέση από την ]ρλανδία, αφού ξεκίνησε

από τα ίδια, αν όχι από καλύτερα επίπεδα, όμως αλά δεν ακολούθησε τις κατάλληλες

πολιτικές.
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Αργότερα παρουσίασε περισσότερες ομοιότητες με την Πορτογαλία και ιδιαίτερα

μετά τη δεκαετία του '90 απ' όταν ξεκίνησε η πραγματική σύγκλιση και των δύο.

Σήμερα η Πορτογαλίαόμως βρίσκεται σε υψηλότερο επίπεδο σύγκλισης και αυτό επειδή

οι διαρθρωτικές της αλλαγές ήταν πιο καθοριστικές και υπήρξε και άνοιγμα της αγοράς

της.

Η Ελλάδα στην πορεία της δεν απέκλινε παρά μόνο φαινομενικά, εφόσον έμενε

στάσιμη τη στιγμή που όλες οι χώρες επιδίωκαν τη σύγκλιση.

Επίσης η χώρα μας θα πρέπει να αναπτύξει δίκτυα υλικά και άϋλα με τις

υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες, ώστε να μην επηρεάζει αρνητικά τις δραστηριότητέςτης η

γεωγραφική απόστασή της από τα υπόλοιπα κράτη - μέλη.

Ακόμα από τη σύγκριση που έγινε συμπεραίνουμε ότι στις περισσότερες

ευρωπαϊκές χώρες το ποσοστό εργαζομένων γυναικών είναι μικρότερο από αυτό των

μεσογειακών κρατών, όπου η απασχόληση είναι περισσότερο ένταση εργασίας.

Επίσης η ανεργία των νέων στις μεσογειακές χώρες, αν λάβουμε υπόψη μας και

το φαινόμενο της υπογεννητικότητας, οφείλεται μάλλον στη ελλιπή επαγγελματική

κατάρτιση.

Όλες οι Χώρες Συνοχής, εκτός της Ισπανίας, έχουν περίπου το ίδιο μοντέλο

ανάπτυξης. Οι περιοχές γύρω από την πρωτεύουσα βρίσκονται υπο την μητροπολιτική

περιοχή και όσο απομακρυνόμαστε από αυτή, συναντούμε αγροτικές περιοχές με μικρές

ή μεσαίες πόλεις. Συνεπώς, υπάρχει συγκέντρωση πόρων σε κεντρικές περιοχές.

Όσον αφορά τις εισαγωγές, τις εξαγωγές και τις επενδύσεις, η Ελλάδα σύμφωνα

με τα στοιχεία του 1999 αντί να διαμορφώνει μια ανοιχτή οικονομία βρίσκεται στην ΕΕ

11 πολύ πιο κάτω από το μέσο όρο και τελευταία από τις χώρες συνοχής.

Περνώντας στα συμπεράσματα του τρίτου κεφαλαίου παρουσιάζεται αρχικά

αρνητική η στάση της Ελλάδας απέναντι στην ΕΕ, αρχικά ΕΟΚ, η οποία στάθηκε και

βασικός παράγοντας που εμπόδιζε την ανάπτυξή της και καθυστέρησε την έναρξη

αξιόλογων επιδόσεων προς τη σύγκλιση κατά τουλάχιστον δέκα χρόνια.

Καταλυτικής σημασίας στάθηκε και το γεγονός ότι αντί να ενισχυθεί ο

παραγωγικός τομέας και να είναι θεμελιώδης η αύξηση του ΚΚ ΑΕΠ, επεκτάθηκε ο

δημόσιος τομέας στην κατεύθυνση της αύξησης των καταναλωτικών δαπανών. Το

πελατειακό, συντεχνιακό και παρεμβατικό σύστημα καθυστέρησε την αναπτυξιακή

πρόοδο.
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Επίσης, σημαντικό παράγοντα αποτέλεσε3 το γεγονός ότι η γεωγραφική θέση της

Ελλάδας τ/ν απομόνωνε, αλλά ήταν και η αιτία των εθνικών της προβλημάτων.

Συνεχίζοντας, λοιπόν, με την ανάλυση του τέταρτου κεφαλαίου συμπεραίνουμε

ότι η δημοσιονομική σταθερότητα μπορεί να επιτευχθεί με απλούς και αποδοτικούς

τρόπους, όπως είναι η κατάργηση των περιττών δαπανών, η μείωση της φοροδιαφυγής

και η αύξηση των ιδιωτικοποιήσεων, όπου ταυτόχρονα αυξάνονται τα έσοδα, χωρίς καν

αύξηση της παραγωγικότητας.

Έπειτα, το πρόβλημα των μεταρρυθμίσεων τ/ς κοινωνικής ασφάλισης

επιδεινώνεται με την πολύ πιθανή άνοδο του ρυθμού αύξησης του «λόγου εξάρτησης

ηλικιωμένων}} και κατά συνέπεια την αύξηση των συντάξεων και περίθαλψης. Παρόλα

αυτά αντιμετωπίζεται με την παροχή κινήτρων για παραμονή του ατόμου στην εργασία,

εφόσον θα έχει περισσότερα οφέλη από όταν συνταξιοδοτηθεί, καθώς και αύξηση του

ορίου συνταξιοδότησης.

Η επιχειρηματική δραστηριότητα είναι δυνατόν να βελτιωθεί με αύξηση των

έργων υποδομής, με βελτίωση του νομικού πλαισίου για εξαγορές και συγχωνεύσεις 

κάνοντάς το απλό και σαφές- , με τη μείωση της γραφειοκρατίας, με μείωση των

συγκριτικά υψηλών φορολογικών συντελεστών, με την ενίσχυση καινοτομιών και με την

είσοδο στη Νέα Κοινωνία της Πληροφορίας.

Ακόμα, η ανεργία οφείλεται στις εmπτώσεις των μεταβολών της οικονομικής

πολιτικής και οι οποίες συνήθως αφορούν το κόστος κεφαλαίου, το ρυθμό της

παραγωγικότητας και τους πραγματικούς μισθούς. Επίσης, καθορίζεται και από το βαθμό

ευελιξίας της αγοράς εργασίας. Στην αύξηση αυτού του βαθμού και στη λύση του

προβλήματος συμβάλλει κυρίως η δια βίου εκπαίδευση.

Αυξημένης σοβαρότητας είναι και η πρόληψη για το μελλοντικό ψηφιακό

αναφαλβητισμό.

Με την είσοδο της χώρας μας στο νέο περιβάλλον της ΟΝΕ παρουσιάζονται

ασφαλώς κάποια οφέλη, όπως για παράδειγμα μείωση επιχειρηματικού κινδύνου και

συναλλαγματική σταθερότητα, μείωση των emtoιdrov και του κόστους χρήματος αλλά

και κάποιοι κίνδυνοι, όπως για παράδειγμα πτώχευση ΜΜΕ λόγω μειωμένης
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ανταγωνιστικότητας στα νέα δεδομένα. Στόχος των αναλύσεών τους είναι η αξιοποίηση

των ευκαφιών και η πρόληψη των κινδύνων.

Στο πέμπτο κεφάλαιο με βάση τα στοιχεία που αναφέρονται για τις προοπτικές

της πραγματικής σύγκλισης διαπιστώθηκε, καταρχάς, ότι ο ρυθμός ανάπτυξης της

ελ/ηνικής οικονομίας, πρέπει να είναι τουλάχιστον διπλάσιος του ρυθμού ανάπτυξης των

προηγμένων ευρωπαϊκών χωρών.

Η επίτευξη της πραγματικής σ6γκλισης εώς το 2010 είναι εφικτή, με την

προϋπόθεση ότι θα γίνουν σι κατάλληλες διαρθρωτικέςαλλαγές και θα αξιοποιηθούνστο

έπακρο οι ευκαιρίες με συνεργασίατων κοινωνικών εταίρων και κρατικών φορέων.

Όσον αφορά τις μακροοικονομικές πολιτικές ανάπτυξης από τις πιο σημαντικές

θεωρείται η παροχή κινήτρων για προσέλκυση ΑΞΕ, καθώς και η αύξηση των εξαγωγών.

Σε αυτό μπορούν να συμβάλουν σε μεγάλο βαθμό η αλλαγή του φορολογικού

συστήματος, η εξυγίανση των ασφαλιστικών ταμείων και ο προσανατολισμός των

δημοσίων δαπανών προς επενδύσεις με υψηλό πολλαπλασιαστή.

Επίσης, το 30 ΚΠΣ, η διοργάνωση των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004 και το

άνοιγμα των αγορών με την επικείμενη είσοδο των ΧΚΑΕ στην ΕΕ, αποτελούνευκαιρίες

οι οποίες αν αξιοποιηθούνσωστά, μπορούν να συμβάλουν καθοριστικάστην πραγματική

σύγκλιση. Αν η Ιρλανδία αποτελούσε παράδειγμα προς μίμηση για την επίτευξη υψηλών

ρυθμών σύγκλισης, τότε η Ελλάδα μπορεί να πραγματοποιήσει το «οικονομικό άλμα».

Για να γίνει αυτό βέβαια και να επιτευχθεί η πραγματική σύγκλιση μέχρι το 2010 θα

πρέπει αυτές οι ευκαφίεςνα αξιοποιηθούνστο έπακρο.
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AUΤOKίνητα 1IΟΟΟκατοικους
ΕΤΗ

ΧΩΡΑ 1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998
EU·15 390 402 410 410 418 423 432 437 447 454

Β 37. 388 397 400 40. 423 428 435 434 440

οκ 311 30' 30' 310 312 310 320 330 337 343
D 47' 485 489 447 478 489 495 500 504 50.
EL 159 171 173 177 189 199 211 224 238 254
Ε 29. 30' 322 336 344 351 362 378 389 40.
F 40. 415 417 419 423 430 478 477 445 45'
IRL 222 227 237 242 249 282 264 270 310 30'
Ι 4.3 483 503 518 521 540 553 571 535 545
L 485 503 519 532 523 540 559 559 562 572
ML 356 3•• 370 373 37. 383 381 370 372 37.
Α 379 387 397 410 421 433 447 4.0 4.' 481

Ρ 23. 258 281 30' 334 357 378 401 297 321
FIN 385 389 384 364 370 3., 372 379 379 392

• 421 421 420 414 409 40' 411 413 419 428
υκ 359 375 383 382 371 37. 382 385 398 404,. 490 4., 4.7 458 439 43. 445 4.3 487 510

"Ι 572 582 590 593 58. 59. .0' .20 .3. .39
ΝΟ 382 380 379 378 379 381 387 379 399 402

CH 43. 445 450 450 448 453 459 4.2 4., 475

U. 511 50. 505 503 50.
CA 445
JP 313 327 341 35. 375

FUl1her reading: EU ιιaιιsρoπ ί" figures, laιeSI issue, DC TREN and Εurosuιι.

Panorama oftransρort, laιesι issue. Eurosιaι.
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ΠΟΣΟΣΤΟ ΤΟΥ ΠΛΗθΥΣΜΟΥ ΑΠΟ 25-59 ΠΟΥ ΈΧΕΙ ΤΕΛΕΠ1ΣΕI ΤΟΥΛΑΧΙΣΤΟΝ ΤΗ
ΔΕΥΤΕΡΟΒΑθΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 1999

ΗΛΙΚΙΑ

ΧΩΡΑ 25-59 25-29 30-34 35-39 4044 45-49 50-54 55-59

ΕΤΡΩΠΗ-15 61.8 71.4 68.6 65.7 62.7 58.5 52.3 48.4

ΒΕΛΠΟ 60.2 Π,5 71,2 645 58,1 54,1 46,7 40,4

ΔΑΝ" 81.1 89,4 85,2 79,8 79,5 79,8 78,0 74.8

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 51.6 83,3 84,δ 83,5 83,2 81,6 78,3 75,0

ΕΜΑΔΑ 53.9 74,4 68,1 61,8 54,7 47,3 37,6 27,6

ΙΣΠΑΝΙΑ 37.7 58,3 50,5 43,9 37,0 28,4 21.1 15,8

ΓΑΜΙΑ 63.' 77,7 73,6 67,0 61,S 57,7 53,3 45,2

ΙΡΛΑΝΔΙΑ 51.3 68,9 62,3 57,4 49,7 38,9 35.9 31,S

ΙΤΑΛΙΑ 45.8 59,6 52,7 51,1 49,1 41,6 32,7 25,4

ΛΟΥΞΕΜΒΟΡΡΓΟ 64 67,7 68,9 67,3 66,1 60,2 59,4 51,3

ΚΛΤΩΧΩΡΕΣ 66.2 75,6 73,3 70,3 67,1 61.2 57,4 52,0

ΑΥΣΤΡΙΑ 76.8 85,0 83,3 81,3 76,8 71,0 70,5 64,'

ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ 22 35,1 25,4 21,8 20,6 16,6 13,9 11,4

ΦΙΛΑΝΔΙΑ 74,5 84,5 86,5 84,5 79,0 72,3 61,1 51,3

ΣΟΥΗΔΙΑ 78,8 87,3 87,5 82,9 78,8 76,9 71,4 65,6

ΗΝΩΜ. ΒΑΣΙΛΕΙΑ 63,5 69,3 65,5 64,8 65,5 64,4 59,0 51,9

ΙΣΛΑΝΔΙΑ 63,8 69,4 63,4 63,8 67,4 64,δ 59,3 53,8

ΝΟΡΒΗΓιΑ 86.3 93' 92,9 90' 88,1 82,5 78,6 71,4

C11 83 91.1 87.1 84.4 83.2 79.8 78.3 74.6

Furthcr rcadiΓlg: Ευ ιraΓlsporI ίΓl figurcs, IaIcsI issuc. DC ΤREN aΓld EurosIaI.

Panorania o'IransporI, laΙcst issuc. Eurostat.
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ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΙ

Η/Υ/ΙΟΟΚΑΤΟΙΚΟΥΣ

ΕΤΗ

ΧΩΡΑ 1990 1995 "'" 1997 1998 199' 1998 1999

εΥΡΩΠIΙ-15 25520 562]0 64755 73550 84725 93200 22,6 24,8 •

ΒΕΛΓΙΟ 880 1800 2200 2500 2900 3200 28,S 31,3"

ΔΑΝΙΑ 590 1 410 Ι '00 Ι 900 2000 2200 37,8 41,4'

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 6550 ]5600 19100 21000 22900 24400 27,9 29,7'

ΕΛΛΆΔΑ Ι80 3" 370 470 5" 640 5,2 6,1'

ΙΣΠΑΝΙΛ Ι ΙΟΟ 3500 4ΙΟΟ 4200 4300 4800 10,9 12,2'

ΓΛΑΛΙΑ 4000 7800 8800 10200 12400 Ι3000 21,] 22.0'

ΙΡΛΛΝΔΙΑ 300 '60 760 880 ΙΟΟΟ Ι200 27,1 32, Ι·

ΙΤΑΛΙΑ 2 ΙΟΟ 4800 5300 6500 ΙΟΟΟΟ Ι Ι 000 17,4 19,1'

ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ 60 Ι40 Ι55 160 Ι65 170 38,9 39,6'

ΚΑΤΩΧΩΡΕΣ 3ΙΟΟ 3600 4400 5000 5700 31,9 36,2'

ΑΥΣΤΡΙΑ 500 1300 Ι400 Ι 700 1900 2 ΙΟΟ 23,5 26,0'

ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ 260 5" 670 740 810 930' 8,Ι 9~'

ΦΙΛΑΝΔΙΑ 500 Ι 200 1400 Ι6ΟΟ 1800 1860' 35,0 36,0'

ΣΟΥΙΙΔΙΑ 900 2200 2600 3000 3500 4000' 39,6 45,2'

IIΝΩΜΕΝΑ ΒΑΣΙΛΕΙΑ 6200 11800 ]2700 ]4300 15500 Ι 8 ΟΟΟΙ 26,2 30,4'

ΙΣΛΑΝΔΙΑ 10 60 70 80 90 ΙΟΟ' 33,0 36,3'

ΝΟΡΒΗΠΑ Ι Ι90 Ι 390 Ι590 Ι660 2000' 37,6 45,0'

Cll 6000 2000 2400 2800 3000 3300' 42,3 46,3"

ΗΠΑ 54200 86300 96600 ΙΟ9 000 Ι24000 ]41000' 46.] 51,9"

ΙΑΠΩΝΙΑ 7400 15 ]00 20400 25500 30000 36300' 23,8 28,7'

Furt]ler reading; Ευ Iransport ίη ligures, latest issue. OC TREN and Euros\al.

Panorama ofIransport, latesI issue. EIIΓQSιaι.
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ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

ΕΤΗ

ΧΩΡΑ 1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999
ΕΥΡΩDII·15 183906 197001 196403 195434 191 514 188413 189389 189 577 186 186484 198271

852
ΕΥΡΩDII-11 135419 133562 134398 133419 132141 131723 133021 1331 Ι 1 130375 128648 136663

ΒΕΛΓΙΟ 2148 2123 1957 1914 Ι888 1946 2038 2062 2ΙΙΙΙΟ Ι998 2015

ΔΑΝΙΑ 53Ι 539 545 555 576 565 564 478 470 467 464

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 37873 37423 38393 37162 36646 37307 38172 38565 38971 38914 38914

ΕΛΛΑΔΑ 6555 6713 699Ι 7185 7510 7604 7754 7916 7850 7946 7946

ΙΣDΑΝΙΑ 9883 9436 9603 9792 9734 Ι0Ο63 10422 9482 7520 7539 16229

ΓΛΛΛΙΑ 20239 20472 20602 20998 20654 19645 20147 20849 20273 19555 19379

ΙΡΛΑΝΔΙΑ 3448 3478 3956 4427 4832 5034 5039 5274 5 164 5460 5460

ΙΤΑΛΙΑ 37162 36423 35792 35371 34870 34549 34296 34080 33828 33540 33379

ΛονεΕΜΒΟΥΡΓΟ 398 4ΟΙ 398 4ΟΙ 390 372 369 368 344 342 325

ΚΑΤΩΧΩΡΕΣ Ι 544 1546 Ι 531 1525 1698 1726 1749 1739 1857 2788 2826

ΛνΣΤΡIΑ Ι9992 19406 19257 18955 18693 18402 18120 17990 17692 15780 15378

ΠΟΡΤΟΓΛΛΙΑ 1701 1758 Ι 785 1777 1777 1728 1733 1744 1768 Ι 754 1754

ΦΙΛΑΝΔΙΛ 1031 Ι 1196 Ι 124 ΙΙΙ97 959 95Ι 936 958 958 978 Ι llO4

ΣΟΥΙΙΔΙΑ 1687 Ι 723 Ι 784 1744 17[6 1855 1829 1851 Ι905 1891 1898

ΙΙΝΩΜΕΝΑ 39714 54464 52685 52531 49571 46666 46221 46221 46252 47532 51300
ΒΑΣΙΛΕΙΑ 23Ι

ΙΣΛΑΝΔΙΑ Ι2Ι Ι22 13l Ι40 Ι42 Ι57 2Ι Ι 2Ι6 253 253

ΝΟΡΒΗΓΙΑ Ι 101 1 135 1 168 Ι Ι83 Ι Ι84 Ι 195 1179 [186 Ι 198 1 176 Ι 176

Further readlng. Ευ transport ιη figures, latesΙ Issue. DC TREN and Ευrosιaι.

Panorama oftransport, latest issue. Eurostat.
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ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΒΑΣΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

ΕΤΗ

ΧΩΡΑ 1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998
εΥΡΩΠΙΙ-15 722,1 705,1 707,8 702,3 709,6 722,7 737,1 762.6 759,6 751,2

\
εγΡΩΠΗ-1Ι 466,3 453,5 445,4 441.4 439,5 429.1 430,7 442.1 436,1 421,7

\
ΒΕΛΓιΟ 12.2 12,0 ]\.8 11,5 11,0 10,8 \\ 11,4 12,6 12,1

ΔΑΝΙΑ 9,2 9.9 11,8 12,8 13,6 14.9 ]5,5 11.5 20.3 20.2

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 200.2 ]85.8 164,9 159,7 148,] 141,3 140,2 138.2 138,2 131.7
\

ΕΛΛΑΔΑ 9.3 9.2 9.\ 9,0 8,8 9,\ 9,7 10,1 9.9 10.1

ΙΣΠΆΝΙΑ 34,3 33.4 33,] 32.6 32,5 32,2 31,4 32.2 30,9 31,3

ΓΑΑΛΙΑ \06 ]08,1 114.6 115 121,4 119.1 122.5 125.4 123.8 120,7

ΙΡΛΑΝΔΙΑ 3.4 3.5 3.3 3.\ 3.5 3,' 4.3 3.' 2,8 2.5

ΙΤΑΛΙΑ 27,1 27,2 27,8 28,8 30,0 ]].2 30,7 )].5 34.7 34,S

ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ 0,0 0,0 0,0 0,0 Ο 0\ Ο Ο Ο 0,\

ΚΑΤΩΧΩΡΕΣ 59,8 60,3 67,1 67,1 68,2 66,1 65,9 73,7 65,S 62,7

ΑΥΣΤΡΙΑ 8,8 8,7 8,' 8,9 9,0 8,4 8,7 9 9,\ 9.4

ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ 2,5 2,8 2,8 2,5 3 3.\ 2.8 3' 3,' 3'

ΦΙΛΑΝΔΙΑ 12,0 11.7 11.2 12,1 12.8 13,1 13.2 13,4 14,7 13,1

ΣονΗΔΙΑ 28,9 29,6 31.4 29,1 29,0 30,8 31.1 31.3 31.7 30,2

ΗΝΩΜΕΝΑ ΒΑΣΙΛΕΙΑ 208,5 202,9 210,2 210,1 218,7 238,7 250.2 261,6 261.6 269,1

ΙΣΛΑΝΔΙΑ Ι" \,5 \.4 \,4 \.4 1.4 \,4 \,4 1.5 \.7

ΝΟΡΒΗΠΑ 113,7 119,6 \30 145,9 153,4 169,8 181,4 207,2 211,6 205,9

Furthcr rc:ading; Ευ tnιnspon ίη fIgurc:s, latc:st issuc:. OC TREN and Eurostat.

Panorama oftransport, Iatcst issuc. Eurostat.
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ

• ΑΝΔΡΙΚΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΕΝΗ. «Οι Περιφέρειες στην Ευρωπαϊκή Ένωση».

εκδόσεις «Θεμέλιω), Αθήνα 1995

• ΑΝΔΡΙΚΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΕΝΗ. «Η Πολιτική Συνοχής και οι Προοπτικές της στο

Νέο Ευρωπα'ίκό Χώρο», από το «ο Νέος Ευρωπα"ίκός Χώρος), Εκδόσεις

Θεμέλιο, Βιβλιοθήκη Ευρωπαϊκών Θεμάτων, Αθήνα 2000

• ΕΥΡΩΠΑϊΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ. «Η Έκτη Περιοδική Έκθεση 1"' την Κοινωνική και

ΟικονομικήΚατάστασηκαι Ανάπτυξητων Περιφερειώντης ΕΕ)), Λουξεμβούργο

1999

• ΘΕΟΦΑΝΙΔΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ. «Εγχειρίδιο Αξιολόγησης Επενδυτικών Σχεδίων»,

Ελληνική Τράπεζα Βιομηχανικής Αναπτύξεως Α.Ε., Εκδόσεις Παπαζήση,

• ΚΑΥΚΑΛΑΣ ΓΡΗΓΟΡΗΣ, «Περιφερειακή Ανάπτυξη και Χωρική Ολοκλήρωση:

Θεωρητικές Θέσεις και Στοιχεία μιας Τυπολογίας), από το «Αστική και

Περιφερειακή Ανάπτυξη)) των Γετίμη Π, Καυκαλά Γ και Μαραβέγια Ν.,

Εκδόσεις Θεμέλιο, Αθήνα 1994

• ΚΟTlΟΣ ΑΠΕΛΟΣ, «Η Ελλάδα στον "Ευρωχώρο" - Από την ονομαστική στην

πραγματική σύγκλιση», στο «Δεκαεπτά κείμενα για τον σχεδιασμό, τις πόλεις και

την ανάπτυξη», Συλλογικός τόμος για τα δέκα χρόνια λειτουργίας του Τμήματος

Μηχανικών Χωροταξίας, Πολεοδομίας και Περιφερειακής Ανάπτυξης,

Πανεπιστημιακές εκδόσεις Θεσσαλίας, Βόλος 2000
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• ΚΟΤΙΟΣ ΑΠΕΛΟΣ. ΒΑΣΙΛΗΣ ΤΣΕΛΙΟΣ. «Παγκοσμιοποίηση, Νέα Οικονομία

και Περιφερειακή Ανάπτυξη, Σειρά Ερευνητικών Εργασιών, Πολυτεχνική Σχολή,
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